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Mit akarnak?
A kormánypárt lapjai és az egyesült, 

ellenzők lapjai még mindig édesgetik egy­
mást. A kormánypárt még mindig hívo­
gatja vissza a pártonkivülieket és egyesült 
ellenzéket s ez még mindig csalogatja a 
kormánypárt egy részét önmagához. Egyik­
nek ezé Íja : megerősíteni Tisza Kálmánt; 
— a másiknak ezélja : megbuktatni Tisza 
Kálmánt.. Mindkettőnek közös ezélja: va­
lamely új fúzió Egyik ígérget a másiknak 
kellemes dolgokat. A kormánypárt igéi* 
Tisza Kálmán vezérlete alatt miniszteri 
lárezát s erős kormányzatot; a mérsékelt 
pál l igér Tisza Kálmán bukása esetén egész­
séges reformokat s becsületes kormányzatot. 
az Ígéretnek garaneziáit egyik se képes ellen- 
mondhatlan bizonyossággal kimutatni. De 
mindegyik bízik a másik ígéretében a ny­
íl v it. mini a magáéban, de egyik se bízik 
a maga Ígéretében. Hanem azért épen ti­
zennégy nap óta folyik az üzenetváltás. 
Bele szólnak hi rl a pirók és képviselők, de 
névtelenül, mintha restellenék a dolgot és 
hallgatnak mélységesen a miniszterek és 
pártvezérek, sőt mosolyognak is, mintha 
csak üres tréfálkozásnak tartanák az egész 
zőváltást. Oly fura színben tűnik fel előt­

tünk az egész dolog, hogy mi csak azon 
kérdést ismételhet jük: vájjon mit akarnák ?

Nézzük csak a parlamenti helyzetet. 
Tegyük fel, hogy Tisza Kálmán se önkényt 
vissza nem lép. se a bécsi hatalmasok ál­
tal ki nem t:isz.ittátik, se a képviselőház­
ban meg. nem bukik. Ez a feltevés nem 
valami üres beszéd, sőt nagyon is komoly 
valóság, önkényt nem lép vissza, mert ez 
nem áll az ő természetében. Bécsben el 
nem taszítják, először azért nem, mert 
magára gyűjti a nemzet haragját, mely 
különbéit"'sokkal magasabb helyre irányulna, 
de másodszor azért sem, mert Tiszáról 
meg vannak győződve, hogy az minden 
této vázás, minden lel kiismeret.fi 1 rdalás 
nélkül kész is, képes is a népre rálövetni 
ilyen ember Bécsben kedves ember. De 
Tisza Kálmán a képviselőházban sein );»- 
kik meg hamarosan. Azok az f'iiherek, a 
kik még ma is mellette állanak, a mainál 
okkal válságosabb Viszonyok közt sem 

hagyták el őt. Ok'aik vannak erre, melyek 
egyáltalán Kein parlamentavisok s azért 
nem te a nyilvánosság elé valók, de ezek 
az oh ok mindamellett elég nyomósak arra, 
hogy ók Tisza mellett még most is és inig 
még sokáig megálljának.

No de ha Tisza Kálmán marad a maga 
helyén,a maga befolyásával: ugyan mit jelent­
het akkor a mérsékelt ellenzéknek s a mérsék­
letet nem ismerő kormánypártnak bárminő 
egyesülése ? Jelentheti azt, hogy a mérsékelt 
ellenzékből három-négy ember miniszterré s 
ugyanannyi emberke államtitkárrá lehet. 
Álljunk meg itt egy pillanatra. A kor­
mánynak idegen ajkú yczérhirlapja csak 
ugyan miniszteri tárezát Ígért első czikké- 
beii a mérsékelt ellenzéknek. Mi ugyan­
csak nem sokra becsüljük ezt az egész 
ellenzéket, sem múltját nem igen tisz­
telhetjük, sem jövendőjében nem igen 
bízhatunk s nem is bízunk, de any-

nyira lenézni, oly határtalanul kicsiny­
leni s oly durván sértegetni még sem sze­
retjük, mint a hogy ezt a kormánypárt te­
szi, midőn élő világ előtt átkiált hozzá: 
add meg magad, tedd le a fegyvert, szök­
jél át hozzánk, hadd cserben progvammo- 
dat, adok érte egy pár miniszteri tárezát, 
szabad lakást, ingyen fütést-világitást, sőt 
ha jól viseled magad, egy kis télire való 
gúnyát is. A kormánypárt felhívása szó- 
rul-szóva ennyit jelent és nem keve­
sebbet.

De hát ezt igazítsa el a mérsékelt 
ellenzék a kormánypárttal. Hanem hát mi 
azt kérdezzük: Ha netalán egyesülni foga 
két vagy három párttöredék : vájjon miből 
fog állani programmja? Eszünkbe jut itt. 
egy mulatságos, de valósággal megtörtént 
tudós anekdota. Londonban 1873-ban tar­
tottak a világnak orientál ista és nyelvész 
tudósai nagy kongresszust. A magyár aka­
démiát Humálvy képviselte. A kongresszus 
egyik szakülésében felállt egy tudós angol 
s kitűnő és alapos értekezésben bebizo- 
nyitá, hogy a régi és mind máig ismeret­
len etruszk nyelv nem lehetett egyéb, mint a 
ma is élő magyar nyelv. Nosza felugrik erre 
tudós Hunfalvy Pál s ellenmondást nem tű­
rő határozottsággal bebizonyítja az angol­
nak. hogy az angol tudós ugyan sem az 
etrusek nyelvet, sem a magyar nyelvet nem 
ismeri s e tekintetben a két nyelv csak­
ugyan hasonlít egymáshoz, de ebből még 
sem következik, hogy a két, nyelv csak­
ugyan egy és ugyanazon nyelv volt vagy 
lehetett. Ez az anekdota teljesen talál a 
kormánypártnak s a mérsékelt, ellenzék­
nek programmképességére — legalább egy 
bizonyos pontig.

A kormánypártnak nincs program mja, 
a mérsékelt ellenzéknek sincs program mja ; 
— a két párt közt tehát e tekintetben csak­
ugyan megvan az oly igen keresett ho­
mogeneitás. De ha külön-ktilön egyiknek 
sincs programmja: ebből még egyátalán 
nem következik, hogy ha egyesülnek, ak­
kor lesz programinjnk. A kiegyezésnek és 
a bosnyák politikának elfogadása vágy el­
lenzése ideig-óráig csakugyan képezhetett 
programmot mind a kormánypártnál, mind 
a mérsékelt ellenzéknél. — De miután e 
kérdések csakugyan letűntek a közvet­
len cselekvékenység színteréről: ugyan mi­
ben különbözik most a két párt? A mér­
sékelt ellenzék a Scnnyey-féle programmot 
emlegeti. Ez is furcsa dolog. Sennyey nem 
akar politizálni. Régóta nem akar már; 
régóta nem is gondol egyébre, csakhogy 
magának a sokat jelentő, méltóságteljes 
visszavonulást kierőszakolja. Nem úgy akar 
a politikai rokkantak kórházába eltemet­
kezni, mint Ghyczy Kálmán, kinek már ne­
vét is feledé a világ, hanem mint világverő 
Napoleon császár, hogy még akkor is fél­
jenek tőle, mikor már egész birodalma a 
kis Elba szigetből áll.

Az a Sennyey-féle programm is csak 
Sennyey-nek hátvédcsatája volt. Semmi 
egyéb. Sennyey ritkán beszél, de ha be­
szél, rendesen nagyot mond, hogy utána 
haza menjen elpihenni. Az a közigazgatási

programm" is ilyen pihentető volt. És most 
mégis kapja magát mérsékelt ellenzék, ki­
megy a temetőbe, feldúlja az eltemetett 
múltnak sirhalmait, kikeres magának egy 
penészes progvammnyilatkozatot — egy 
halotti köntöst s azt magára öltve akar az 
élők tánczvigalmában megjelenni. De hát 
az nem lehetséges. Az ily jelmeztől vagy 
megfutnak, vagy kaczajra fakadnak az embe­
rek. Ki öltene karját a temetőszagu maszk­
nak karjába ? Tisza Kálmán és''pártja 
bizonyosan nem. Es ez jól van igy. Kor­
mánypárt és mérsékelt ellenzék: ti ne 
egyesüljetek. így, a hogy most vagytok, 
igy van nektek küldetésiek a sorstól. Áll­
jatok szemközt egymással. Birkózzatok sza­
kadatlanul. Nyomorban a nép, bomlásban 
az ország, sowadÓzóban a közerkölcs, De 
ti csak birkózzatok. Néppel, országgal, 
közerkölesősei ne sokat törődjetek. Legye­
tek egymás iránt engesztelhettem haraggal’ 
és gyűlölettel. Cselekedjetek egy nagy jót, 
az országgal utoljára : egyétek meg 
e g y m ást.

Budapest# január 19.
As országgyűlési „Függetlenségi löt ' jatt. 

1w 31-én <i. f. 10 óralör ét telesletet tart.

Az országos f fi g gell Miségi k ü r- 
II ek jan. 19-én tartott értekezletén elnök előadja, 
hogy ezt, az értekezletet a 20-ikára megr.yitandott 
országgyűlési pártteendők megbeszélése végett 
hívta össze, mintán azonban ezen értekezletnek a 
lapokban lett közzététele után a ház megnyitásának 
napja e hó 33-dikére elnapolhatott, ezélszeriinek ta­
lálná, hogy az értekezlet, az országgyűlési teendők 
feletti tanár-skozmányt a folyó hó 21-ikén tartandó 
értekezletre halaszsza el. Az értekezlet az elhalasz­
tás! indítványt elfogadja. Egyszersmind elhatározza 
hogy az országgyűlés megnyitása napjának önké­
ny illeg elhalasztása miatt Simenyi Ernő által mind­
járt az ülésszak első ülésében kérdést intéztet 
kormányelnökhöz.

Ezután a monon választó-kerületben megürült 
képviselőállomásnak ki általi betöltése fölött történt 
megbeszélés és megállapodás' után a legközelebbi 
értekezlet napjául az értekezlet ismételve folyó hó 
31-ke délelőtt 10 óráját tűzte ki.

Nyír egy háza-mátészalkai vasú t. 
Gróf Károlyi Tibor vezetése alatti eonzorczinmnak a 
kereskedelmi miniszter a nyiregyháza-mátószal 
kai vasút előmunkálatainak egy év alatti befe 
jezésére az engedélyt megadta. A nevezett vasút 
másodrendű vasút lesz és közben érinteni fogja 
Nagy-Kállú és Nyírbátor községeket.

Az újvidéki „Szrbszki Náro d“ szerint 
Boszniában és Herezegovinában nagy agitatió in­
dult meg az ottani gör. kel. egyház ügyében; alá­
írások gyiijtetnek ugyanis a nép körében az egyes 
papok és tanítók rész'ről, hogy az ottani szerb 
egyház a kariovitzi szerb patriarehatusanl ne egye- 
sittessék, hanem önállóéittassék. A ,.Szrb. Nár.“ ér­
tesülése szerint ez a boszniai horvátok müve, kik An­
tim szerajevói szerb metropolitát ezen agitá- 
czió megkezdésére rábeszélték, s miután nevezett 
Antim érsek ezideig még a konstantinápolyi patri- 
archának fennhatósága alatt áll, ez eljárás Konstan­
tinápolyban is helyeslésre talál. Nevezett lap hatá­
rozottan elítéli ezen tizeimet, felelőssé teszi érette 
a horvát hivatalnokokat, a felhívja a boszniai és 
herczegovinai szerb egyházi községeket, hogy 
szerajevói gör. kel. egyházközség példájára, a kar-

loviczi szerb patriarchához kérvénynyel járuljanak 
az itteni szerb egyházzal való egyesítést kéreímez- 
mezvén abban. — A közös minisztérium nagy 
hibát követett, el, hogy ezt azonnal az okkupáczió 
alkalmával ki nem mondatta, hanem a s tani buli 
patriarcha fennhatóságát hagyta meg a megszállt 
tartományok szerb lakosai fölött, a mely pedig mo­
rális alapokon nem nyugszik. Boszniának okkupa- 
cziójával törvényesen és tényleg a kariovi tzi szerb 
patriarch iának egyházi hatalma elevenedett fel Bosz­
nia és Herczegovina fölött.

A „Szerb. Nár.“ biztosítja végül a bosnyák 
szerbeket, hogy Angyelics German adminisztrátor 
szintén a szerb gör. kel. egyház-iskolái ügynek 
rendezése mellett buzog. A „Zásztava“ a boszniai 
és herczegovinai egyház önállóvá tételét pártolja.

Az „emm ersdorf i tál ál ko zá s“-ra vo­
natkozólag a „Sonn és Montags Zeitung“ közli a 
Ri e ger, Étien n e és Fi sehh o f f között kö­
tött s 1878. október 31-dikéről keltezett következő 
megállapodásokat:

Mi alulírottak konstatáljuk következő alaptéte­
lekben való megegyezésünket, melyeknek — fenn­
tartva pártfeleink jóváhagyását — "a közéletben ér­
vényt. szerezni fogunk iparkodni, hogy lehetségessé 
tegyük Ausztria népeinek egyértelmű "közreműködé­
sét az összbirodalom jólétére:

1. A nemzetiségek közti béke nemzeti­
ségi törvény által biztosítandó, mely a monar­
chia minden tartományában a nemzetiségi kisebb­
ségnek nemzeti jogait s nemzeti fejlődését biz­
tosítja.

3. A vá 1 asztási rendszer, kivált a 
cseh tartományokban a méltányosság szellemében 
reformálandó s a mennyiben e reform nem köz­
vetlenül s nem egyszerre az egyenjogúság elve sze­
rint vihető ki, legalább a fokozatos reform a fen- 
nehbi elvnek teljes érvényesítéséig egyszerű majo­
ritással való változtatás által eszközlendo. A n a g y- 
birtokossá g politikai előjogának eltörlésébe ál­
láspontunknál fogva beleegyezünk.

A tartományok ö nkormán y z atá ra tö­
rekedni kell s e tekintetben az októberi diplomá­
ban megállapított mértéken alul nem megyünk. Az 
erre vonatkozó megállapodásnál szem előtt tartandó 
a lehetősége annak, hogy Magyarország ön­
kényt belép az osztrák unió közös 
képviseletébe.

4. A cseheknek biztosítandó a lehetőség, 
hogy reiehsrathba lépésük előtt jogi álláspontjukat 
kellőleg megóvhassák.

5. A csehek, ha beléptek a reiehsrathba, ko­
runk szabadelvű intézményeiért fognak küzdeni az 
ultramontán és feudális irány kizárásával s azönel- 
hhtározás jogának s* az ünkorm4nyzatnak megóvása 
mellett.

6. Hogy ezen elveknek érvény szereztessék, 
törekedni kell azon politikai pártok vezéreinek ösz- 
szejövetelére, melyek ez elveknek érvényt akarnak 
szerezni, hogy mindenek előtt a megegyezés léte­
süljön, a reiehsrathba lépés lehetséges s az alkot­
mány revíziója előkészíthető legyen.

7. Hogy ezen akezió előmozdittassók, a ve­
lünk tartó német és cseh publieistikai közlönyök a 
közvéleménynek a fennebbi értelemben való felvi­
lágosítására fognak törekedni.
Dr. Rieger László, Etienne Mihály, 

Dr. Fischhof Adolf.

----------------------------------------------------------------- 1
ki e felszólítást visszautasította. Az olasz konz11 
csakhamar megjelent a gőzös fedélzetén s felszólí­
totta a török ezredest s katonáit, hogy hagyják e) 
az olasz hajót. Ez később megtörtént s Hassan hev- 
czeg akadálytalanul kikötött. Következő nap Corti 
gróf az olasz nagykövet követelte a portától, hogy 
elégtételül mentegetódző jegyzéket küldjön, s azonkí­
vül a rendőrminiszter személyesen kérjen bocsá­
natot. Az elégtétel e formája megigértetett s meg­
adatott. A mire Corti gróf Rómából azon uta­
sítást nyerte, hogy mindaddig, inig teljes elégtételt 
nem nyer, szakítsa meg összeköttetéseit, már min­
den rendben volt.

Az angol királynő, mint a „Morning Post" 
írja, személyesen fogja megnyitni a parlamentet.

Berlinből írják, hogy Vilmos császárt az 
orosz czá r linszonö t éves uralkodásának 
emlékünnepélyén Fi igyes Károly főherczeg 
képviselem!!. A főherezegen kívül jelen lesznek a 
svéd és dán főherczegek, az edinburgi herezeg, 
hesseni Sándor herezeg, a Württemberg! királyi ház 
egy tagja, továbbá Szerbia, Montenegro és Bulgária 
fejedelmei. Az iinnepályek nyolez napot fognak 
igénybe venni. A ezár üdvözlésére az összes fő­
kormányzók, kormányzók, polgármesterek, az ösz- 
szcs kerületek küldöttségei, a katonaság, papok, 
kereskedők, füldmivesek stb. Pétervárra érkeznék. 
Márezius hó második felében általános amnestia 
fog ki bocsáttatni politikai bűnösök részére.

A philippopoli „Murisza“ mentegeti a bolgá­
rok eljárását az ismert templomi ügyben, illetve, 
hogy a ..Szt.-Paraszkeva“ templomot a- bolgárok 
építették: hogy ott még egy negyed századdal ez­
előtt bolgár lelkészek alkalmazva voltak, hogy az il­
lető plébánia 300 házból áll. melyek 3/5 része bcjl- 
gár és melynek 40.000 groszra 13. sz. rugó éven­
kénti jövedelme az ottani kórházra volt szánva, 
mely összeget az utolsó évek eseményei folytán, a 
görög papok, tanítók és a szerzetesek egymás közt 
felosztottak. Ennek folytán a bolgár lap a philip­
popoli bolgár lakosságnak eljárását helyesnek tartja: 
mivel a görögök a nevezett templomot jogtalanul 
elsajátították.

A belgrádi Istók visszapillantást vet a múlt 
év eseményeire s azokat a szerb ügyre nézve ked­
vezőknek találván, a legszebb reményekkel lép be 
az nj évbe. Nagy elismeréssel nyilatkozik a skup- 
stina működéséről, mely csendesen és lelkiismere­
tesen oldotta mog mindazon kérdéseket, melyektől 
Szerbia jólléte függ. A nemzeti hatalmi politika 
mindinkább való erősbödését és fejlődését tartja 
külügyi tekintetben Szerbia egyik főpostnlatumá- 
nak. Megérinti a szerb vasúti kérdést is, s kilá­
tásba helyezi, hogy annak elintézése azon szom­
széd hatalmak kivánatainak is meg fog felelni, me­
lyek ezen vasúti vállalat kérdésének igazságos meg­
oldása mellett buzgólkodnak.

Budapest, január 19.
A következő török-olasz viszályról ad hirt 

a táviró:
Hassan herezeg, a jelenlegi khedive fivére, 

olasz gőzösön Konstantinápolyba ért, hol a török 
rendőrminisztertől azon értesítést nyerte, hogy nem 
szabad kiszállani. A miniszter, ki személyesen 
tudatta ezt az egyiptomi herczeggel, elhagyta a 
hajót, de egy ezredest s több katonát hátra­
hagyott a herczeg őrizetére, a kit felszólítottak, 
hogy szálljon át egy török hajó fedélzetére, de a

A délámerikai háború.
Valparaiso, nov. 29.

A chili-i hadsereg perui területen táborozik. 
Pisagna és Jnninnál szállt partra. Mig Pisaguanál 
makacs harcz fejlődött ki s a bátor bolíviaiak ellen­
állását a elüllek csak nagy nehezen tudták megtörni, 
addig Jnninnál a csekély őrség mintegy 40 
ember sietve vonult vissza, átengedve a tért a győ­
zelmes chilieknek. A foglyok alig értekezhetnek a 
chiliekkel, kik spanyolul beszélnek, holott a Inták 
birodalmában Peru és Bolíviában az ős Qui- 
chua és Amiara nyelvet beszélik még fa jobb csa­
ládoknál is. — A viszonyok szinte olyanok, mint 
az osztrák hadseregben, a hol a tisztek németül 
beszélnek, katonáikkal azonban anyanyelvükön köz­
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A szép himlőhelyes.
BOUVIER ELEK REGÉNYE.

HARMADIK RÉSZ.

I>y .szerzetes»«? szerelmei
** V.

Folytatása annak, hogy mi történt a bűnbánó Magdolnák 
zárdájában.
(Folytatás.)

Az nap, midőn belépett, feltette magaban, mi­
szerint mindent megtesz, hogy e házban maradhas­
son. fogadásra, esküre, mindenre kész volt, hogy az 
ifin abbé mellett lehessen ki az egyházban kezet 
nyújtott neki, és kinek lehelletét gyönyörrel szívta 
be a gyóntató szék rácsozatán at. És ezen embet 
ki gondolatait folytonosan foglalkoztatta, kiről azt 
hitte, hogy utána rajong, kiről azt hitte, hogy bor­
zasztó harezot viv/a kötelesség és szenvedélye közt, 
i-zcn ember, kiről azt hitte, hogy egészen az övé, 
és. hoo-y csak szent liivatasa tartja vissza, S. *v. 
■Tófűé kedvese volt: a látszólag oly szigorú főnökné 
választott kedvese. Ekkor visszaemlékezett a napra, 
midőn a fónöknénél találkozott az abbéval, es mi­
dőn a szent anya helyre igazi 14 mert a lelkészt 
uramnak nevezte; ekkor a főnökné igy szolt.
„mondja, atyám.“ ,

— Tudtam, veté oda Aurelia Phedra hang­
ján : tudtam, hogy vetélytársnőm van 1

És dühösen, lázasan remegve sietett czel-

VI.
A halottak feltá«adni készülnek.

Néhány nappal a jelenetek után, melyeknek 
az. olvasó tanúja volt, mig a szép Aurelia, Tenard 
de Marby báró özvegye, készült letenni az esküt, 
inig Tailiies Máté azon vád alapjan, hogy külföldi 
levelezéseik által az állam biztonsaga veszelyeztetve 
van, üldöztette Meyran Oliver marqmst es Boltéi 
Eliset, azaz Bolté Lnizát, Marby kapitány Poüim 
környékén egy régi kastélyban dühongo . eJt 
ban. Miután tudta, hogy a süni közt e^yc-
dül van, fennhangon beszelt, botjával ngy 
zott, mintha kard lenne, a fakroL leütötte a leve­
leket, és úgy védte magát, mintha egy 
ellennel állana szemben

— Igen, mindnyájan, egyik a másik után
fog jönni . . . először az öregre kerül a sor ; én 
mint egy hernyót fogom a fához szegezni . . . egy 
kettő . . . egy-kettő . . . nesze neked! ... ez is a 
tied, vén gazember! add ki undok lelkedet!

Midőn a kapitány megszabadult, az első kép­
zelt ellenféltől, nehány pillanatig pihent; ezután 
felvette sétáját és folytatta magánbeszédót:

— Azután jönnek a többiek ... ha lakáso­
mon levették a pecséteket, bizonyos iratokra lesz 
szükségem . . . ezer ördög! akkor újra kezdem. 
Vajha megölhetném valamennyit egyszerre. Védelmi 
állásba helyezte magát, kissé meghajolt, bal lábát 
előre tette, könyökét testéhez szorította, bal karját 
kissé leesüggesztó, mintha kezében lenne a véde­
lemre kész fegyver ; húsz évvel fiatalabb lett; az 
öreg katona oly mozdulatokat tett, mintha számos 
csapást kellene elhárítania; képzelt ellenfeleire ro­
hant és ekként szidta:

— Igen, mindnyájan, ha még annyian len­
nének is; a gazemberek, a nyomorultak 1 . . majd 
megtanítalak, de harczoljatok, feleljetek! Vagy csak 
az ágy függönyei mögött szerettek lenni ? ... . 
nesze neked nagy gazember 1 . . . nesze neked sem­
mirekellő !

Ezzel egy fa törzsébe és egy sorompóba üt­
között, folytonosan kiáltott és orditá.

— Én megölöm valamennyit . . .
Egy mellék-uton egy szolga jelent meg, és igy

szólt:
— Nem hall engem kapitány ?

és orditá: 
véredet akarom

Az öreg katona megtámadta 
Én— Végre tehát felelsz, 

látni, le akarlak konczolni.
A szerencsétlennek alig volt annyi 

hogy kitérhetett; most futásnak eredt, és kiáltá:
— 0 megőrült 1 ő megőrült!
Az öreg katona rögtön magához tért, letö­

rölte homlokát, melyről csak ngy csurgóit az izzad­
ság, megtorló tájtékzó ajkait és lélekzet nélkül 
egyik kezével botjára, a másikkal egy fához támasz­
kodott, elhiilve tekintett a szolgára, ki busz lépés­
nyi távolban megállt és bámulta őt, mert meg akart 
győződni vájjon csakugyan eszét vesztette-e. A ka­
pitány megnyugtatására intett neki, midőn szólani 
tudott, magához hívta. De a derék legény meg volt 
győződve, hogy az imént nagy veszélytől menekült

meg és nem kétkedett, hogy a kapitánynak őrülési
rohama volt.

Ezért őrizkedett közelíteni.
— Nem hallod, nem jösz ide ?
Az inas nem mozdult, a kapitány belátta, 

hogy dühére vonatkozólag magyarázatot kellene 
adni; nagy megerőtetésbe került, de reá szánta 
magát, mert hangosan kaczagva igy szólt:

— Hogyan, barom, te félsz! Hát nem láttad, 
hogy ón a vívásban gyakoroltam magamat és karo­
mat forgattam, miután e düledező házban nincs 
vívóterem ?

— Ön azt kiáltotta, hogy az egész világot 
meg fogja ölni.

— Ezt azért tettem, hogy feltüzeljem maga­
mat . . . ejnye fiú, hát te azt hiszed, hogy kopo­
nyádat egy bottal hasíthatnám szét? Jöjj csak ide.

Az inas remegve közelitett, de előbb körül 
nézett és oly helyet választatott, honnan könnyen 
elillanhat, ha esetleg a roham ismét megkezdődnék. 
Midőn a kapitányhoz ért, ez megnyugtatására igy 
szólt :

— Vedd botomat.
Ezzel az inas kezébe adta; kivette zsebken­

dőjét és újra megtörölte arczát, melyről csörgött 
az izzadtság; ezután hevesen lélekzetet vett, és 
sóhajtó:

— Ah! most már jobban vagyok.
Az inas megnyugodott; ámbár a kapitány 

szeme még mindig fénylett, de már nem villogott 
oly vadul, mi annyira elrómitette, ajkai már nem 
szórták a durvaságokat és káromlásokat. Szóval Hi- 
lárius nyngodtnak látszott, sőt még mosolygott is 
és a derék fin igy szólt hozzá:

— Már az igaz kapitány ur, hogy ön külö­
nös módon gyakorolja magát. Én még életemben 
nem féltem igy.

— Mit csinálsz te itt ? már régen vagy nyo­
momban? kórdé a kapitány nyugtalanul.

Most megemlékezett, hogy dühében fennhan­
gon beszélt, neveket említett és ezekhez nem igen 
hízelgő mellékneveket mondott; attól tartott, hogy 
az inas meghallotta azt, mit eddig oly gondosan 
titkoltak: azaz saját nevét és az elnökét.

— De kapitány nr, ón nem követtem önt, 
én kerestem; midőn hangját hallottam és nem 
tudtam, hogy hol van, kiáltottam önre; ekkor úgy

tetszett nekem, mintha ön haraggal és türelmetle­
nül kiáltaná; „Jöjj hát ide semmirekellő.“ Ekkor 
szaladni kezdettem és egyszerre szemben állottam 
önnel; ön botját testembe akarta döfni. Én any- 
nyira féltem, hogy kardnak néztem. Alig volt any- 
nyi időm félre ugrani; én a bokrok közé estem, 
ön láthatta ... de sietve felkeltem . . . Istenem, 
mennyire féltem.

El kell ismernünk, hogy hasonló körülmé­
nyek közt, mindenki félt volna; a kapitány épen 
nem nyújtott kellemes látványt. Már említettük, 
hogy a szerencsétlen, midőn elhagyta Párisi, attól 
tartva, hogy megismerhetnék, leberetválta haját, 
szakállát és szemöldökeit; ez most mind nőni kez­
dett és úgy nézett ki, mint a tüske; borzalom volt 
reá nézni. Lehetetlen lenne leírni e nagy gömbö­
lyű szemeket, e széles orrt és e nagy szájat a sok 
tüske közt; mindez a haragtól és őrült dühtől el 
volt torzítva. Az inas szavaitól megnyugtatva ismét 
felkaezagott és kérdé:

— De végre is, mit akartál tőlem ?
— Kapitány ur, én önért küldettem. A mar­

quis ur az elfogadó teremben várja.
— Menj előre, majd utánad jövök.
— Az inas engedelmeskedett és menetközben 

halkan mormogá:
— Bár mily nyugodt legyen is arcza, én 

még sem bízom benne és őrizkedni fogok tőle.. . 
mert valódi szerencse reárn nézve, hogy ez egyszer 
kisiklottam kezei alól. . .

A kapitány rögtön az elfogadó terembe ment, 
hol a marquis már várt reá; midőn a fiatal ember 
feldúlt arczát látta, kérdé tőle:

— Mi újság ? Történt valami ?
— Igen kapitány . . . rögtön kell utaznunk.
- Hová?
— Párisba.
— Párisba? mi történt?
— Már említettem önnek kapitány, hogy Pá­

risim a rendőrségnél van egy emberem, ki ügyeink­
kel foglalkozik: ezen ember értelmes ügynök, haj­
dan katona volt, atyáin alatt szolgált, és nagy von­
zalommal viseltetik irántam, jelen állását, hol tehet­
ségét nem tudják méltányolni, már megunta, és csak 
azért maradt ott, hogy szolgálatomra lehessen... őt 
bíztam meg, hogy értesítsen a történtekről; ő

Lapunk mai számához fél iv melléklet van csatolva.

figyelmeztetett engem, midőn Elisét üldözték és ő
tanácsolta,, az utazást.

— 0 tudja helyzetemet ? kérdé a kapitány 
nyugtalanul.

— 0 nem ismeri önt; reá nézve, valamint az 
egész világra nézve, Marby kapitány meghalt. Mi­
dőn szövetkeztem vele, még nem ismertem önt; 
akkor ön még nem bókült meg Elissel; ő csak 
azon megbízást nyerte, hogy minket pártfo­
goljon az üldöztetések ellen. — Ön tudja, 
hogy mi mily sajátságos módon találkoztunk, 
és mindent megfejtettem önnek, ő erről mitsem 
tud; az ő szemében a mi ügyünk nincsen össze­
függésben az önével; de midőn minket értesít, 
tudtán kívül önt is értesíti. Általa tudtam meg. 
hogy Marby asszony egy zárdába vonult, hol kém­
kedik utána ... ma újabb bonyodalmak jöhettek 
közbe, mert ime ezt írja :

„Marquis ur, ha e sorokat veszi hagyja el 
rögtön menhelyét, mert nyomában vannak, kfdön- 
ben már ideje is lesz Párisba jönni, cselekednünk 
kell. Egy pillanatot sem veszíthetünk. Jöjjön a 
nyugoti pályán, az ügynökök az orleansi vonalon 
leselkednek. Adja tudtomra táviratilag, hogy mikor 
indult el. Én a Montpamassi pályaudvaron várom 
önt és biztos helyre fogom vezetni.

„Alázatos és tisztelő szolgája NureV“
— És ön bízik ezen emberben, nem tart ke- 

lepezétől ?
— Nem Marby ur, mióta itt vagyunk is­

meri rejtekünket; elóg ideje volt tehát bennünket 
elfogni.

— Már említettem Meyran ur, hogy ón bí­
zom önben: ón kész vagyok, a cselekvés ideje el­
érkezett ; annál jobb. Majd beszólitom az inast, 
hogy készítse elő málháimat.

— Ezt ne tegye kapitány. Mi nem viszünk 
podgyászt. Mi csak egy kis bőröndöt fogunk el­
vinni és azt mondjuk, hogy egy szomszédunkhoz 
megyünk vadászni a Vendeébe. Majd a kis kocsiba 
fogatok, és én magam fogok hajtani. Ha az emlí­
tett pályaudvarra érünk, fogadósnál hagyom a kocsit 
és lovakat; igy tehát rögtöni elutazásunk nem költhet 
gyanút; és azon esetre, ha holnap ügynökök jön­
nek ide, tévútra lesznek vezetve — várni fognak 
minket, mert én megérkezésemet holnapntánra fo­
gom határozni. (Folytatása következik.)
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ittneimeK, agy itt is Kénytelenek a spanyolul tár- 
tlktfdó tisztek a legénységhez quichua vagy ál­

mára nyelven szólani.
A ehilii hadsereg október hó 26., 27. és 

98-án szállt tengerre Antofagasta, Mejillones és 
Tokopillánsl mintegy 11.000-nyi létszámban, s észak 
-elé eveztek. Az összes hajóraj 14 szállitó-gőzösból, 
s egy vontatott vitorlás hajóból állott, melyeket 4 
asdihájó, egy pánczélos, 2 corvette és egy goeletta 
védett. A flotta mindent magával vitt ami vas­
utak létesítéséhez, s távírda felállítására szükséges, 
sőt még egy kis nyomdát is hoztak a hivatalos 
hadi értesítő nyomatosára. Kár, hogy az angol mérnö­
kök oly későn tették ajánlatukat a helio<rraph-al, mely 
Afghanisztánban, Indiában és Délafrikabau oly kitűnő 
szolgálatokat tett. Perunak tropikus felhőtlen éghaj­
lata alatt a heliograph kétségtelenül megbe- 
esülhetlen szolgálatokat tenne, annyival inkább, mert 
a Morse-féle távirászati rendszerben jártas távirá- 
szok rövid idő alatt megtanulhatják a heliographfal 
való bánásmódot.

A november hónap Chili történelmében fényes 
helyet fog elfoglalni. November 2-ikán foglaltuk el 
Pisaguat, 19-ken 6000 chili-i 11 ezer szövetkezettel 
(peruiakat s bolíviaiakat) ver vissza, ugyanaz nap 
Aricanal elfoglalják „Pileomajo“ peru hadihajót, 
23-án kezükbe esik az aguasantai kikötő.

A perui területen táborozó chili-i hadsereg a 
harmadik, mely Chiliből háborús szándékkal Peruba 
ment. mintán Chili kivívta saját fiiggetlepségét, 
1820-ban hadserege Peniba ment, hogy segítse ezt 
a spanyol iga lerázásában. Az 1888-dik évben 
Santa Cruz Usurpator diktátora Perura rátolta a 
confÖderacziót, azaz t. i. az annexiót, ekkor ismét 
egy ehilí-i hadsereg Bulnes tábornok alatt ismét Pe­
ruba ment, hogy a conföderácziót szétrobbantsa 
s Perut abból kiszabadítsa. Mindkét esetben 
Chili hadserege és diplomatái önzetlenüi tértek 
haza. senki se gondolt terület nagyobbitására. Most 
máskép áll a dolog. A természettől oly gazdag, de 
az örökös forradalmak által marczangolt, lelkiisme­
retlen diktátorok által kizsákmányolt Peru irigy­
ségből s féltékenységből a békésen virágzó, arány­
lag szegény, de jól kormányzott Chili ellen felzu- 
ditolta a félvad kapzsi Boli vi á t s titokban szö­
vetkezett vele Chili megtámadására s megsem­
misítésére. — Chili idejekorán értesült e tervekről 
s mielőtt a szövetségesek hadi készületeiket befe­
jezték volna, megelőzte őket hadüzenetével. Hat 
hónapig folytak a tengeri csatározások, mig végre 
a Hnasca r hadihajó elfogatásával Peru elvesztette 
jelentőségét a tengeren, 3 héttel később november 
2-dikán. a Peruba betörő chili-i hadsereg Pisagua 
elfoglalásával a chili-i katonák vitézségének fényes 
bizonvitékát adta.

héin sikerülne, békés utón lecsillapítása végett, 
hogy a rendőrségnek és katonaságnak a fegyver 
hatalmával való fellépése a lehetőség legszélső ha­
táráig kikerüitessék. S mig egy részről megvárta 
volna, hogy a kormány hivatott tagjai erkölcsi te­
kintélyük latbavetésével is megkísértsék a mozga­
lom leesendesitését, más részről élénk sajnálkozá­
sának ád kifejezést a fölött, hogy rendkívüli köz­
gyűlés kellő időben egybe nem hivatott, s hogy 
ily közgyűlés összehívását a főpolgármester kizáró­
lagos .jogai egyikének tekinti.

Mind ezen okok alapján indítványozzuk:
határozza el a közgyűlés:
I. A belügyminiszterhez felirat intéztessék a 

őzéiből, hogy az állami rendőrség a főváros területén 
közegeinek mind mennyisége, mind minősége te­
kintetében haladéktalanul akként szervezhessék, hogy 

-az mind a főváros, mind az állam igényeinek tel­
jességgel !-'■/(' lelhessen.

II. A ííhi-tv.-i tanács a szervező bizottmány 
által készített szervezési javaslat azon határozmá- 
nyát, mely rendkívüli közgyűlésnek miként leendő 
összehívását szabályozza, tárgyalás végett a legkö­
zelebbi közgyűlésre előterjeszt:- -

Budapest, 1880. január 18-én.

‘itkozólag b. E d e 1 s-

A zendüléshez.
A terészvárosi kaszinóban ma este 6 órakor 

számos főv. bizottsági tag az utóbbi napokban le­
folyt tüntetésekről tanácskozván, abban állapodott 
meg. hogy az alábbi indítványt benyújtja holnap a 
főpolgármesterhez, hogy az a szerdai közgyűlésen 
napirendre tűzessék. Az indítvány a következőleg 
nagzik:

A főváros a legközelebb múlt napok folyamán 
ismetelve szomorú események színhelye volt. A rend 
rs közbiztonság ismételve ‘megháborittatott. Az ál­
lami rendőrségnek tettlegesen s rendkívüli erőki­
fejtéssel kellett fellépni a személy és vagyonbizton­
ság oltalmára. Katonai erő mozgósittatott a rend- 
fentartás czéljából vagy legalább indokából. Bend- 
őrseg és katonaság igénybe vette fegyverének hasz­
nálatát s két emberélet s sokaknak testi épsége lön 
az áldozat, A főváros egy részében napokon át 
akadályozva volt a szabad közlekedés. Ez esemé­
nyek fölött a főváros törvényhatóságának nyilatkoz­
nia s netán előfordulható hasonló események meg- 
gátlása czéljából — mennyire hatalmában áll: in­
tézkednie kell.

A fővárosi közgyűlés mély sajnálkozással kon­
statálja. hogy az országos közügyek intézése körül 
egy év óta olyan eljárások jöttek köztndomásra, 
melyek, mint a közerkölesiség siilvedésének tüne­
tei. ajkaimul szolgáltak a nagy közönség körében
lllélv izffatottsácr kitörésére Rórmi Zl- k—n

A lövések történetére
heim-Gyulay főhadparanemok ma nyilatkozatot 
tesz közé a „Hon“-ban. s ebben a következőket 
mondja:

Az ügy egészen úgy áll, mint a „Hon“ kö­
zölte, csak azon toldalékkal, hogy az előttem fekvő 
Írásbeli s egymással teljesen megegyező jelentések 
szerint a komfortable-kocsis nemcsak elgázolt egy 
embert, de három más embert ostorával megütött.

A mi a jogász- meglövetósét illeti, ezen szo­
morú eseményt legelőször egy konstabler jelentette, 
azt is hozzá tevén, hogy a rendőrségre revolverek­
kel lőttek. Csak ezen jelentés vétele után mentem 
kíséretemmel a Károly-körut irányában s kevés tá­
volságra lehettem a dohány-uteza sarkától, midőn 
onnan lövéseket hallottunk

Midőn ismét később a hatvani-uteza elejéhez 
értem, tudatta velem egy tiszt a kerepesi utón levő 
osztályból, hogy egy jogászt meglőttek, mely jelen­
tésre megjegyzettem, hogy az esetről már volt tu­
domásom. Epen ezen körülmény azonban, tudni­
illik a konstabler részéről már előbb tett jelentés 
indokul szolgált, hogy környezetemmel beszélgetve, 
azon vélemény merült fel, hogy a tiszt jelentése 
esetleg valamely későbbi, tehát második esetre vo- 
natkozhatik. Más lövés azonban, mint a mely a do- 
hány-utezán történt, a katonaság részéről nem tör­
tént.

A P. L1.“ megjegyzi, hogy „mivel a bon- 
czolas által kitűnt, hogy Schwarcz hegyes golyó 
által lövetett meg — nem lehet mást feltételezni, 
mint hogy Schwarczot katona golyó találta.“ Erre 
vonatkozólag legyen szabad megjegyeznem, hogy 
jelenleg már alig található oly revolver, mely he­
gyes golyóval (Spitzgeschoss)" meg nem tölthető.

*

Az elfogott tüntetőket, és az ügyökben ta­
nukként szereplő rendőröket a vizsgáló biró az el- 
fogatás körülményeire nézve már kihallgatta.

A nép és katonaság közt, történt első ____
ütközésben megsebesült Papp Árpád festő-növendék 
és Beisz pinezér állapotában már javulás állott be, 
úgy annyira, hogy Papp már tegnap elhagyta a 
Kornazat.

össze-

mély izgatottság kitörésére. Bármi és bárminő volt 
is azonban a múlt napok mozgalmának valódi és 
közvetlen indoka: a fővárosi törvénvhatósá» hatá­
rozottan kárhoztatja a rendnek és közbiztonságnak 
oly súlyos megzavarását, ~

De egyúttal leplezetlenül kijelenti azon meg­
győződését is, hogy az állami rendőrség rendezet- 
Jensege. egyes tagjainak durva fellépése, a kellő 
szigornak es a közönséghez intézett figyelmeztetés- 
nek gyakran és sok helyütt történt elmulasztása 
lényegesen hozzá járult ahhoz, hogy a csendzava­
ra s oly nagy mór. eket öltött s oly sokáig tartott s 
kizárólagos indokul szolgált arra is, hogy a katona­
ság segedkezese s a fegyvernek tettleges haszná­
lata igénybe vetetett.

A fővárosi közgyűlés kijelenti, hogy a fővá­
rosi törvényhatóságnak nemcsak jogában, hanem 
kofelessegeben is áll minden eszközzel, mely ha­
talmában áll, kellő időben és megfelelő módon fel­
lepni netaláni csendzavarások megelőzése, s ha ez

Verliovayról.
A beteg a mai egész napot nyugodtan tölté. 

Láza ismét alább szállt s a szervezet egész műkö­
dése vissza kezd térni a rendes állapotba. Orvosai 
azt a reményt fejezik ki, hogy Verhovay öt-hat hét 
múlva egészen helyre áll.

*

B e n i c z k y Gábornak a vizsgáló biró Czin- 
kotara (a helységben van B. lakhelye) idézést kül­
dött. Czinkotáról azonban az a jelentés érkezett 
vissza, hogy Beniezky jelenleg Bécsben tartózkodik. 

*
l)r. Billrothnak Verhovay állapotára vonatko­

zólag tett közlésére Verhovay egyik orvosa dr. 
Csillagfa Zs. a következőkben válaszol; „Billroth 
í^razt mondta, hogy a Verhovay Gyulánál ész­
lelt tudolob oka az, hogy a beteg megsebesülés 
után közel egy óráig feküdt a hóban, mielőtt laka­
téra szállíthatták volna.“ Ez ellenében, a párbajnál 
jelen volt tanukra hivatkozva, a következőketjelen- 
tem ki : először is, Verhovay Gyula megsebesülése 
után alig ot perezezel kocsiban ült s haza vitetett • 
másodszor: a sebesült nem feküdt hóban, hanem 
mindössze két három perezig teljesen hó nem le- 
Delt gyepen, s én két téli kabátot, sajátját és apett
Komjáthy képviselőét terítettem alája.“

ÚJDONSÁGOK.

* Időjárás Budapesten. Derült hideg ; delbeh 
csekély olvadás. Hőmérő állása este — 6 H°.

— Személyi fairek. A királyné 
Bécsben tegnap délután meglátogatta az ottani 
közkórházat. — Eedeko vic.s .horvátügyek 
minisztere tegnap este Becsből Budapestre ér­
kezett. — T refof t közoktatási miniszter 
Szász Károly és K á r f f y Titusz miniszteri ta- 
nácsosok kíséretében tegnap meglátogatta a VIII. 
kerületi gymnasiumot, mely ez időszerint a rabbi - 
képző intézetben van elhelyezve. A miniszter B á- 
nóczy József igazgatónak meleg szavakkal fejezte 
ki elismerését a tapasztalt haladás fölött. — H e 1 f y 
Ignácz országgyűlési képviselő tegnap Pozsonyban 
időzött, hogy ott Stampfel kiadóval Kossuth 
emlékiratainak német kiadása felől értekezzék.
Az oláh kormány budapesti oláh főkonzulnak Vo j- 
ue se u I). urat, konzuli titkárnak S p ir ó D. urat 
nevezte ki.—Gr. Károlyi Alajos londoni osztr.- 
magyar nagykövet Bu j anovi c s Sándor ország- 
gjüiébi képviselőt kinevezte meghatalmazott jószág- 
igazgatójának.

.— Halálozások: Ball I. Jenő az Egye­
sült Államok budapesti koiuula Becsben meg­
halt, A konzul látogatáson volt Bécsben, hol hir­
telen halállal (szivszélhüdésben) múlt ki. Ball 34 
éves volt, tetemét, mint értesülünk, be fogják bal­
zsamozni s Amerikába szállítják. — Özv. miháldi 
báró S p 1 é n y i Sámuelbe magyar-gyerőmonostori 
báró Kemény Katalin e hó 18-kan 69 éves ko­
rában meghalt. Tetemei e hó 20-kán fognak örök 
nyugalomra tétetni a kerepesi ut 6-5. sz. lakásból. 
— Özvegy báró S e n n y e i Istvánná szül. Orosz 
Amália e hó 14-én elhunyt Kassán 75 éves korá­
ban. Béke poraikra!

- Hunyadmegye főispánjai, a kik 
50 esztendő óta e tisztet viselték, még mindnyájan 
életben vannak. Báró Nopcsa László nyitja meg 
a sort, a ki 1829-ben mint adminisztrátor kezdette 
meg működését. Utána csak 1848-ban következett 
a főispánig székbe gróf Kun Kocsárd. Az absolu- 
tismus után mindjárt b. Nopcsa Ferenez, utána 
megint gróf Kun Kocsárd, majd Baresay László 
s a jelenleg működő Pogány György következ­
tek. Ez o főispán közt legfiatalabb a 65 éves b. 
Nopcsa Ferenez, a főudvarmester, — a legidősebb 
ennek atyja, a még mindig jó erőben lévő 86 éves 
b. »Nopcsa László. Mindenesetre ritka jelenség.

, — Halál a szűz dohányért. Folyó hó
8-án a dobronyi erdő mellett két csapi fináncz el­
fogott egy zsidót, ki egy csomag szűz dohányt vitt 
magával. Az öreget a finánezok az ungvári szolga- 
birói hivatalba kisérték, a hol kihallgatták, mint­
hogy azonban ^ a csempész Beregh megyébe, Kis 
Dobronyba való, ennélfogva a további vizsgálat vé­
gett Bereghszászra tolonczoltatott, e czélból két 
pandúr rendeltetett ki, kik az illetőt Nagy-Geőczig 
voltak kisérendők. Geőczön a biró tovább küldte, s 
melléje két vasvillás embert adott. A zsidó azonban 
nem akart tovább gyalogolni, mert szombat volt. s 
vallása ellenére nem akart cselekedni, ebbe azonban 
kísérői nem egyeztek bele. Végre is az öreg zsidó 
az ut közepén leült és kijelentette, hogy semmi 
áron tovább nem megy, ha mindjárt megölik is. A 
két kisérő hozzá is látott az öreg döngetéséhez a 
vasvillákkal, de ez nyugton maradt, s csak midőn 
az egyik revolvert szegezett mellének kelt fel és 
megkísérti azt a dühöngő kezéből kicsavarni.
A zsidó és a paraszt közt erős küzdelem fejlett ki. 
melyet a másik kísérő félre állva szemlélt. Dulako­
dás közben a paraszt fejbe verte a zsidót revolve­
revei, mire ez véletlenül elsült s a néző másik pa­
rasztot találta, s annak altestóbe fúródott. A tnsa- 
kodók erre megrémülve, abban hagyták a czivako- 
dast s a revolveres ember befutott a faluba segít­
ségért: Mire többed magával visszatért, már akkor 
a meglövött ember halva volt, a zsidó pedig elalólva 
feküdt a földön. Midőn föleszmélt elbeszélte, hogy 
a meglőtt ember fájdalmában neki rohant s azt 
mondván, hogy ő volt okozója meglövetésónek. 
aadig verte, mig nem egyszerre csak eldőlt s ször- 
nyet halt. A súlyosan sebesült zsidó a beregszászi 
koihazba szállíttatott ápolás végett, honnét majd a 
íenyitő törvényszéknek fog átadatni Hogy a gyil­
kossal mi történt - arról hallgat a krónika.

A budapesti ó-h it fi egyház Víz­
kereszt ünnepéről egy kőnyomatu lapból át- 
^ett ^y65 közlemény jelent meg lapunkban, mely 
azt. alhtja, bogy ez ünnep alkalmával minden tem- 
lomban, úgy Budapesten is imát mondanak a 
muszka ezárért, mint a. görög egyház fejéért. Erre 
vonatkozolag M agy a r e v i c s Jeremiás űrtől a 
budapesti görög keleti egyház alesperes-plebánosá- 
tol, melyből közöljük a következőket: Hogy a gö- 
fög vallás elveit nem ismerő közönség előtt a gör. 
kel. egyházat és annak követőit hazaellenes törek­
vésekkel gyanúsítani ne lehessen, mint a budai 
göi. kel. egyház lelkésze kötelességemnek ismerem 
egyrészt az ezen hamis közlemény által netán fél­
revezetett közönség kellő felviláirnsifása Ynácvócr»! 
ezen

sehol seüi is tartatnak, — hanem igenis minden 
mise alkalmával, és igy a kérdéses vizkereszt nap­
ján is nyilvános imádság mondatik ő felsége kirá- 
lyunk. és annak felséges családja jólétéért, mely 
utoobi napon különösen még a kirendelt katona­
ság is a szokott fegyveres tisztelgéssel ezen imád­
ság ünnepélyességét emeli.
_ ~7 Bakonezátlan oláh-magyarok.
Mac só hunyadmegyei község lakói mind ősma- 
gyaroic, de fájdalom, ma már teljesen eloláhosod- 
, ’ ® az egész faluban senki sem tud magyarul 
f' z eiolahosodás azonban csak nyelvüket érte, kü­
lönben a régi jó természet még" teljes erővel lük- 
tet bennok mint ezt a „Hunyad“ által íöljegyzett 
kővetkező hős tetteik bizonyitják: A máesaiak vol- 
tak azoK, kik ezelőtt néhány évvel a jegyzői iroda 
ialat alaasták, a V ertheiin-kasszát kiczipelték az 
erdőbe s ott feltörték; a tankötelezettség végrehaj­

tó, a falusi biró tehenét Kihasították
szólotoKeit egytőlegyig mind kivágták, a tanítót 
agy on \ eressel fenyegettek, a papnak pedig meg- 
igeitek, hogy mindenét felperzselik; saját templo­
mukat feltörték s az urvaesorai készleteket kirabol­
tak , az erdőpásztornak, ki őket a falopáson érte. 
fejszevei koponyájából egy darabot leszeltek: a múlt 
őszön pedig az adóvégrehajtás miatt a falusi biró 
mindenét felégették: ők praktizálják azt is, ho<ry 
adóvégrehajtások alkalmával a zálogtárgyakat elrej­
tik, aztan elmennek hazulról s csak az asszonyokat 
hagyjak otthon, hogy pöröljenek azok, mert az asz- 
szonynak.ugy sincs törvénye. Újabban meg az adó- 
szedres miatt kiszállott körjegyző ellen követtek el 
merényletet, az egyik hős mácsói ugyanis nekivá­
gott a fejszéjével a jegyzőnek, s csak az isten keze 
mente meg, hogy épen fejben nem találta: pedig 
kar a j° máesóiakért! Oly szálas, derék, jólkifejíett 
íei fiatat, szorgalmas nőket, szép gyermekeket egész 
Magyarországon néni találni mint itt.
1 “ Kalandos élet. Linczből Írják január

-6™1; A kremsmünsteri börtönben teljes lel év 
óta ül egy ember, kit a sors egyik világrészből a 
másikba hajtott; ez ember a legkülönfélébb tár­
sadalmi állásokban forgott, mig utóbb csavargó lett

a foglyot.

egyház

— Lapunk mai száma 
tv/ma : Közgazdaság.

— jaimar
mellékletének

.. - kjällo felvilágosítása, másrészt 
, — követőinek méltatlanul megtámadott
hazahas magatartása érdekében kijelenteni hoo*y 
hazánkban a gör. kel. egyház a muszka ezárral 
avagy bármely külföldi uralkodóval épen semmi 
összeköttetésben nem áll, s így a muszka czár 
egeszsegeert soha imádságok nem tarthatók és
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— Elbeszélés. —

Irta: KAZÁR EMM,

(Folytatás.)
vadászház lakói korán le szoktak feküdni, 

minden. Szél rezegtette meg néha az
líllíntílf C rá?)«! «1 l'nlvn f*«ll--------------- .1 'falra felkapaszkodó 

bútorokba kapasz-

éj egészen sötét volt s borult 
nem erős, még az erdőt sem

a szél hi- 
tudta meg-

-3

A
Csöndes volt
ajtókat, és ablakokat, s rázta a 
folyondárok leveleit.

Agnes fölállt, de csak a 
kodva tudta magát fentartani.

— Még egyszer beszélnem kell vele.
Forróságot érzett, s homloka izzadt volt, feje 

pedig szédült. Megirott egy pohár vizet; megbor­
zongott utána, de forrósága csillapult. Járni pró­
bált, s eljutott az ajtóhoz, a nélkül, hogy most mái 
támaszkodnia kellett volna valamihez.

Kilépett a tornác-zra. Hideg és éles levegő 
sapta meg, de móhon szívta be, s megállt, hozzá 

camaszkodván a falhoz.
Az 

deg, de 
zugatni.

Agnes megrázkódott. Könnyű, pongyola fe­
hér öltöny volt rajta, melyet komornája hozott el 
magával. Ha valami babonás ember a fehér, bő 
öltönyben meglátja a tornácz sötét üregében kísér­
tetnek gondolhatja, mely a hegyek barlangjából 
vagy az erdők mélységéből szállt föl.

Köröskörül magas hegyek tapadnak az ójjeü 
eghez, oly kémény feszes körvonalakkal, mintha 
deszkából metszették volna ki. Az ég habos mint 
a sötét márvány de gomolyog, mint egy gőzölgő 
us A le hók üldözik es szakgatják egymást, és 
csillagok tűnnek elő, mint útjelző fények melyek­
ről számítani lehet a felhők iramodásának gyorsa­
ságát. A völgy fenekén össze-vissza torlódott sötét 
tömegek, dombok, halmok, kopár hegyhátak, fodros 
erdők, bársony feketeségü és simaságu rétek ■ csak 
olyan, mint valami világosság nélküli lomtár. A 
mesgyék, ösvények, utak egy-egy szürke vonali je­
lölnek, s ngy tetszik, mintha roppant málhacsoma- 
gok kötelékei lennének. A fain egy külön tarka­
barka csomó, főkópen fekete és szürke, s az abla­

kok fénye villog, mint az üveg-szilánk, mely elszo- 
rodott a lomrakás közt.

Nincs is mit gjönyörködni a látvánvban, rnelv 
csupa alaktalanság. Agnes mégis soká oft áll’ator- 
nacz nyílásánál, hol a szőlő és jerikhó indiai bol­
tozatot alkotnak. Ismeri a tájat, hisz sokszor látta 
oly sokáig eltévedt itt szeme, mig lelke nvuírta- 
lankodott. Az eltelő vérőfény nélkül most mily ^sz- 
szanaszto es félelmes. De az a sötétség itt" csak 
nyugalom és pihenés, nem pedig büntetés.

A szél néha erősebb rohamot tesz; felhőket 
kerget főm a magasban s letépett leveleket és gá­
lyákat lent a földön. Föl-föl sivit, zúg egyet s már 
messze van, és a túlsó oldalról ismét érkezik.

„ Agnes csöndesen lejön azon a 
csőn, mely az udvarra vezet, 
oly bizonytalan járása, mintha a föld minden lé­
pésnél ki akarna siklani lábai alól. Mesr-meffáll osszeteszi kezeit keblen, mint az ájtatosszobrS 
Kis csipke fejkötoje alól kiomlott a haja
Fáziftatül keZdÍ ’ Ő ÖS6zefoaa- keblére’

nehány lép- 
Oly halkan megy,

s egy 
nagy vad- 
jegenyék,

a szél 
simítja.

1 kertnek nincs kerítése, hanem nyírott ma­
gyal bokrok választják el az udvartól. A pusznáne- 
»rot közt virágos szói,egek. egy-tgj B

8 mt t6=rtoSr pom”
dós utak. A kapitány maga kertészkedik itt 
virágos arabesket ültetett el. Arrább 
gesztenyefák, s a kert szóién hatalmas ™V0K 
egy-eg^ óriási alak mindenik, melyek föl-föf süvöl 
lenek es hajlongnak.
van feű kaTÍáDJ fájának ajtaja előtt terrasz 
van, hol egykor a vadaszo urak a délutánt szokták 
árnyékban tölteni. Mindenféle kúszó növények fö- 
tottak be, s ezek rojtai függnek az ajtó fölött is 
s ^kapaszkodtak ama szarvasfő agancsaira, mely az 
ajtó parkányzata fölé volt helyezve. J

Agnes tántorogva lép a kertbe, s leomlik az 
első székre, melyet ott talál, mert elvesztette min­
den erejet. A szel sí vitása andalítónak tetszik előtte 
mintha altató dal volna. Szemei lecsukódnak, feje a 
mely szék karjára hanyatlik. Körülötte leanderek 
vintanak, s ezek virágjára Összegyűlnek az éjjeli 
pdlangok, melyek csapódva és zümmögve röpkéd­
nek ide-oda. 4 an köztük oly nagy is, hogy busása 
Ágnest felriasztja; ijedve nyitja íöJ szemeitf de

nem tud fölkelni. Denevérek is röpkédnek a lean­
derek körül, s vadászatot tartanak ott. Egy bagoly 
mai* kétszer suhant el a kert fölött. Fent a magas­
ban néhány varjú vándorol, rekedt károgással!

A szél erősödik. A vadgesztenyeíak, a jége- 
nyetak erre-arra hajtják magokat és zugnak, mint 
a vizomlas; az erdők morognak : a ház ereszei si- 
valkodnak. Egy csodálatos zenekarrá változik át 
minden, s megszólal az egész környezet, sikolt, 
uyolt, csattog, harsog és bömböl. A vihar orgo­
nája szól. 0

, , Agnes reszket, didereg es közbe sohait. Két- 
segbeesetten küzd, hogy felállhasson és tovább me­
hessen. Egészén meg van dermedve, ujjai alig haj­
lanak, hogy lefogva tarthassák haját, mely oly 
njÁfta:i'!nVmmt egy kígyó. Lábait nem is érzi, oly 
zsibbadt. De most már mégis tovább tud menni 
es megy is a terrasz felé. Ahoz közel van egy szo­
bor, valami népszerű isfennő. Úgy tetszik, hogy 
megáll 3 rQá'S*k sz°bor, a mint a lépcső alján újra

A szerencsétlen elbukik, a mint az első lé­
pest megteszi. Felsikolt, de azt elnyeli a szól khó- 
rusa. Csak annyira tud fölemelkedni, hogy térdel­
het. 1 érdéin, keze segítségével csúszik" feljebb 
azonban visszaesik, mert rátórdelt a hajára, s visz- 
szarantotta fejét. Megújítja a kísérletet, de minden 
lépcsőnél pihenni kell. Csak öt kőlépcső vau, de 
az egy kálváriájának mind meg annyi staezioja. 
Hanem mégis feljut a terraszra, ott fölegyenese­
dik, néhány lépést tesz, rohamosan, mint a ki ha- 
ialos sebet kapott, s akkor neki zuhan 
es végig esik a küszöbnél.
, Hl vagyok, én vagyok itt, — igy kezd
beszélni, fölemelve fejét.

Ide künt a szélvihar nem hallgat senkire: 
oda bent pedig egy süket ember van.

. Hasztalanul akar fölkelni, hiába nyújtja kar­
ját a kilincs után, nem lehet fölemelkednie, mert 
levonja egy rettenetes súly, mely alatt megtört.
„ .. ■En vagyok'itt, nyissa tol az ajtót. Kö-

búcsúzni jöttem. Nem mehetek el a nól- 
ui. András kapitány, ne csukja el az ajtót. Itt 

fekszem a küszöbnél.
(Vége következik.)

az ajtónak,

belőle. Henri de démoninak 
Családja az 1793-diki forradalmi évig Puy-de-Dóme 
megyében fekvő elermunti grófságot bírta. Két déd­
apja a jakobinusok hóhérpallosa alatt vérzett el. 
Nagyapja megvált szülőföldjétől és Angliába me­
nekült. Henri de Clermont is Angliában pillantotta 
meg a nap világát. Ott a Wellesley-kollegiumnak 
rendes hallgatója volt. 1851—54-ig a bécsi egye- 
temet látogatta. Az 1854-ik óv május havában kard­
dal cserélte fel a tollat s a 21. számú osztrák gya­
logezredbe lépett, mint hadapród. 1857-ben el­
hagyta az osztrák hadsereget s az indiai tüzérség­
nél vállalt szolgálatot. Hosszabb időig a bataviai tiszti 
iskolának tanára volt. Az 1861-dik év Algírban ta­
lálta őt, küzdve a beduinok ellen. 1862-ben innen 
a „Le Saone“ nevű franezia fregatton Mexikóba 
hajózott. Midőn Miksa íöherczeg uralkodó gyanánt 
Mexikóba vonult, Clermont búcsút vett Napoleon 
veres nadrágjától és sorsát az uj császár végzeté­
hez csatolta. Az 1867-dik év junius 19-ike. ama 
veres nap, melyen Miksa ..császár“ a porba ha­
nyatlott, Clermont-t a második mexikói vadásszásr- 
loalj élén találta, mint őrnagyot. A szomorú ka­
tasztrófa után vissza akart térni Európába, de Pul- 
gar tábornok közvetítése folytán tanári állást nyert 
a caracasi katonai akadémián. Két év múlva, tizen­
két évi távoliét után visszatért Európába. Bómában 
dr. fheiner Ágoston, a vatieánbeli titkos archívum 
preíektje, titkárául fogadta; ez állásban maradt 
Theiner haláláig. Ekkor Nápolyba ment, s miután 
vagy tizenkét nyelven beszél, jobb állás hiányában 
egy vendéglőshez szegődött tolmácsnak, hol később 
az időközben megbetegült kapust helyettesitó. Utóbb 
az ifjú Stantella gróf nevelője és egyik római 
collegium tanára lett. Az 1874-dik óv végén az 
aronai egyetemen tanároskodott, később valamelyik 
magánintézetnél Airoloban. E várost 1877-ben a 
tűzvész elhamvasztotta, s Clermont elveszté mind 
azt, a mivel bírt. Az ottani jótékonvsági egylettől 
50 franknyi segélyt kapott. Berlinbe jutván, dr 
Kilhsch intézetében nyert tanári állást.’Félév múlva 
ez intézet pénzhiány miatt feloszlott. Ez időtől 
fogva nem nyert alkalmas foglalkozást a kalandor 
Hogy életét fófatartsa, egy vasút építésénél nap­
szamba lepett. De fizikai ereje nem" volt alkalmas 
az ily súlyos munkára. Betegségbe esett, s aljc 
hogy felgyógyult, Ausztriában telepedett le. Pás"' 
sauban csavargó gyanánt bántak vele és nyolez 
napi böitönre ítélték. A peuerbachi törvényszék 
útlevél hiánya miatt szintén elfogatta, de a ‘bécsi 
rendőrségtől utasítást kapott, hogy a rezidencziába 
utazzék. Nemcsak Henri de Clermont, de a krems­
münsteri község is örülni fog, ha igazoló iratai 
megérkeznek és a foglyot szábadlábra helyezheti.

— Megm agy a ráz ha táti an 
s e g uralkodik jelenleg Oroszországban 
lenszki kormányzóságban a gyermekek 
betegnek egész "teste megfeketül, azután 
fon megdagad. Erre a beteg vért kezd 
3—4 nap alatt borzasztó vonaglás közt 
Az orosz orvosoknak sejtelmek sincs a 
mivoltáról, nem hogy gyógyítani tudnák azt.
, , — Az eltűnt és megkerült 60.000
í 1 t. Lzelőtt mintegy 4 hónappal az osztrák északi 
vasút becsi irodájának pénztári szolgája Kager Bér- 
tálán azt a jelentest tette az ottani rendőrségnél 
bogy tőle az u. n. Eszterházy-pinezében e°'y csomagot, 
meljben 60,000 frt volt, elloptak. Kager ellen mindjárt 
az a gyanú merült tol, hogy a pénzt maga lopta el, 
s azért ót átadták a Íenyitő törvényszéknek. Ügyé­
ben a yégtárgyalás a jövő héten lett volna meg­
tartandó. A vizsgálat folyama alatt egv rendőr 
folytonosan kutatott, hogy az eltűnt 60,000 fo­
rintnak nyomába jöjjön. — Nem rég nyomára 
jött, hogy Kager feleségének tudnia kell a 
pénz hollétéről. — Az asszony azonban épen 
oly makacsul tagadott mindent, mint férje.
A rendőr az asszonyt hónapok óta szakadat­
lanul figyelte, s csakhamar konstatálta, hogy ez 
jobb viszonyok közt él, mint a minőt körülményéi 
megengedhetnek. Kagernó bünrészessége már de- 
ezember elején kétségtelen volt, azonban csak ma 
lehetett azt rábizonyítani Az asszonynak ugyanis szán­
déka volt térjenek védelmét valamelyik kitűnő ügyvédre 
bízni, s minthogy ennek maga nem birt s nem is 
merhetett tiszteletdijat felajánlani, hacsak gyanút 
kelteni nem akart, ezért egy H. nevű asszonyt, is­
merősét, igyekezett rábeszélni, hogy a védőnek pro 
torma 1300 irtot deponáljon biztosítékul. Ez össze­
get Kagerné H. asszonynak át akarta adni, s ez 
utóbbinak csak a védővel és a törvényszékkel szemben 
kellett volna a pénz letevőjéül figuráin!. E megálla­
podásokat H. asszony lakásán, természetesen ez 
utóbbinak tudtával, két, rendőrügynök kihallgatta s 
midőn Kagerné ma reggel lakásáról távozott, hogy 
H. asszonynak, a mint meg volt állapítva, az 1300 
irtot megvigye, 3 rendőrügynök által elfogatott. 26 da­
rab ötvenest találtak nála. Erre Kagerók lakásán 
újra szigorú hazmotozas tartatott s egy szekrény 
tetején beliig oda szögezve csakugyan meg is talál­
tak a pénzből 58.000 irtot, vagyis 35 darab ezrest,
435 darab ötvenest és 221 Irtot apróbb bankókban.
A pénz vékony deszkák közé szorítva volt a szek­
rény tetejére felszögezve. Kagernét erre természe- 
■'sen rögtön elfogták.

— Vadmacska Gödöllő környékén. A 
gv ' Jői vadászatokból beszéli a „Vad. és Versi.“ 
Midőn a király f. év deczember 3-án délután a 
szentkirályi erdőrószben az elrendelt eserkészvadá- 
szatra megjelent, Beraárd, a cserkészetet vezető issa-

szegi pagonybeli tiszt, jelentést tett, hogy szorgal­
mas kutatás és nyomozás következtében, sikerült 
neki egy vadmacskát és tartózkodási helyét fölfe­
deznie,"- mely lakhelyül egy a vadásziaktól nyu­
gatra eső és elhagyott rókatelepet keresett 
föl, ott egyszersmind fel is ütvén tanyá­
ját. Melynél fogva a telep azonnal felbontása a leg­
magasabb parancsra el is rendeltetett. A helyszí­
nére rendelt, csákány és ásóval ellátott kilenez 
munkás, miután a vadmacska tartózkodási helyéül 
szolgáló régi rókatelep három különböző nyílá­
sát jól eltorlaszolta: ő felsége jelenlétében meg­
kezdette a telep felbontását. — A munkások 
bár izmos, erőteljes fiák voltak, három teljes órát 
voltak kénytelenek a három különböző irányban, 
fáradhatianul dolgozni; mig végre aztán csakugyan 
a feszült figyelemmel párosult várakozás meghozta 
kívánt gyümölcsét, mert a munkások csoportjából 
egy szép karcsú vadmacska ugrott ki. Egy pár 
ugrás és — ő felsége kitűnő lövése földre terí­
tette az e vidéken nem gyakori dúvadat. Az elej­
tett vadmacska nem annyira nagysága, mirt gyö­
nyörű csikós színezete által vonta magára felsé­
ges vadásznak és a körtilállóknak figyelmét: és 
mindenesetre igen szép zsákmánynak nevezhető 
először is az elejtés módjáért: másodszor pedig 
azért, mert ez a 2-ik példány, melyet a király a 
gödöllői korona-uradalmi pagonyokban elejtett.

— Szerencsés irók. A párisi irók tár­
saságának egyik legutóbbi ülésén szóba jött a tár­
sulat két legidősebb tagjának nyugdíjaztatása. Ki­
tűnt, hogy e két tag Hugo Viktor és d'Ennery, 
mindakettő többszörös milliómos. A milliomosok­
hoz tartoznak még Labiche és Sardou, s az ifjabb 
Dumasnak sincs oka panaszra, az idők mostohasága 
miatt. Maquet az idősb Dumasnak munkatársa 
nemrég bérelte ki vadászatra a st.-arnouldi erdőt, 
a mi oly mulatság, a minőben a hajdani szegény 
literatorok nem igen részeltethették magukat.

— A vademberek és a vi 1 ágtár 1 a t. 
Ausztráliából Írják, hogy a sidneyi kiállításban a 
vademberek is részt vettek s főleg fegyvereket, ko­
ponyákat s más egyéb ritkaságot állítottak ki. Az 
Ausztráliai vadak hosszú vékony nyársakat állítot­
tak ki, s fa vagy fonott pajzsokat, melyek általában 
hosszas alaknak, s többnyire veres alakokkal, tek­
nős békákkal, krokodilokkal vannak ékesítve. A 
gádzsók oly kicsinyek, hogy rendkívüli ügyesség 
kell hozzá, az elhajított dárdát ily pieziny paizszsal 
felfogni. Az egyetlen házi eszköz, egy fűből font 
tarisznya, melyben a vadak menetek alkal­
mával élelmi szereiket szállítják. — Ez utób­
biakhoz tartoznak még egy piutrinak neve­
zett növény levelei is, melyet az ausztráliai 
néger akkor szokott rágcsálni, mikor nagyon ki 
van fáradva, hogy azzal olyankor uj erőt gyűjtsön. 
A ritkaságok közt sok érdekes van. Egv nyugot- 
ausztráliai black fellow (fekete fiuzkól annyira sze­
rette nejét, hogy annak halála után borét levonván 
füvei kitömte. Legérdekesebb egy prognát kopo­
nya nyugoti Ausztráliából, melynek csontja nem 
kevesebb, mint 14—15 millimeter vastag. Csont- 
varrányokat a külső oldalán nem. csak a belsőn le­
het észre venni. — A tárgy oly benyomást 
tesz, mintha egy közönséges koponyán kivüi még 
egy uj csontképzés történt volna. Érdekes egy la­
pos koponya gyűjtemény is, mely az uj Hebridák- 
ról ered. E szigeteken zeneeszközül kivájt íatörzs 
szolgál, melyet kalapácsosai ütnek, s melynek hangja 
messze elhullik az erdőn. Legsajátságosabbak azon­
ban a priapicus bálványképek, borzasztó uborka 
orraikkal és felduzzadt ajkaikkal. A Havai-szigete- 
ken kőfejszéket imádnak isten gyanánt, melyeknek 
fa nyele csodálatos áttört munkával torony-alakhoz 
hasonlít. Sok e tárgyak közül oly csinos, hogy bár­
mely boudoir asztalán is helyet foglalhatna. Á Fidsi- 
szigetekeh a mütökóly meglepőleg ki van fejlődve. 
Az ottani lakosok ékszerei állatfogakból, tengeri 

czápaesontokból és halpikkelyekből van­
nak" igen mesl^rileg összeállítva,

Rövid hitvM Vasúti baleset. A magyar 
államvaspályai 15 sz. jj£skölezról Budapestre indí­
tott tehervonat két teher koÜ'ia Bakos és Csaba- 
Keresztur közt kisiklott a vágány,-1"-' Roncsoló 
toroklob hazánk több vidékein mJ, hosszebb 
idő óta szedi áldozatait, igv Magjar-Bánu"syen ~ 
igénytelen falu Csanádmegyében már novvmhsi' 
óta dúl s 143-an haltak el bele. — Olasz kémek 
Polában, Egy tűnni lapnak jelentik Botiból, hogy 
az ottani kikötőben e hó 15-én három, kintornás­
nak öltözött olaszt fogtak el, mivel az ottani 
ditinényekről rajzokat készítettek.
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~ Protestáns bál. Nagyobb, fényűzőbb 

közönseggel gyakran találkozunk ‘elite báljainkon, 
de vidámabb s fesztelenebb társaság, mint minő a 
protestánsok ma éjjeli bálján együtt mulatott 
aligha sokszor gyűl össze. — A mi különben 
a mennyiségből hiányzott, bőven pótolta azt 
az a családias hangulat, melyet nagy báljainkon m-a 
már hiába keresünk. A vigadó csillárfényes kistermé­
ben az elegánezia, kellem. jó Ízlés és" kedélvesség 
reisenyeztek egymással, s mindenikók gvőzött a 
maga nemében. A bál-anya tisztét gróf íeleky 
Sándorné palota-hölgy tölté be. ki meglehetős későn, 
kevéssel 11 óra előtt érkezett meg leányával Margit 
grófnővel és Odesealchi Paulina herezegnővel. Megér­
keztük után azonnal megkezdődött a csárdás, mi a 
különben is jó hangulatot csakhamar pezsgésbe hozta.

A bálanya mint rendesen, egvszerü. de an­
nál Ízlésesebb báli toilettet viselt, mely fekete se­
lyem ruha s fehér csipkékkel díszített kivágott de­
rekből állott, fején gyémánt diadémmal. Dicsérete­
sen egyszerű báli öltönyöket viseltek a fiatal hölgyek is, 
mit annál örömestebb jegyezünk fél. mert atánezosnők.

mint azt már a jogász-bálon is alkalmunk volt ta­
pasztalni — az idei farsangon úgy látszik végro 
egyáltalában szakítanak minden felesleges pompá- 
r al. A notabilitasok közül egyedül Pechv minisz­
ter, Ballagi Mór kitűnő tudósunk, s egy két orszgy. 
képviselő volt jelen, de annál nagyobb számban jelen­
tek meg a fővárosi szépségek, kiknek névsorát nem is 
mulasztottuk el feljegyezni. A már nevezetteken kívül 
jelen voltak: Horváth Irma (Horváth Boldizsár 
feanya), \ e c s e y Oláh Anna, B o t u s Ernőné. 
Raga 1 yí Hona, Grill Klára, Péchy Bertha 
Pechy mm. leanya). PerczelBerta, P a- 

t a y ! 1 o n a, H o 11 M iczi, Kari o vszky 
Xalena. Dobrik Teréz, Barabás Elise 
Í'V1 nka K e 0 n a es M a r g i t, O r o s z Len k ej 
Dömötör es Saxl ebner k. a. Összesen mint­
egy harmmez par tanezolta a nógveseket s a nagy 
tanczkedven va oszinüleg csak reggelfeló ült győ­
zelmet az ellankadas. 6v
iM. »Pesti nemzeti dalkör“ fenn­
állása lb-ik évfordulója nnnepelyére Huber Károly 
karnagy es dr. Gsehwindt György H-od karnagy 
rezetese alatt az „E o t, vö s-a la p“ javára február hó 2-án, , .Hungária Síáu„ja- J(1 ™ó emeE 
dísztermében hangversenynyel összekötött jótékony 
czelu jelmezestelyt rendez. - J *

- SJ-K-őr ös ön az ott, építendő táncz- 
m alaptőkéjének javára február 8-án a városi 
zmu termeiben zártkörű tánczvigalmat rendeznek
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Sainház, művészet
— A színi kópezde f. hó 26-dikán tartja ez 

idei első maíinéejét, mely, tekintve a szereplőket 
nasvon elvezetésnek ígérkezik. Többek közt Spie­
gel Arabella a tavali matinéekről előnvösen is­
mert növendék először fogja magát ezúttal bemu­
tatni lyrikus szerepben. Grünwald Etel és Manheit 
Jakab növendékekkel „Lindából“ log énekelni egy 
részletet.

— ..Sophonisbe“ czim alatt eredeti szo­
morú játékot adtak elő e hó 11 -én a kolozsvári szín­
házban. A darab szerzője H or ovi ez Lipót. kinek 
Kolozsvárt már több darabját előadtak. A Sophonisbe 
mint kolozsvári lapok Írjak, kiváló sikert aratott, s a 
nagy bzámmal jelen volt közönség a szerzőt élénken
megtapsolta.

Tanügy.
— Iskolai értesítés. A budapesti re­

formátus főgymnasiumban az 187%,,-ik iskolai év 
első felében a magántannlók vizsgálatai januárius 
Bl-en esetleg februárius 1-én fognak megtartatni, 
mely vizsgálatokra az illető magántanulók januárius 
28-káig jelentkezhetnek az igazgatóságnál.

— üj találmány. Szerdahelyi Adolf 
a kisdedóvókat, képző intézet derék igazgatója uj 
szerkezetű Fröbel-féle játékszekrényt talált fel. Á 
szekrény jelenleg Bécsben a Bücnler-féle tanszer- 
kiállításon van a hozzá való rajzokkal együtt, hol a 
szakértők nagy elismeréssel nyilatkoztak róla. A 
feltaláló a szekrényre szabadalmat kér s aztán sok- 
szorosittatni fogja.

Egyletek, társulatok.
— Szilágycsehiben úgy látszik, na­

ivon csehül áll a magyarság ügye. Az ottani ka­
szinó-egylet január 24. tartandó báljára ugyanis 
175 oiáhnyelvü bálimeghivót nyomattak s küldöttek 
szét. S ez oly városban tertént, melynek lakossága 
kevés kivétellel magyar, s oly egylet 
neve díszeleg a meghívón, melynek 84 tagja közt 
csak az 4 oláh. Az egész dologban legboszantóbb az, 
hogy ez egylet elnöke testestül-lelkestül magyar 
ember, s mindenki által tisztelt kath. lelkész! Le­
velezőnk megbotránkozásának ad kifejezést az eset 
fölött, a miben mi épen nem osztozunk. Azok a 
magyarkák, a kik elég élhetetlenek eltűrni, hogy 
nemzeti nyekök igy ignoráltassék, nem is érde­
melnek másforma eljárást.

— A berlini magyar egylet tavalyi működé­
séről a következő értesítést küldé be hozzánk az egylet el­
nöksége : A berlini magyar egylet múlt évi története válto­
zatos eseményekben eléggé gazdag, a mi kétségkívül életre­
valóságát bizonyltja, s hogy még sem virágzik úgy, mint 
kívánatos volna, annak oka nem a veszteglésben. melylyel 
nem vádolható, hanem az itt-ott elkövetett hibákban van. 
Mit tett tehát az egylet 1879-ben V Elhagyván azon valósított 
reformokat, melyek a pénzkezelésre, az alapszabályokra s 
ecvéb bein gyekre vopatkoznak, nézzük az egylet életének 
külső nvilvánulásait. Es itt elmondhatjuk, hogy szép a visz- 
sz,(.emlékezés azon ünnepély-kre és jubileumokra. melyeket az 
egylet története mutat 1879-ben. .Tan. 98-án volt a Deák- 
gvászűnnepély : előkelő vendégek jelenlétében tartatott meg 
díszesen és hazafiasán. A szegedi vész alkalmával ez egylet 
n. sietett adóját meghozni, a fájdalomban s a segélyben részt 
veit. Midőn pedig otthon a királyi pár ezüst lakodalma ün­
nepeltetett, apr. 24-éu. az egylet is a ..Hotel du Rome" ter­
miben bankettet rendezve, ünnepelni összeült. Hanem a ma­
gyar egylet nemcsak a királyoknak hódol, megadja az ér­
demnek jutalmat, ha az érdem egy polgáré kit a becsüleles- 
see s a hazafiság köntöse ékesít. Tinkó Györgynek, a legré­
gibb ragnak jubilae urnát értjük itt. a midőn is az egylet 
az aprlf 24-két követő napok egyikén eme hu egyleti 
tagját, a királyi pár ezüst lakadalma emlékére veretett 
ezüst éremmel tüntette ki. — Augusztus 10-ke is ün­
nep volt. akkor megünnepelte az egylet megalakulásának 
33-ik évfordulóját. Aug. 18-án pedig u felsége ezületésnap- 
iára az egylet is üdvözletei irt. melyre ö felsége magus kö­
szönetét megkuldötte. Ennyit az ünnepélyekről. A .Berlini 
Magyar Egylet“ háláját fejezi ki továbbá mindazon nemes- 
szivu adakozók iránt, kik az egyletről adományaikkal emlé­
keztek. Ilyenek. Goldberger bankár 200 mark. Landau ban­
kár 120 in.. Pviugsheim keresk. tanácsos 100 m., “Born 100 
m Joachim 90 m . Mittersdorfer 20 ni : azonkívül: dr. Ka­
rika A.. Klein D.. a Kárpát-egylet. Jókai Mór s többen. A 
.. Bertini Magyar Egylet“ azonban nemcsak elfogadott aján­
dékokat. hanem maga is gyakorolta a jótékonyságot. Számos 
honfi ügyére pártfogását kiterjesztette, segített anyagilag, se­
gített erkölcsileg, a m dón ezt jelentenünk jól esik, kötelessé­
günk egyszersmind azt említeni, hpgy számosán azon honfi- 
tarsak közül, kiket az egyltt gyámolított, avagy megtisztelt, 
rnt hálátlansággal fizettek, s az egyletnek úgy anyagi, mint 
GkoIcsí károkafoföztáL Neveket"nem mondunk, mert. evvel 
ugv=em javítunk. Elég annyi, hogy ily körülmények után 
*gv szép napon a pénztári jelentés ngy hangzott, hogy nincs 
pénz a kasszában : ez az ok, hogy az egylet nem virágzik 
úgy. mint az kívánatos volna.

Magyar lH<toiná,ii„yo8 akadémia.
jan. 19.

(IH-ik osztály ulese.)
A magyar tudományos akadémiában ma a 

harmadik osztály tartott illést. Báró Eötvös 
L o r á n d székfoglalója volt bejelentve, s tán ennek 
köszönhetjük azt a kivételt, hogy a harmadik osz­
tály ülésén is egy egész sor hölgyvendég volt je­
len. — Eötvös székfoglaló értekezése előtt pár 
szóban köszönetét mondott az akadémiának, 
hogy őt, a kezdőt nem annyira saját érdemei 
után, mint inkább boldogult atyja — báró Eötvös 
Tozsef — emlékéért tagjai közé választotta. E ki­
tüntetést, melyet most inkább a jóakarat, mint az 
érdem elismerésének tekint, meg akarja érdemelni 
elv munkássággal, mely utólagosan igazolná 
azt. hogy az akadémia méltán választ» tag­
jai közé. — Székfoglalót is azért nem tar­
tott előbb: mert valami teljes egészszel szán­
dékozott előállni: most azonban átlátta, hogy a 
tudományban teljest adni soha sem lehet. Kéri az 
akadémiát: legyen elnéző, bogy ily ünnepélyes alka­
lomra is csak töredéket hozhatott. Adatokkal járul az 
electrostatistrka elméletéhez. Munkája 
negv részre oszlik: Szól a lánczolatos sűrítő általános 
elméletéről, a Franklin- és Jedlik-féle sürítők megtöl­
téséről s a folytatólagos süritőről. Megfigyeléseit 
Eötvös tulajdonképen akkor kezdte, midőn J e d- 
1 i k Ányos nyugalomba vonulása után átvette az 
egvetem physikai szertárát. Figyelmét főleg azon 
eszközök vonták magukra, melyeket Jedlik az ad­
dig el nem ért hosszúságú electromos szikrák elő­
állítására készített. Kísérletei és észlelései rávezet­
ték, hogy az electromos potential elmé­
letből egy általános elmélet vonható le, mely ma­
gyarázatát adja a Franklin-fóle lánczolatos ^sűrítés s 
a Jedlik-féle sűrítés tüneményeinek. Ebből állapí­
totta meg a sűrítés egy uj nemét, mely folyta­
tólagos sűrítésnek nevezhető, s mely egy­
aránt alkalmas kis feszültségű eleetromosságok ki­
mutatására és hosszú electromos szikrák előállí­
tására.

Konkoly Miklós bemutatja az ó-gyallai csil­
lagdában tett tanulmányait: A Jupiter felületét 1879. 
őszén megfigyelvén, az ismeretes színváltozás mellett 
egy elyptikus pont tűnt föl neki, mely barna vörös 
szint mutat. A magyar korona területén 1871 f8-ig 
2999 meteor hullást figyeltek meg, melyből csak 
1641 meteor hullást lehetett használni a radiatio 
meghatározására. Megfigyelő helyek: O-Gyalla, Sel- 
ineez, Hód-Mezővásárhely, Szathmár-Nemethi stb. 
Legkevesebb megfigyelés Szathmár-Némethiben tör­
tént. de az ott történt észlelések a leghasznalhatob- 
bak. Az 1879-iki év folyamában a magyar korona 
területén 617 hulló csillag kezdő és végpontját 
figyelték meg.

Fővárosi ügyek.
— A pénzügyi és gazdasági bi­

zottság mai ülésén mindenekelőtt a magas 
épületek kijavítására kiirt kőműves munkákra beér­

kezett árlejtési pályázatok fölött határozott. Beérke­
zett összesen 5 ajánlat, a melyek közül, mint a 
legkedvezőbb a Hegyi Józsefé (221/10 % enged­
mény, fogadtatott el. Az italmérés és regálénak köz­
ségi illetékké leendő átalakítása tárgyában (Hoff­
mann Pál oeíroy-javaslata) kiküldött albizottság be- 
terjészté véleményét, A közgyűlés elyilegelíogadta volt 
a Hoffmann indítványát, s ez érdemben a módozatok 
meghatározására egy kis bizottságot küldött ki, a 
melynek véleménye kérelem alakjában lenne a kor­
mányhoz felterjesztendő. A bizottság csak a beter­
jesztés második részének pontjait vette bírálat alá, 
az iparegyesület és ipartársulatok panaszos beadvá­
nyait, s az azokra tett véleményeket tárgyalta. Az 
iparegyesület előadja, hogy számtalan italüzlet gya- 
koroltatik a nélkül, hogy fizetné a regálét, s igy a 
pálinkafélék után 3 évre kivetett 106.000 forint a 
többi üzletekre nagy teher. A kis bizottság java­
solja, hogy ez összegből vonassák le a folyó évre 
6000 írt, s ez rovassák rá amaz üzletekre, a me­
lyek eddig kibújtak az adó alól. A pénzügyi bi­
zottság abban állapodott meg, hogy a bizottság 
javaslatát elfogadja Eáth K. ama módosításával, 
hogy a följelentés a központba történjék, s a följe­
lentéssel az ipartársulatok bízassanak meg.

— A fövárosj egylet folyó hó 20-án, kedden d. 
u. 4'/, órakor a régi városház tanácstermében értekezletet tart.

— VI. és VII. kerületi fővárosi bi­
zottsági tagok f. hó 20-án esti 6 órakor a terézvá­
rosi kör helyiségében (király-utcza 52. sz.) értekez­
letet tartanak, melyem a múlt héten történt ese­
mények folytán a legközelebbi közgyűlésen teendő 
indítványt beszélik meg. Az értekezletre a többi 
fővárosi kerületekből választott bizottsági tagok is 
meghivatnak.

— A fővárosi jogügyi bizottság 
e hó 17-én tartott ülésében alakult meg; ez alka­
lommal az elnöklő Eupp Imre üdvözlő beszéde 
egyszersmind búcsúbeszéd volt, a mennyiben a 
jogügyi osztály élére a polgármester rendelkezése 
szerint ezután Havas Pál tanácsnok áll. Az ülésnek 
több személyi ügyön kívül egyedüli fontos tárgya a 
népszínházi bizottság előterjesztése volt: a népszín­
háznak a főváros tulajdonába vétele 40,000 frt köl­
csön beszerzése és uj kezelési statútum alkotása 
iránt. A bizottmány az összes iratok felolvasása 
után abban állapodott meg, hogy Csengey Endre 
főügyész, dr. Nyíri Lajos, Környey Ede, s Darányi 
Ignáez személyében albizottságot küld ki oly meg­
bízással, hogy az összes iratokat közvetlen betekin­
tés utján áttanulmányozza s a teljes bizottság elé 
mielőbb indokolt javaslatot készítsen.

szükség, mert 180 db angle részvény ott volt kellő 
fedezetül ?

K r ö v i k: a többlet az árkülonbözeti szam­
áról Íratott le. hogy ott ne legyen oly nagy vesz­
teség : az utasítást erre nézve Hazaytól kaptam.

A tárgyalás ezzel mára befejeztetett, a hátra­
lékos 4 vádpont holnap fog letárgyaltatok mire a 
tanuk általi bizonyítás veendi kezdetét.

TÁVIRATOK.

Törvényszéki csarnok.
— Végh Ignáez kihallgatását Matavovszky 

vizsgáló biró tegnap folytatta, Végh még mindig 
beteg, s ezért a kihallgatás cellájában történt. 
Tegnap Tarnóvzy Gusztáv kihallgatását befejez­
ték. A fölvett jegyzőkönyv 15 iv.

— G a r i b a I d i válóperében múlt 
csütörtökön hirdették ki az Ítéletet, mely illetékes 
részében igy hangzik: A római felső törvényszék 
második, vegyes osztálya G a r í b a 1 d i József tá­
bornok és R a i m o n d i Giuseppina marchese 
közti házassági ügyben a következő Ítéletet, hozza:
A fólebbezésnek, melyet Garibaldi József és Rai­
mondi Giuseppina a római polgári törvényszéknek 
1879. jul. 16-án hozott Ítélet ellen benyújtottak, he­
lyet adván, Garibaldi Józsefet és Raimondi Giusep- 
pinát fölmenti az 1860. jan. 24-én Pornóban kö­
tött házasság köteléke alól, s e házasságot bármi­
nemű jogi következmények nélkül valónak nyilvá­
nítja : végül a perköltségeket kifizetetteknek jelenti 
ki. Róma, 1880. jan. 14. Aláírta: Arnoldi elnökhe­
lyettes, Volpi-Manni itélethirdetö, Vasta, Gaeta, Ge- 
loso, Pevatta, Bollini Írnokok.

A bndapesti népbank hifmiitve.__
(XI. nap.)

A mai nap a „Syndicates“ és „Részvénytár­
saság" ezimii álszámlák felderítésének volt szán var, 
melyekre nézve elnök a tárgyalás megnyitása után 
az igazgató tanácsosokat hallgatta ki.

Elnök: Mi értelme van azon megkülönböz­
tetésnek, hogy az egyik számla „Syndicat“ a má­
sik pedig „Kószveny-társulat“ nevet visel ? H a- 
z a y : A „Syndicat“ azon időben keletkezett, midőn 
a részvények nyereséggel adattak el, a „Részvény- 
társaság“ pedig midőn azok árfolyama lejebb szállott.

Elnök (Magyarhoz) Mi tudomása van ezen 
két társulatról ? Magyar: Tagja soha sem voltam 
ezen társulatnak, de tudomásom volt róla, hogy 
ilyen társulatok az intézet kebelében léteznek.

Elnök: Bejelentette-e Hazay, hogy 646 db 
részvény maradt a „Syndicat“ és „B. t.“ nyakán? 
Magyar: Igen.

Elnök: S ki határozta el, hogy ezek a tar­
talékalaphoz csatoltassanak ? Magyar: Az igaz­
gatóság,

Elnök: Mi ezelja volt annak, hogy a 646 
drb részvényt a tartalékalaphoz csatolták ? M a- 
gyár: Ezt törlesztés ezéljából tették.

Dr. Emmer Kor nél védő: Mire alapítja 
azon tudomását Magyar Gyula ur, hogy az 1872-ik 
évin kivü! is létezett egy „Syndicates- az intézet­
ne! ? Magyar : Erről nincs tudomásom.

Ezen kérdéssel kapcsolatban elnök a vádnak 
azon pontját is tárgyalás alá bocsátja, mely szerint 
Pichler Nándor számlája a „Syndicat“ társulat szám­
lájával van összeköttetésben, a mennyiben Pichler 
7196 frt 77 kr tartozása olykóp egyenlittetett ki, 
hogy a „Syndicat társulat“ számlájára 190 darab 
Bnda-Ó-Budai népbank részvény lón beállítva, és 
pedig a szakértői véleményhez csatolt árfolyamjegy­
zék szerint 1 frt 88 krral darabonkínt drágábban, 
mint az a tőzsdén megkapható volt. Ebből Pichler 
tehát 357 frt 20 kr hasznot vont el a „Syndicat- 
társulat’-tól.

Pichler volt igazg. tag, ezen vádpontra 
kihallgattatván, előadja, hogy az 1872-iki „Sindica- 
tus“, meL.nek ő is tagja volt, az intézet vagyoná­
val semmiféle összeköttetésben nem állott az 1874. 
és 1875-iki „Syndicates“-ról pedig semmi tudo­
mása sincs.

Elnök: Hogyan történhetett mégis, hogy 
Ön részvényeit ennek a „Syndicates“-nak adta el? 
Pichler: én a banktól kértem kölcsönt s annak 
is fizettem ; nekem folyó számlám soha sem volt 
az intézetnél, hanem csak váltótartozásom s azt ki 
is egyenlítettem.

A többi kihallgatott igazgató tanácsosok nóv- 
szerint Deutsch, Weiner, Frohmann s Wettstein 
szintén tagadják, mintha a „Syndicat“ s „Rész­
vénytársaság “-ról tudomásuk lett volna.

Az előző vádpontokkal kapcsolatban a vádle­
vél felhozza, hogy a tartalékalap ily módon saját 
kárára 646 db. részvény tulajdonosává leven, ezt 
legalább a szelvények utáni jövedelem megillethette 
volna; azonban a szakértők kimutatják, hogy úgy 
ezen, valamint a február 14-én vásárolt 5 db. rész­
vény, tehát 651 db. részvény 2 frt 50 krjával be­
váltott szelvényeinek értéke 1627 frt 50 kr. összeg­
gel „M. G.“ számlájának javára lön elkönyvelve s 
a tartalékalaptól elvonva.

Hazay előadja, hogy ez összeg az anglo ak- 
cziák törlesztésére fordittatott. A könyvelésre nézve 
Weiner, Magyar s Pichlertől kapott utasítást.

Weiner, Magyar s Pichler ezt tagadják.
Dr. Emmer védő kiemeli, hogy az anglo 

akcziáknál 1405 frt 28 kr. volt a terhelés. Mi ér­
deke lehetett tehát az igazgatóságnak nagyobb (1627 
frtnyi) törlesztés hamisítására ? Hisz nem volt erre

A delegáczió.
BécS, jan. 19. (A „B. Corr, “ táv­

irata.) A magyar deiegatió mai nyilvános 
ülésében megszavaztatott az 1877-diki zár­
számadásra vonatkozólag a felmentés.

Bécs, jan. 19. (B. C.) Tisza Kálmán 
miniszterelnök ma délután ide érkezett. A 
magyar delegáczió utolsó ülését mostanra 
mindenesetre szerdán fogja megtar­
tani, úgy hogy a megszállási hitel való­
színűleg csak február havában fog tárgyal­
tathatni, kivéve azon esetet, ha a hadse­
reg szükséglete fölötti vita, nem ölt nagy 
mérveket.

Bécs, jan. 19. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Á magyar delegáczió mai ülésében véglege­
sen megszavaztatott a közös hadügyminisztérium 
hadi tengerészeti osztálya rendes és rendkívüli 
szükséglete az 1880. évre, valamint a boszniai és her- 
ezegovinai menekültek czitnén kívánt póthitel.

Az összeegyeztető hetes bizottság szerdán fog 
megválasztatni. Annak elhatározása után, hogy hol­
nap 10 órakor kezdődik az ülés, a zárszámadási 
bizottságnak az 1877-iki zárszámadásokra vonatkozó 
jelentése vétetett tárgyalás alá.

Hegedűs Sándor előadó ajánlja a bizottsági jelen­
tés elfogadását. A számszék jelentéséből azt látja, hogy 
az nem bir elég önállósággal, mely alkotmányos ház­
tartásban szükséges volna, a szám szók csak tények elő­
adására szorítkozik, az Ítélet levonását a delcgáczióra 
hízza. A hiba szóló nézete szerint a számszék jelen 
szervezetében gyökerezik.A bizottság figyelmét felhív­
ja e körülményre, mert magas összegű és heterogen 
természetű kiadásoknál s azon lati tűdénél fogva, mely­
ben pl. a hadügyi költségvetésnél a közös kormány 
mozog, az alkotmányos és hatályos ellenőrzés elkerüí- 
hetleniil szükséges. Erre nézve, miután az eddigi 
gátló akadály félre gördült, most itt az ideje a 
szükséges törvény meghozásának.

Végül ajánlja az albizottság azon javaslatának 
elfogadását, hogy miután az 1877-iki költségvetés­
ben megszavazott 100.000 frtnyi rendkívüli póthi­
telből 63.000 frtnyi összeg elszámolásával késede­
lem történt, ezen hitelmaradvány felhasználására 
nézve az elszámolási határidő, a közös pénzügymi­
nisztérium és a számszók felvilágositásai alapján 
megadassék.

Ezután tárgyalás alá vétetvén tt zárszámadási 
albizottság jelentése, részleteiben és elfogadtatott.

Bécs, jan. 19. (P. C.) A magyar delegá­
czió nyilvános ülése után az egyesült ö s s z bi­
zottság értekezletet tartott, melyen a Bosz- 
n iába n elhelyezett csapatok részére szükségelt 
•tót-hitelről szóló javaslatot vette tárgyalás alá.

Hegedűs Sándor felolvassa a hadügyi bizottság­
nak Márkus István előadó által kidolgozott je­
lentését.

Haymerle báró kéri a bizottság tagjait, hogy 
a szándékolt kérdéseket intézzék a közös kor­
mányhoz.

Fáik Miksa azt hiszi, bárha az épen felolva­
sott jelentés szerint a hadügyminiszter kizárólag 
hadügyi czélokra fogja a 8,000.000 irtot fordítani,

. hogy erre vonatkozólag, mégis szükséges néhány 
kérdést a közös kormányhoz intézni. Szóló nagyon jól 
tudja, hogy a viszonyok Boszniában és Herezegoviná- 
ban még igen rendetlen állapotban vannak és hogy 
ott még rendszeres kormányzásról szó sem lehet.

Mindazonáltal nem csekély befolyással bir az 
előterjesztés megítélésére nézve azon körülmény, 
vájjon igaz-e , hogy az összes közigazgatás
múlt év közepe felé a katonai kezekből át­
ment a polgári hatóságok kezeibe vagy nem? Ha 
ezen átmenet még eddig teljesen végbe nem ment, 
kérdi szóló: minő nagy ama katonai közegek 
száma, kiket közigazgatási szolgálatra használ­
nak? és ha ilyen katonai közegeket közigazga­
tási czélokra egyáltalában nem használnak,
minő közegek vannak a szolgálat emez ágával
meghízva, és hogyan van az jelenleg szer­
vezve ? Szóló részletes felvilágosítást kér úgy a po­
litikai mint az igazságügyi és a pénzsügyi közegek 
felől. A második kérdés, melyet szóló a miniszté­
riumhoz intézni szándékszik, pénzügyi jelleggel bir. 
Szóló ugyan tudja, hogy a bosnyák közigazgatási 
törvények még eddig szentesítést"nem nyertek, sőt 
hogy azokat az orsaággyülésen nem is tárgyalták, 
mindez azonban nem akadályozza őt, hogy következő 
kérdést intézzen a minisztériumhoz. Az utóbbi körül­
mény egy okkal több arra néz ve. hogy felvilágosítást 
kérjen a minisztériumtól. A közös kormány ugyanis 
az említett törvényben — ha nem is határozott biz­
tossággal, de valószínűséggel azt állította, hogy 
Bosznia és Herczegovina bevételei fedezni fogják az 
ottani közigazgatás költségeit és hiány nem lesz. 
Most szükséges tudni, hogy a delegáczióktol közigazga­
tási czélokra ez alkalommal azon okból nem kére­
tett-e pénz, mert az említett törvény még életbe 
nem lépett, tehát az ilyen követelésre nézve formális 
jogosultság nem létezik, a miből azután azt lehetne 
következtetni, hogy az illető összegeket majd pót­
hitel alakjaban fogják kérni, vagy ha igazán úgy 
áll-e a dolog, hogy Bosznia és a Herczegovina bel- 
igazgatásában a pénzügyi egyensúly helyre leszállítva? 
Ez a kérdés nagy fontossággal bir a-közös költségvetés 
valódiságára nézve ! Azért kérdi szóló a közös minisz­
tériumot minő tényleges alapon nyugosznak ezek az 
adatok; meggyőződései és nyert tapasztalatai, vagy 
magas fokú valószínűség van-e ara nézve, hogy 
Bosznia és Herczegovina bevételei mindkét tarto­
mány közigazgatási költségeit fedezni fogják ? 
Szóló kéri a közös minisztériumot, hogy ezekre a 
kérdésekre kimerítően válaszoljon.

Szilágyi Dezső kérdi. A mi a rendkí­
vüli hadügyi szükséglet összegét illeti, minden­
esetre tekintetbe veendő főszempontját képezi 
az, hogy amaz összeg szigorúan véve csak had­
ügyi kiadásokra lön használva. E szempont­
ból kiindulva szóló csak a vasúti kezelésért beállí­
tott 300,000 frt ellen tesz kifogást és pedig azt, hogy 
a delegáczió nem illetékes ez összegeket, melyek a pol­
gári közigazgatásra forditandók, megszavazni, bárha 
másrészt belátja, hogy vasutak az olcsóbb élelmezésre 
nézve, lényeges szolgálatot tesznek. Ámbátor itt csak 
tételenként egy átalány összeg szavaztatik meg, azt a ké­
rést intézi szóló a közös kormányhoz,hogy nyilatkozzék, 
miszerint ezen összegből a polgári" közigazgatás 
funkezióira sem előlógkópen, sem végleg, mi sem 
adatott ki. A boszniai és a herezegovinai tényleges 
viszonyok felől, szóló a maga részéről kimerítő fel­
világosításokat szándékszik kérni a közös kormány­
tól, egyrészt azért, mert fontossággal bir a költség­
vetés megítélésére nézve, másrészt mert politikai te­
kintetből is jelentőséggel bir megismerni az ott fej­
lődő viszonyokat. A midőn tehát ezt teszi, mindjárt 
és határozottan kijelegti, hogy a delegáczió illeté­
kességéhez más nem tartozik, mint csakis a bosz­
niai es herezegovinai csapatok szükségleteinek meg­
vizsgálása. A központi vezetésre nézve kérdi szóló,

ki vezeti a központban Bosznia közigazgatását ? med­
dig terjed ezen közeg tényleges hatásköre és minő 
viszonyban áll a boszniai országos kormányhoz ? Vé­
gül meddig terjed annak kinevezési joga ? Áttérve 
a tartományok közigazgatására, szóló nem akarja 
Fáik ama kérdését ismételni, vájjon a közös kor­
mány adhatja-e a biztosítást arra nezve. hogy Bosz­
nia ez évi bevételei fedezni fogják a polgári köz- 
igazgatás összes költségeit. O csak következő kér­
désekre szorítkozik melyek ama tartományok bevé­
teli forrásai ? minő adók vannak ott ? hogyan és minő 
hatóságok vannak azok behajtásával megbízva ? mi­
lyen magasak az ez évre várt bevételek ? és hogyan 
történik azok ellenőrzése ? A belügyi kormányzásra 
áttérve, kérdi szóló: melyek a tartományok köz- 
igazgatási beosztása ? melyik a legfőbb polgári 
hatóság ? hány hivatalnok van ott ? minő mó­
don alkalmazzák ott azokat és vannak-e közöt­
tük benszülöttek is ? Az egyházi közigazgatást 
illetőleg kérdi szóló: milyen a muzulmánok álla­
pota? korlátlan összeköttetésben vannak-e azok 
legfőbb egyházi hatóságukkal ? a görög nem egye­
sült püspökök alá vannak-e vetve valamely Bosz­
nián kívül létező egyházi hatóságnak ? az egyház 
felügyelete alapján minő állami jogok vétetnek te­
kintetbe? Szóló ugyanezeket t, kérdéseket a ka- 
tkolikus egyházra nézve is teszi és felvilágosítást 
kért a török egyház (vakul) birtokainak jelenlegi 
állása felől. — Továbbá kérdi szóló, minő ható­
ságok kezelik az igazságszolgáltatást és ha az osztrák 
magyar alattvalók még mindig a konzulátusok igaz­
ságszolgáltatása alatt állanak-e ? Végül azt a kérdést 
intézi szóló a közös kormányhoz, vájjon az agrárius 
viszonyok szabályozása körül történt-e már valami ? 
és minő intézkedést szándékszik a kormány erre vo­
natkozólag tenni ? és végül a csapatok melyik része 
van elszállásolva és minő tapasztalatokat nyert a kor­
mány ez irányban ?

Hegedűs Sándor mindenekelőtt megjegyezte, 
hogy a delegácziónak nem áll jogában Bosznia költ­
ségvetését átvizsgálni, *de igenis jogosítva van arra, 
hogy magának tudomást szerezzen arról, vájjon a 
csapatok számára kért póthitel nem tartalmaz-e köz- 
igazgatási költségeket is? és másrészt tekintettel a 
paezifikáczióra, a közbiztonságra és a csapatok be­
szállásolására, valamint a forgalom biztosítására 
nézve, gondoskodva van-e ? Ennélfogva kérdi 
szóló, 1. ha megfelőleg a delegáczió előbbi 
határozatainak az utak építésével ós jókarban tar­
tásával az országos kormány bízat ott-e meg és ez 
iránt a költségvetésben gondoskodva lett-e ? 2. A de­
legáczió határozatainak megielelöleg a megszállott 
tartományok terheihez hozzáillesztósek iránt gon­
doskodva van-e ? vájjon nem kell-e attól tartani, 
hogy útépítések és laktanyákra a közös háztartás 
terhiére kiadások lesznek, melyek fedezetére póthi­
telt fognak kérni ?

Wahrmann Mór következő általános kérdést 
intéz a közös kormányhoz : Minő álláspontot fog­
lal el a -kormány ama elvi eshetőséggel szemben, 
hogy Bosznia bevételei nemcsak a közigazgatási 
költségeket fedezni, hanem még fölösleget is lei­
mutatni fognak? szándékszik-e a kormány a fö­
lösleget a most megszavazandó költségek rész­
letes iedtizetére használni ? nem találja-e indo­
koltnak a közös kormány azt a feltevést, 
hogy a megszállási költségek ama összegek közé 
sorozandók, melyek a berlini szerződés értelmében, 
mint az ország belügyi szükségletei tekintendők ? 
A részlegekre nézve kérdi szóló, hogyan, mely for­
rások által, és kinek terhére fogja a közös kormány 
a hivatalnokok esetleges nyugdíjaztatását eszkö­
zölni ?

Apponyi Albert gróf kérdi: Vájjon ama vám 
berendezések, melyek most már törvényileg szabá- 
lyozvák, a megszállott tartományokban életbe lép­
tek-e már ós a vámegyesiilós már keresztüivi- 
tetett-e ?

Haymerle báró külíigyér kijelenti, az összes 
elvi kérdésekre kiterjedő beszédének elején, hogy a 
közigazgatás ma már kizárólag polgári jelleggel bír. 
Mindkét tartomány élén az országos kormány főnöke 
áll, ki egyszersmind főhadparancsnok is, a mind ez 
a monarchia egynéhány tartományában is fennáll 
anélkül, hogy ez a két tulajdonság egymással ősz- 
szeelegyednék ! Az országos kormány három dicas 
teriára oszlik, a polgári, az igazságügyi és a pénz­
ügyi osztályra.

Bécs, jan. 19. (Az „E g y e t ér t és“ 
tudósítójának távirata.) A czár határozott, 
rosszalásának adott kifejezést a felett, hogy 
a bolgár, fejedelem le akar kö­
szönni. Állítják, hogy a ezár S án d o r 
fejedelmet, midőn a czári jubileum alkal­
mából Szentpétervárott fog időzni, arra 
szándékozik rá venni, hogy megmaradjon 
trónján. Azt hiszik, hogy Sándor fej ele­
delein a bolgár belzavarok lefolyását kül­
földön fogja bevárni.

Bécs, jan. 19. (Az „Egyetértés“ tudósító­
jának távirata.) Egy itteni szállodában egy szerelmes 
pár, Kastner Károly chemikus és Moder Luiza var­
rónő, cyankálival véget vetettek életeknek. Az ön­
gyilkosság oka hosszas keresethiány volt.

Konstantinápoly, jan. 18. (Pol. Corr.) Indo­
kolva van ama feltevés, hogy 8 a v f e t pasa, ki 
hosszasabban értekezett a szultánnal, ismét az uj 
kabinet élére fog lépni.

Londoii, jan. 19. (Az „Egyet ér­
té s!< távirata.) Nem szenved kétséget, mi­
szerint a berlini, bécsi és londoni kabiné 
tek közös diplomacziai akczióra. egyesül­
tek, mely által a portánál a függőben levő 
keleti kérdéseket véglegesen meg akarják 
oldani. Közös katonai demonstráczió is ki­
látásban van.

Róma, jan. 19. A kamra ismét megkezdte ta­
nácskozásait" és elhatározta, hogy Avezzana ós Cá­
ri ni elhalálozása alkalmából nyolca napig fog gyá­
szolni. —■ Avezzana temetésénél történtek felől 
Bonghi, Palenzo és Bovio interpellácziót 
jelentettek be. Cairoli fentartotta magának meg­
határozni, hogy mikor fog arra válaszolni. Ezután 
az 1880. évi tengerészeti költségvetés nehány pontja 
fogadtatott el. A szenátus folytatja az őrlési adó 
feletti vitát. A pénzügyminiszter a központi bizott­
ság és az ellenzéki szónokok ellenvetéseire egy 
hosszú exposéban válaszol, melyben az 1880. évi 
költségvetés előirányzatának helyességét bizonyit- 
gatá, mely a bevételek szaporodását fogja fel­
mutatni.

Berlin, jan. 19. A „Beichsanzeiger“ 
jelenti: Malietoa királyt egész Sa­
rában elismerték. Németország, Angolor­
szág és Amerika közt egyezség jött létre, 
mely alapján e három hatalom elismeri 
Malietoa királyt és támogatni fogja kor­
mányát. A császár fogadta Lobanoff her- 
czeget a londoni orosz nagykövetet. A hír­
lapok tudósítása ellenében egész határozott­
sággal mondják, hogy Saint-Vallier gróf 
franczia nagykövet az itteni állomásának 
megtartása felőli végleges elhatározása élőt; 
Berlinből nem fog eltávozni. Saint-YaiUer

gróf ma Hohenlohe herczeg nagykövet tisz­
teletére ebédet ad. melyen a ratibori her­
czeg. Hatzfeld gróf, Lobanoff és Oubril 
nagykövetek, Badowiiz miniszter és Bis­
marck Herbert gróf fog részt venni.

Paris, jan. 19. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Ma III. Napóleonért csendes emlékmise volt.
Az emlékmise után egy csoport honapartista az 
Elysée elé s aztan a boulevardok utam vonult, 
éltetve Cassagnaeot. Amigue lakása előtt szintén 
csoportosulás volt. A rendőrség nem avatkozott be.

Páris, jan. 19. A szélsőbal elhatá­
rozta, hogy holnap az általános amnesztiát 
ogja indítványozni, Jules Favre egészségi 

állapota reménytelen. Hír szerint Jules 
’"avre már meghalt volna.

Berlin, jan. 19. A képriselöházban kijelenti 
Maybach, hogy a potsdami-magdeburgi 
vasút megvásárlásával a kormány a vasutak ál­
lamosítását befejezettnek tekinti es mindenekelőtt 
ezen első operaezió eredményét akarja bevárni. Ama 
űrek ellenében, melyek a kormánynak a Samoa- 
szigeten alapítandó német tengerészeti társaságnál 
való részvételéről szólották, a pénzügyminiszter ki­
jelenti. hogy a porosz kormánynak elő kell mozdí­
tania a birodalmi kanczcllár nemzeti intentióit. — 
Hogy hogyan gondolkozik eíélől a . közönség, mu­
tálja a részvények felülj egy zése. Épen a Samoa 
szigeteken kell a német érdekeket, nemet tőke és 
eszköz által előmozdítani.

Varsó, jan. 19. (Az „Egyetértés" 
távirata.) Kotzebue varsói fökormányzo 
nemsokára visszalép s helyébe vagy Tői­
ében tábornok, vagy Doudukoff Korza- 

koff herczeg fog kineveztetni. A lengyelek, 
dk e változástól semmi jót sem várhat­
nak, igen le vannak hangolva._______ _

iíÖZ«AZI>ASÁ«I TÁVIRATOK.
Bécs, jan. 19.(Az „Egyetértés“ távirata.) 

Az első osztrák takarékpénztár a befektetési ka­
matlábat legközelebb 4 százalékra szállítja le.

Bécsi értéktőzsde-
Bécs, jan. 19. (Az „E gyetórté s" távirata.) 

Az üzérkedés a tartózkodó álláspontot, melyet teg­
nap követett, ma teljesen feladott s a mai c 1 ő- 
tőzsdén már határozott vételkedvvel lépett fel 
Bányapapirukban a 1 müsse óriási haladást tett és a 
mozgalomnak megfelel a jelentékeny forgalom is.
A. többi üzérkedés! papírokban mérsékelt volt az 
üzlet. Az árfolyamok tegnapi” gyengesége tel­
jesen eltűnt és különösen bankpapírok lényegesen 
javultak. Járadékok és sorsjegyek szilárdabbak. Va­
luták nem változtak.

Tíz ó r a. J egyez te t tek: Osztrák Intel- 
reszv. 294.80, magyar hitelrésze. 271.75, angol- 
osztr. 144.50, unió-bank 109.30, bankegylet —.—, 
államvasut 271.—, Károly-Lajos vasút, 256.25, pa­
pír rente 70.021/.,, magyar arany rente 98.471/,.

A déli tőzsdén a coulissapapirok további 
emelkedése mellett elénk volt a vételkedv és ked­
vező a hangulat.

A forgalom kizárólag bányaértékek ós coulissa- 
papirökra szorítkozott, de miután ezekben nagyobb 
realizálások fordultak elő, árfolyamaik visszamentek. 
Befektetési és szállítási részvényekben alig volt üz­
let. az árfolyamok azonban szilárdak. Váltók és va­
luták sem változtak.

Jegyeztettek: Osztrák hitelrészt". 295.10, 
magyar hitelrószv. 272.—, angol-osztrák 145.20. 
unió-hanK 109.40, lombard 86.25. papír rente 
70.071/2, államvasut 271.75, arany rente —, 
ezüst rente —, magyar arany rente 98.471/!, 20 
frankos arany 0.30'A,, bir. márka —.——.

1 óra 20 perczkor jegyeztettek: Osztrák hi­
telrészt". 293.50, angol-osztrák 144.60, unió-bank 
108.80, magy.hitelrész?. 271.50, hankegvlet 153.75. 
bankrészv. —, államvasut 271.50, jferoly-Lajos 
vasút 255.50, lombard 86.25, alföldi vasút 149.25,
Lloyd részv. 641.—, papir-rente 70.------ . ezüst
rente —, osztr. arany rente —.------. magyar
arany rente 98.571/,, Páris —, bírod, marka 
57.90—, 20 frankos arany 9.33Vt, 1860-ki sors­
jegy —, magyar dijsorsjegy —, hitelsors­
jegy —.—, London 117.15.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek: 
l$é<*8, jan. 10. Hitelrészvény 294 50. lombard 96.25. 

arany jár. 83.30—, London 116.95. galieziai 255.75. 1864-es 
172.—! 1860-as 132.—. Frankfurt 57.25. nemzeti bank 835. 
angol-osztrák 146.60, allamvasut 271.25, Napoleond or 9.34— 
rente 70.02—, hitelsorsjegy 178.25. porosz pénzutalv. 57.90. 
Arany 5.51—! tolók sorsjegy 17.50. ezüst járadék 71.20. 
Tartva.

Bécs, jan 19. 31. földteherm kotr. 89.— erdélyi 
fold. kótv. 86.5(1. magy. záloglevél 101.75. erdélyi vasút
135.50. magy kel. vasút 79 25. Magy. sorsjegy 111.50. szó- 
lödézsma 91126. arany járadék 98.65, magy. vas. kölcsön 
116.—. rnaev. hitel 271.50. alföld 149.75. magy. ej szak-kel. 
vas. 178.25,"kel. vasúti elsőbbe. 78.30. tiszai vasút 218.50. 
kincst. utalv. 1873. 159.

Bécs, január 19. Hiteheszv. 293.60, magy. hitel,
271.50. lombard 86.—. magy. arauyjai 93.55, rente 70.—, 
angol-osztrák 146.80. államvasut 270.75. Napoleondor 9.83' - 
galieziai 255.75, osztr. aranyi. 83.20. Szilárd.

Bécsi gabuaíozsile.
Bécs, jan. 19. (Az „Egyetértés"' tavirata.) A 

hangulat ma jelentékenyen kedvező veit Az árak megszilár­
dulták. de nagyobb forgalom s jobb vételkedv daczára sem 
fejlődött ki. mert tulajdonosok tartózkodók voltak

Jegyzuuk : Búza tavaszra 14.30 — 14.3 j. rozs ma­
gyar 10.30—10.65, zab tavaszra 7.85 - 7.90. kereske­
delmi zab 7.60—7.70, tengeri kész áru régi 7.60—
7.70. uj 7.40—7.50. őszre 7.40 - 7.50, május-júniusra 8.60 
3.65. repezeolaj 30—30.50, készáru30.75-31.25. szesz 
januárra 36 — 36.25.

Külföldi értéktőzsdék.
Berlin, jan. 19. Játékértékek külföldi árfolyamokra 

magasabbak. Vasutak cs bankok javultak, banyaértekek in­
gadozók. Külföldi fondok javultak.

Papírjára.dék —.—. magy. aranyj. 85.20. 10 milliós 
kölcsön 67.75. kitelrészveny 523.— loraberd 149. -. kacsa- 
óderbergi 53.75, orosz papírpénz 21140, ezüst járadék —. 
m. kincst. utalv. —, k. vas. elsőbbs. kotr. 78.90. állam­
vasut 469 —, galieziai 111.—, romániai 44.60, váltó Bécsre 
171.60, élénk.

Frankfnrt, jan. 19. papirjaradék 60.50. osztr. 
aranyjár. 71.93. osztr. bitelrészvény 261.50, osztr. «Hamvasat 
234.25, lombard 73.50, magy. galieziai vas. 110.37, váltóár­
folyam Béssre 172.60, ezüst járadék 61.31. magy. aranyjár. 
84.7/8, osztr, bankrészvény 724.50. galieziai 221.oO. Erzsébet 
nyugati vasút 163.25, tiszai vasúti elsőbbs. 82, magy. kincé- 
tári utalv. —. Csendes.

P&ris, jan. 19. 3(l.„-os évjáradék 81,57. törlesztési 
évjáradék 82.92, lombard 186.—. magy. aranyjaradék 84J ,. 
5“ „-os évjáradék 116.50, osztr. államvasut 582.—, török sors­
jegy 38.25, osztr. aranyjár. 72.30. Nyomott.

Külföldi gabuatőzsdék.
Berlin, jan. 19. (Zárlati árfolyamok). 'Baja apui 

-májusra 234.—, május—júniusra 234.—. Bozs loco 172 — 
január — februárra 171.25, april — májusra 174—, 
május—júniusra 173.50. Zab april—májusra 150.50, május 
—júniusra 152.—. Repczeolaj loco 54.50,april—májusra
54.70, május-júniusra 55.20. Szesz loco 60.80, januárra
60.50. april - májusra 61.50, május—júniusra 61.70.

Pilris, jan. 18. (Zárlati árfolyamok). Búzaliszt
f. hóra 32.80, jan.—februárra 32.80, márezius —áprilisra 
32.75, májustól 4 hónapra 32.60. Liszt í. hóra 70.o0. feb­
ruárra 70.50, márezius—áprilisra 70.25. májustól i hónapra 
70. , Repczeolaj f. hóra 79.25, februárra 79.50, már­
ezius - júniusra 80.—, májustól 4 hónapra 81.25. Szesz 
f. hóra 69.—, februárra 69.—, márezius—áprilisra 69.— 
májustól 4 hónapra 68.25. Olaj szilárd. Szesz nyugodt. Liszt 
lanyha. Búza tartva. — Fagy.

Stettin, január 19. Búza januárra 228,50, február 
—máreziusra 231.—. Rozs januárra 167.50, február-már- 
cziusra 166.50, Repczeolaj loeo 54.—, januárra 55.25. 
február—máreziusra 59.60. Szesz loco 59.20, február — 
máreziusra 61.23.

Köln. ián 19. Búza januárra 23.25, február—
márczir.óra 23.50. it oz s jam-..: - i 17.15. február - máreziusi* 
17,60. Xiopozooiaj „óév „,i'3r 2ö*9í),



Istenen kívül csak is az ön Iloff-féie malátaki- 
vonati egészségi sörének köszönhetem életem meg­

mentését !
Egy meggyógyult tulajdon szavai.

Tüdő-
és

gyomorbajok
ffi/úf/t/iffain fii»

HOFF JÁNOS
a legtöbb európai uralkodók es. k. mlv. szélű Lója, 
es. k. tanácsos, a koronás arany érdem kereszt tu­
lajdonosa, magas porosz és német rendek lovagja.

Becs, I. Graben, Bräunerstrasse 8.
Fiók üzlet: Budapest, zslbáriis-utcza 7.
Raktárak: Török Józsefnél király-nteza és Wendi­

ger M.-nél Hilda főnteza.

mi i1-féle
maláfaltivonali egészségI-sör
51 -er ley magasabb helyen kitüntetve.

Maláta-csokoládé és maldta-czukorkik.

Hivatalos gyógytadósitás!
A T. sz. es. I,. őrségi kórház (iráezban I. é. nov. 
H'-en Lelt levele tolvtán, félköréiik fenti kórháznak 
malátakivonati egészségsöréből egy újabb külde­
ményt szállítani, mintán az számos Boszniából visz- 

■ zatert vállolázbau szenvedő betegeknél, kivált 
azoknak melyeknél az agy vérszegénysége folytán 
hagy máz és álmatlanség lép he. valóban jótékonyan 
hatott.

Hr.iez. UÁit. november 25.
Br Robicek főorvos.

Tekiuteles nr!
Méltóság..,, gnd Apponyi <insztáv nr nevében 

kerem. ti csomag Holl-tele maláíaeznkorkák kék 
papírban á tat Lr, utánvét mellett a fenti ezim 
alatt Reiclienanba. Sl.-Payerbaeli gyógyintézetbe 
küldeni, mintán a gróf nr egy napig sem nélkü­
lözheti e llotf-féle maláta-ezukorkákát. — Teljes 
tisztelettel maradok

Reichenau, IS Ük Bük Lajos, komornyik.

Elegáns

Egy frak 16, 20. 25, 30, 60 
Egy szalonkabát 24, 28, 32, 36, 60. 
Egy szalon Jaguet 16, 20, 24, 30, 40. 
Egy szalonnadrrg 8, 9, 10. 12, 10, 20. 
Egy szaloumelléuy 4. 5, 6. 7, 8.
Egy piquet mellény 4, 5, 6, 7.

Mindez a legújabb fagon szerint 
gondosan készítve a legolcsóbb szabott 
árak mellett (az időviszonyokat te­
kintve).

Az ár minden darabon kitéve van.
Téli árult 1880. január 

15-től IOn/u lerovattal a határo­
zott áron alul csupán

ROTHBHGER JAKAB
caász. és klr. udvari szállítónál

Legnagyobb
úri- és fluruha-raktárának,

límSapesleu,
Krlutóf-tér 2, mx. 1. emelesi

a„nagy íiristdfu.ínt&
Íp8íF~ Vidéki mvgrtudeléeek puuto- 

sail eszkűziiltetnek.

-» ■ s ■»'S S'« S
Sav < 
fr|& S a>s

lü t1.-»«
s1« % § 8 "5I*
I s|s*<

? ;:f Temesváry 
Móricz

czip ö *g y ár

hO

fiisiti sajt
kenyérforinalakban körülbelül 4 kilogr. súlyú svajezi el­
járás szerint berendezett jégmajorságunkbúl szét küld­
jük Bölimiseh-Skalilz indóháztói utánvét mellett, leg­
alább 25 klgm. vételénél csomagolás ingyen, Félig zsí­
ros sajt klgrmja 38 kr és egész zsíros sajt Ugratja 60 kr.

25 klyi'iiton aluli megrendelések Biel Ignácz ke­
reskedő urnái Böhmisch-Skalitzon kérjük lenni; télig 
zsíros sajt 43 kr klgrmja és egész zsíros sajt 70 kr 
kilogram ja.

Schaumburg Lippe kerczeg gazdasági 
igazgatósága Biihmisch-Skalitzon.

TittliIttilSÍIBlEl
bármily nemiteket, és a

tehetetlenséget (elgyengült férfierőt),
továbbá hfr>'bajokat, vizelési nehézségeket, húga- 
eső szűküléseket, friss és idült nyák/őlyást, nőknél 
az úgynevezett fehérfötyásf, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujákért minden alakjaiban és elcsúfításaiban 
katonai és polgári főkórbázakban, mint a magángyai 
korlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatak nyomán 
az évek bosszú során át sok ezer esetben kipróbált egy­
szerű módszerrel, kiválóan tartós siker biztosítása mehet 
bámulatos gyorsan s alaposan gyógyít (újon keletkezet 

teket 48 óra alatt)
gpeczialista TX7"E1X33 CT.

gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni es k. ka­
tonai fő kórházban volt osztályorvos, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 
Hentielö intézeti Budapest, belváros, k-rona- 
herezeg-(urij-utrza H. szám, bemenet, a légcsőn. 
Naponkint délelőtt 7-10 lg, d. u I - 4 lg. este 7—8-ig 

K betegségek többnyire, gyors eredmény elérése 
ezéljábul, nagyon könnyelmű hindun nagy men yiségii 
jód- és kiganytiyal gyógyiItatnak Az ily Sódon gyógy­
kezeltek előbb vagy utóbb beálló Iegsnívo-abb kí.vetkez- 
méuyekuek vaunak kitéve, úgy bogy meg öregségükben 
is e könnyelmű gyógykezelés köveíkezmé y e lohíánua- 
gyon is sokat kell szenvedniük. Óvszert nyújt t veszé­
lyek ellen egyedül és kizárólag esak észszerű gyógy te­
relés, mely által a fomiebbi betegségek a legbiztösabban 
megszül:tettetnek s utóbajoktól sohasem lehet, tartani 

fiija zott levelekre azonnal válaszoltad!:.

(A valódi Holt János-féle mellmaláta-ezti- 
borbák kék papírba barkóivá.

2 forinton alul nem küldetnek.

Mgaoaas

Ewö-essBlíözöií
britannin ezüstből,

lígy birminghami angol gvár megbízása folytán bá­
mulatos olcsó britania ezüst evő-eszközük nagy készletben 
kaphatók csakis

Guttmann XXárol^né,!,
Budapesten, kerepes! ul ». »2. ».

A következő evő-eszközök : u. m.
db evő-kanul
db kás valódi angol aezélból 

6 db villa (mindegyik egy darabból)
6 db kávés kanál 
1 db leves merítő kanál 
1 db tejmeritő kanál 
6 db ezüst táleza

, ,. 0S5zMen 32 darab csakis 5 írt 6U krajezárjával kap­
ható buttmann Károlynál, Budapesten, kerepes! ut 9 sz.

Vidéki megrendelések, mig a készlet tart a legtigyel- 
mesebben eszközöltetnek

[iMiísoíasilj
W cssiOTíiiiiiái ,jr i 
év?, 187» Mi

mell-pastillák.
Legkellemesebb,

hegés, reked iség,
egbiztosabb gyógyszer kő-

------- »> orokbajok és mindennemű
nyákbajok ellen. Eredeti dobozokban 25 kr., 50 
kr, és I frt. — Azonkívül kapható Török 
József gyógyszerész urnái, király-uteza 7. 

I valamint a birodalom minden gyógyszertá-

L > megrendelések (legalább egy frtnyi összeg-
e»7kíSSS™ÍO° k”retlek' * a ^figyelmesebben

Egger L*, Budapest, Erzsébettér 9.

Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készítő-raktár Magyarország, 

Ausztria és a melléktartományok részére a bol es. kir. tábor 
nukok, törzs- és főtisztek, m klr. huttvédek valamint egy 
évss önkéntesek (miuileu szakmabeliek,) m kir. posta híva 
ialiiokok, távírda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
wagán-egyletek u, m. • tűzoltók, tornászok, veteránok és 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller itB fii" és testvére
a in. kir. hadsereg szállítóinál.

B M «! a 1» 8 B 1, országnt, UArolpkaszáriija 
ASécw, SlítrlabílíeMtrassc, SíifiskaMtirii«.

8@T nriegy/.ékek kívánatra ingyen. Megrendelések 
utánvét mellett leggyorsabban tc-tjesittetnek.

Äz arany csizmához.
Czipó'k és csizmák!

WERTHEIMER MARK
ltil»heli árult gyári-raktára, 

Budapest, IV Károly körút (országul), 
Károiy-kaszárrnya, ajánlja saját készít­

ményeit bámulatos olcsó áron.
— Nagyban és kicsinybeni eladás. —

IfÖLUVKILVíIIí
Légtiiioiuabb bőr vagy eberlasting komodezipíi 

sarokkal es nagy csokorral . . frt 2 _
Aeniez-tuízJrzipök. melegen bélelve iw i un
Ä!'‘,<ta*Z,p8k’ kötui val0- meleg és igeti

WtiuomaiÖ, bőr-ezug to,»*uhu igen M ^ 
nagy elegáns kiállítás, erős dupla talp . fli a _

I.egiinoiuabu posztd-topauka, 16 etmtr.’
magas, jó bőrrel kerítve, dupla talp . rrt 4 o/,

I.ftgUuoiuabb oroszIak-tupAnka (vizmen-
tes) igen elegáns kiállításban, dupla talp , frt 5 _

, „ . URAKNAK.
Uaziczipök, igen finom nemezből . v gt ra» t-..
< hagrin-lopAukAk, erős talppal * 4 fi
I.egtinoiuabb viksze« topAukAk, (kép-

zelbetu legjobb minőség) erős dnpplatalp csavarokkal 5 —
Legfinomabb oroszlak topAnkák, 3 szo­

ros talppal....................................................’ r un
Posztd-tdpAnkAk (legfinomabb minőség) vik- " ” "

szes bőrrel borítva . 6- - r()
, bagarlabör-lérd csíz- ” ’ ’ 

“mhl<Jg»)“eu‘e“*,i|íérl,l “m-

W&* Azonkívül: Lábbeli áruk fiuk, leányok és gyermekek 
reszere, minden minta és minőségben.
Vidéki megrendelések, utánvétellel duhía- 

me “ve*el^eSÍÍteí“eh‘ ~ Kimeritő árjegyzékek ingyen és bér-
/>, aA,JfiL0yfi!?ema k.^zönsét/ zaját érdekében kéretik 
t -l. a e.tmemre igen Ügyelni: az arany CslzmAboz.

..flll forlntéi‘1 jótáUás mellett
i I III vgész uj rugonyos hajtó (kutseher) kocsik va- 
fciUU lamíIlt minden alaki, nj kocsik igen 
íw w w jtítAnyoe Áron állnak nagy mennyiség­

ben eladásra, ezek közt még halottas ko 
esik is vannak.

«««.»ÁJ« Jé'ZMKP
raktárában,

M ti a e »íu-k o i* ti 1 lö-ik g 55 á in
tíöf-sS«gyái‘ helyiség:

páva uicza 10. szám. alatt Haját házában

ronlos, távol-, rövid- és gyengelálóknak.
A legjobb szemüveget szolgáltat jótáj lás mellett

Solomonson H. N. látszerész
Budapest, vaczi-utcza 12. szánt.

. .. Legnagyobb választéka a párisi viligkiállitáson
kitüntetett sziubázi és tábori látcsöveknek (Operngucker- 
feldperspectiv.) ’

^T" Levélbeli megrendelések a lát távolság jelzésé­
vel pontosan eszközöltetnek.

^Coaks^S
darabokban valamint dió-eoaks meidingi és sza­
bályzó kályhák számára;

Porosz „Laura“ szalonszén
Poroszország legjobb szene, továbbá

Baglási szalon szén |
u tarjáni szcntelcp elismert legjobb szene mindig E 
készletben tariatik és olcsó áron kapható „EDER" 8 
legrégibb fütó'anyag-üzlet központi irodájában S

Ferencziek-tere 4- szám. |

HIRDETÉSEK
Mr e lap részére,

felvétetnek

a kiadó hivatalban
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Blaő magy. bíat társ. 
FannonU visab. tára. . . 
Pásti bist. luté'zat . . . 
Oúlu viaebíst. tára. . . .

Valtttikí
Alföld-fiamul....................
Arad-körösvölgy. .... 
Dáttasztik-dottibúvárl . .
Dálf vasút.........................
ftjazakkeietl vaaut . . .
Erdélyi vasút....................
K-asaa-oderbergl vasul . . 
össtrák állam vasút . . 
Pdas barcsi vasat . , . 
'tiszavidéki ......
VágvÖlgyi vasút ....
Oatte. dunagóshaj. tara . 
Budai begy pálya ....
Pesti köíúti vaspálya . .

, Banked
Alt. m. maulcip. bitalb. . 
s „ iiitelbank . . . 

ünglu-osztrák bank - . . 
Bihari karesk. bank . . 
Dtíttai tak. da Utel-ógylut 
Horvát leszámítold-baúk . 
ipái bank, budapeatl . . 
E.isbiit. ftíliib. intdEeie . 
Lípdlv. bank ráSB. tára. . 
Magy. ált. íoldh. rds*v. la. 
Megy. jelzálog hitei L . . 
Ostir. hl teli n tőiül . . . 
Osztrák-magyar bank . . 
í. magy. iparbank . . , 
Pesti kereskod. Lant . . 
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#üftioaw b ABk ....
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131 - 
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87 25

110. -
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BUDAPEST,
kiráty-utezi 1. sz. Orczy-ház 
Ajánl nagyban és kicsinyben: 

Hölgyek számára: 
Nemez pongyola czipöket minden 

színben, sarokkal és csokorral 
1 frt 80 kr.

Eberlaszting vagy bőr-ezugos to­
pánokat magas vágással, a leg­
finomabban kiállítva 3 frt. 

Czugos bőrtopánokat, erős chag­
rin vagy bornyubőrből veres ne­
mez béléssel, szegelve. Dupla 
talppal, esős időben tartós 3 frt 
40 kr.

r Urak számára : 
Topanyokat, borjú- vagy baga­

ria bőrből, szegezett és srófolt 
duplafalppal, igen erős 4 frt. 

Topanyokat orosz lakkbőrből, sze­
gezett dupla talppal és srófmun- 
kaval, munkába es esős időben 
való 4 frt 80 kr. 

Térdcsizmákát, dupla bagaria bőr­
ből háromszoros csavarral ellá­
tott dupla talppal, vízmentes 8 
frt 80 kr.

Ugyanaz oroszlakk bagaria bőr­
ből 12 frt.
Megrendelések póstai utánvét 

vagy az összeg beküldése mellet- 
a legpontosabban megküldet in­
gyen. Kimerítő árjegyzékeknek.

Olajnélkúii

CACAO
por alakban

Klerle Més lár- 
sál

csak tiszta Cacao, zsírtar­
talom nélkül.

Gyermekeknek
minden korban (csecsemők­
nek is) és gyenge emész­
téssel bíró személyeknek 
reggeliként ajánlható.

, Tisztaság tekintetében 
minden gyártmánynál elő­
nyöse bb.
Dobozokban á 05 kr, 1 frt 

és 1 frt 80 kr.
ZBuxcLapest,

váozi-ntcza 13-ik szám és 
hatvani-uteza 1D. szám, 

Steden Józsefnél főutca 
30. Szenes Edénél Dorottya- 
utcza 6. Takáts Lajosnál 
magyar- és batvani-uteza 
sarkau.

Fär Männer
jeden Alters sehr wichtige Krliu- 
Jung. — Aertzlii-.h begutachtet und 
empfohlen. — Broschüre und Pros­
pect versendet franco verschlossen 
gegen Einsendung von 30 kr in 
Briefmarken : General-Agent Bu­
ját ti H. in iXtlrnberg.

Takarék pénztárak, 
hitelintézetek

igazgató és felügyelő hi 
zottságai szAinAra meg­

jeleni :

„A Irama Más tíijrvi- 
tel alkalmazása leliatéze- 

teiittei,”
ezimü iníí.

Irta: A. Zachar Gyula.
Tartalom:

1. A kettős könyvvitel fogalma.
2. A hitel-intézeti franczia keltős 

könyvvitel elmélete.
3. A hitelintézetekben előfordulható 

mellék és segédkönyvek.
4. A takarék betétek tőkésítése, 
ü. A franczia kettős könyvvitel gya­

korlata. illetőleg elkönyvelt és 
lezárolt példák.

6. Tőkésített és átmeneti kamatok.
<■ A forgalmi kimutat Áss. 

zArmérleg, veszteség- 
nyereség számlák egy ­
másból folyó készítése 
és felülvizsgálata.

8. A telekkönyvileg biztosított vál­
tók alkalmazása.

Ára: 3 frt o. é. 
Megrendelhető az ár etőle- 
ges beküldése vagy utánvétel mel­

lett a szerzőnél.

A. Zacliar Gyula,
Kalocsán (Pestül.)

Cs. 
kizárólag
legújabb

kir.
szabad.
javított

ruganyos
sérvkötő.

A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 
ruganyos sérvkötő Politzertől; ez rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a czélja, hogy még 
a legidüitebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s úgy nappal a legerőfeszitóbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnát, mint szinte éjjel alvásközben 
is használtatható, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony keilemetes nyomást 
gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se­
bészeti kóroda elnöke. Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség- 
ügyi tanácsos, Dr. Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által.

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franczia aczél sérvkötőkből, függesztő készülékeket (Suspen­
sorium) gumimból, szövötteket, mint szinte szarvasbőrből. A 
sarrasbőr és gummi suspensoriumok czélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák.

Méhfeeskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, 
präservativnmok, gnmmiharisnyák és mindennemű gumini 
áruozikkek. Sérvkötőknél kérem megjelölni: jobb, bal vagy 
kettős-e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

FOMTZER MÓR,
cs. k. szab. sérvkötő-készltö Budapesten, Deák-Fereucz uteza

Árak; urak, hölgyek és gyermekek számára, egyol­
dalúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—16 fit 
gyermekeknek felével olcsóbb.

Minden hasszorulásban, benyálkásodásban, étvágyta­
lanságban, gyomorlmnt ban, felfúvódásban, szédelgésben, 
váltólázban, aranyérben, bő:kiütésekben, sárgaságban, sá­
padtságban, kőszvényben. vizkórságban és vesebaj ban ’szen­
vedőknek a niír 00 éven ft jónak tapasztalt

Frieilricls Jáuoi
fiyógyuzerészti»! Ma Iaezkán

(Poaionymegye) való, a leghathatósabb k Arpátl eyógy- 
liivefcbvl készített

általános egészségi labdacsok
ajánltatnak. — Egy doboz 15 labdacsénál ‘21 krba jó egy 
tekercs 6 dobozzal 1 fit 5 kr, postán 1 fit 10 krba jó — 

Kevesebb, mint egy tekercs nem küldetik.

Raktárak kizárólag1 csak:
Budapesten Pataky Károly gyógyszerész urnái 
•Széchenyi sétatér az újépülettel szemben. Pozsonyban 
Pisztory Bódog gyógyszerész urnái. Szegeden 
Kovács Albert gyógyszerész urnát Temesváron 
lárczay I-tván gyógyszerész urnát, Szabadkán 
t-áliy György gvágysz-rész urnái. ííebreczen Mi­

bal ovi Is 1-1 ián gyógyszerész nrn.il
Kivonatok hálairatokból:

\ a lakára van annyi idom, hogy önt egészségi Japda- 
cr.uinak jótékony hatásáról értesítsem. Én 1874-ben és 75-ben 
hosszabb ideig köszvénybajban sc envedtem és ez ellen 2 hu 
cárig a harkányi türdut használtam. Erre oly makacs szék­
rekedés.! bajaim keletkeztek, hogy többnyire hetenkiut esak 
egyszer, sőt néha egy egész hónapon át esak háromszor volt 
székelésem, de ez is mindenkor oly fájdalmakkal volt össze­
kötve, hogy több Ízben elájultam. Én minden lehető szert 
használtam, u. m.: budai keserűmet, keserűsét, aloet, ke.ee- 
riitheáf, allöveteket stb, de mindezen szerek esak pillanatnyi 
enyhülést okoztak. Soha nem bírtam magam elhatározni arra, 
hogy un egészségi labdacsait hozassam, mert azon vélemény- 
tien voltam, hogy ez is valami közönséges szédelgés: most 
azonban az ellenkezőiül meg vagyok győződve. Isten éltesse 
Friedrich mat még számos évekig és áldja meg jótékony­
ságáért.

Mióta hites labdaesait használom nyílt aranyerem 
megszűnt. Azelőtt folytonos felbiifiögés, szédülés, rövid' ideig 
til tó rosszullét, forrósig izzadás stb kiűzött. Mióta labdaesait 
használom, ezen bajaim megszűntek és székelésem, ha nem 
is tökéletesen rendes, de legalább minden 2-ik vagy 3 ik 
nap megvan.

Kérem nekem ismét stb.. Kiváló tiszteletü l
Munkács, april 20. 1879 Szabó Antal. s. k,

m. k. távírdái hivatalnok
igen tisztelt tekintetes nr! Már márezius (múlt hó) 

~l-e óta használom az ön által készített általános egészségi 
labdacsokat, a melyekre kötelességemnek tartom azon kifeje­
zést adni, hogy azon idő óta Istennek legyen hála, nálam a 
legjobb szolgálatot tették, mivel már több idő óta sárgaság­
ban, bélnyálkásodásban, nagy mértékű székrekedésben, több 
már^ félévénél, lép- és máj daganatban, vérelpusztulásban stb. 
smlodtem, de mióta a nevezett labdacsokat használom "7 i.f 
óta sokkal jobban vagyok.
... .. A mélyé t a jó istennek legyen hála. Önnek pedi» 
köszönetét mondok a jeles gyógyszerért. Már többek közt eb 
terjedt áltál am a községben, dac-zára, hogy a gyógyszertár is 
itt helyben xan. c*

Tisztelettel kérem, legyen szives alulirottn k ismét 3 
tekercset reszelnie mielőbb utánvétellel küldeni

Ujkéeskén, (Pestmegye) 1879. évi april 9-én.
Kitűnő tisztelettel maradván:

Bakos János, s. k.
Crajova, april hó G-án 1879.

Ide mellékelve küldök 5 irtot és kérem szíveskedjék 
ette azon vertisztitó labdacsokból küldeni, müyeneket műit 
eyben két tzbtn küldött, nehány német útmutatással együtt 
En e labdacsokat igen jó sikerrel használom, :»en sok Fai­
tól mentettek meg, és csak áldást kívánok felfedező,ének

Tisztelettel mardtam
„ , , Wősb Vidats János s. V.
Ezennel lelkiismeretesen bizonyítom, miszerint pitulai 

lsok betegség ellen kitűnő hatással bírnak, s ez okból alán­
om azokat minden segélyt keresőnek.

Kriva, 1879. febr. 2-án.
... , . Miszága Pál, plébános.

vulUk MtUnÖ Pllulal' emesztesi bajomban a legjobb sikerrel

Sassin, 1877. okt. 13-án. Skarda lózsef lelkész.
Egészségii pilulái roncsolt egészségemre jó hatáseal 

vet tak. isten aldja meg önt, a miért oly kitűnő, gyógybata- 
sos szert sikerült összeállítania. Kötelességemnek tartom az 
on labdacsait minden betegnek a legjobb leleiismerettel ajánlani

Moesaly. 1879. máJus 14-én.
., .. ., , Zlmmermann Józeef, plébános.

, . Alulírott ezennel nyilvános köszönetét mondok a lab­
dacsai áltál élért eredményért Miután a labdacsokból egy 
tekercset bevettem, egészségem hála istennek, visszajött dá- 
ezara, hogy már ezelőtt nehány évig hasztalan kerestem se­
gítséget mindenfelé.

Nagylak, 1878. »gusztus 29.
Radix János, czipészmester
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Az „Egyetértés” melléklete.
20-ik számához.

KÖZGAZDASÁG.
Gazdasági értekezlet a Köztelken

A legfontosabb két kérdés: a gabnate’r- 
me es es mar h a te nyes z tés kérdésének tár­
gya tatasa kezdetett ma meg a Köztelken. Esetlen 
értekezlet sem volt oly látogatott, mint a 
ez érdeklődés is a mellett bizonyít, ho»y‘ a

natermelé s és m a r h a tényé s z t é s
sok bajt kell orvosolni, még pedig gyorsan 
Dia holnap a par force gabnatermelő Män­
nern lesz többi az, csak volt.

A mai értekezletet Korizmics László ke­
véssel iü óra után nyitotta meg, szívélyesen üdvö­
zölte a megjelent szakértőket s előre is köszönetét 
mondva buzgalmukért. A tárgyalásokra vonatkozó­
lag elhatároztatott, hogy délelőtt rendesen a - a b. 
na termelés és délután a m a r h a t e n y°ó s z- 
t é s kérdése fog tárgyaltatni.

Az értekezletekre megjelent a következő t i- 
z e n n e g y szaKértő : Leidenforst 
t e r Lajos, a barsi gazdasági egyesület 
B i r 1 y Lajos a nyitravölgyi egyesület 
István a somogyi gazd. egylet. Fest 
dór vasmegyei gazd. egyesület

mai es 
g a li­
terén 
mert 

yarország

es

n a k Sándor

S e r- 
kóp visel ői 
Koboz 

e tie s An 
képviselője, Jnre-

T.-Szt.-Miklósból, Melczer Gyulai 
Miskolezrol. Nickel Mihály Budapestről, Cséry 
Lajos Budapest, Schuster .János Budapest, 
K o d o 1 á n y i Antal Budapest és Tisza Lajos 
az erdnlyi gazd. egylet képviselője. - Megemlítjük 
meg, hogy többen irásbelileg nyújtották be véle­
ményüket.

A tárgyalásokra befejezésük után még viszaté- 
rünk. A mai értekezletről a következő tudósítást 
közöljük :

Délelőtti ülés.
Melczer Gyula : Mielőtt a kitűzött kérdésekre 

részletesen megfelelne, némely mellékes kérdés 
megvitatásába bocsátkozik. A feladott kérdésekben 
gyakorlati értékét nem lát s megtámadja a gazd 
egyesület jelen szervezetét. -

Korizmics László (elnök) jogosultnak tekinti 
a felszólalást, de kéri az előadót a kiszabott kérdé­
sek kereteben maradni. Ez reorganízáczió. mely az 
enquet-ulesek előtt vagy után megbeszélhető. Ha 
ezen enqnet-ülesek sikerültek, újabb motívum lesz 
ahoz, hogy magat az egyesület a viszonyokhoz ké- 
pest reorganizálja.

Gr. Dessewffy Aurél felemlíti, hogy már a 
múlt evben tetetett hasonló indítvány az egyesület 
eme bajainak orvoslására, de most határozottan kéri 
a két tárgyát egymástól elválasztani.

Dáni József „Hazánk minden vidéke, de kü­
lönösen az altöld túl terheltetik búzatermeléssel, te­
hat egy általános vetesi rendszer volna létesitendő.
Az utolsó tíz evben földjeinknek mintegy 20_

használta tik fel állattenyésztésre. Eo-alji yi- 
ßügybau akadályozzák nemzetgazdaságunk 

tejlodeset.“ Szerinte" egy katasztrális hold búza át­
lagos költségé 30-35 forint s ugyanennyi hasznot 
hoz a termelőnek : A nemzetgazdaság emelésére 
ezelszerünek tartja népies nyomtatványok terjesz­
tését, s ha csak egy egyén rendezi is be kellőleg 
gazdasagát, az terjedni fog, mert a jó példa 
vonz. Lszog ellen a kókköves oldatot ajánlja. Nagy 
kara a hazai búzatermelésnek némely vidéken ho»v 
a legapróbb és legfejletlenebb magvát használják a 
vetésre. Felvidéki gazdáknak ajánlatos, ho»y ter­
mőmagjukat az alföldről többször változtassák. A 
tengerire nézve a házi kezelés határozottan jobb a 
részesnél. Szükséges, hogy vetőmagját a gazda 
maga termelje. Kender, hol jó föld és az áztatásra 
szükséges víz meg van, len pedig vizenyős és har­
matos vidéken tenyésztendők.

Rotter József. A főbaj nem a búza túl, — hanem 
annak rendszertelen egyoldalii s erőszakos termelé­
sében rejlik. Ennek emelése első doloo- s ennek 
alávetendő az

es 
vissza-

terniő erejét a beruházási költségek szükségletére 
kiszivatytyuzni. Ezen kényszernek' tulajdoníthatjuk az 
erdők nagy pusztítását, legelők feltörését, melyekbe 
a termelő, hogy megélhessen, jövedelmezőbb búzát 
vet. Olcsó élőtöké létesítése, alapos adókivetés, mi­
előbb szükséges. Czélszerü közigazgatás, olcsó és 
gyors igazságszolgáltatás és helyes telekkönyvi in­
tézmény léptetendők életbe. A búzatermelés ellen­
súlyozására az állattenyésztés emelését, tartja szük­
ségesnek, Különösen ezúton a trágya termelés 
ez által a kizsarolt föld termő erejének 
pótlása végett. Szakbizottságok, jutalmak, nepies 
nyomtatványok, nagyban emelnék nemzetgazdasá­
gunkat. Gyakorlati példákkal kellene előljárni a gaz­
dasági egyesületeknek szakértők kiküldése által. 
I szög ellen az ellenszerek terjesztését ajánlja. Kosz 
vetőmag, rósz szántás és a gyom rendkívüli elter­
jedését az államnak erélyes intézkedés által kell 
meggátolni. S ez irányban a termelő gazdának 
kötelességévé tétessék földjén és a közúti utszéle- 
ken minden gyomnak kiirtása. — A munkás- 
hianynak egyik oka, hogy népünk dologtalan, s 
csak annyit s akkor dolgozik, mikor s mennyi élet- 
fentartására szükséges, másik ok a tudatlanság, s 
ennek erkölcsi és gyakorlati irányban való fejlesz­
tése az első teendő s csak azután a viszonyok gya­
korlati szervezése. Gazdasági szeszfőzdék fentartá- 
sat szükségesnek tartja a termelés emelése érdeké­
ben. A len- és kendertermelés mint kereskedelmi 
czikk a búzatermés ellensúlyozására is alkalmas, de 
mint házi ipar nem fizeti ki magát.

Kovács Zsigmond csak egy kérdésre mond 
véleményt, t. i. az üszög ellen 20 évi tapasztalata 
íolytan a kékkőnél sokkal czélszerübbnek tartja az 
oltott mészszel való kezelést.

Barabás János. Mezőgazdaságunk hátrányai 
a rablógazdálkodás, gyarló felszerelés és a munkás 
kéz hiánya. Hogy Franczia- és Németországban 
silányabb vegyületü talajon még egyszer annyit 
termelnek a gazdák, annak oka a normális időjárás, 
jo rendszere, jó munka, bő trágyázás és a gazdag 
gazdasági felszerelésben van. Azon szerencsés or­
szágokban földmivelési czólra nincs tőkehiány, 
holott nálunk csak most kezdik belátni, hogy á 
löldmivelós forgo- és üzlet-tőke nélkül az idények­
kel szemben lépést nem tarthat.

A búzatermelés megszorítására mindenütt és 
minden gazdasági ágat lehet felkarolni, de a létező 
viszonyok tekintetbe vételével. Len s kendert leg­
biztosabban a Tisza, Kőrös és Beretyó mentén ezél- 
szeríien lehetne termeszteni. Rendszerváltozásra 
a gazdák nagy részét reá vezetni egy országos ván­
dor szakbiztosi és vándortanár intézmény által le- 
íetne legsikeresebben, és ez minden megyében 
létesitendő.

Szükséges, hogy a túlterhelt földbirtokok 
draga uzsora-adósság egy földhitel reform segé­
lyével olcsó tőkék által convertálva legyen, szük­
séges, hogy a mozgósitott földérték fokonkint visz- 
szaszármaztassék es hogy a hazai földművelés ja­
vára egy megfelelő hitelművelet által — eddig ok­
talanul elvont, minden kül s belföldi heverő tőke a 
solid hitelnyújtás minden alakjában a földre beve­
zethető legyen.

Népies iránymüvek terjesztésén kiviil ajánlja, 
hogy a kormány — a ki annyit áldoz politikai lap­
jainak terjesztésére — a legújabban megindult 
„Magyar Föld“ czimü gazdasági szaklapot a köz­
ségeknek leszállított áron küldje meg. Árteres vi-

A gazda birtok a egyet len ágának
jövedelmez ési képességet sem ismer- 
vén — nem látja, hol a baj és hol kellene javí­
tani, halad tovább a maga utján, s minket okoz — 
semmint a saját gazdálkodási módját — a termések 
csökkenéséért. A munka me gt akar itás mó­
dozatai is el vannak előtte födve, a mi pedig szin­
tén egyik tényezője az olcsóbb termelésnek.

A búzatermelés téri megszorítására nézve 
íeszemiól csak odáig illetve, azon értelemben já­
rulhatok, hogy ajánlandónak vélem, miszerint a 
gazdák ne vessenek soha nagyobb 
területre búzát, mint a mennyi alá 
kellőleg és annak idején meg tudják 
munkáltatni és előkészíttetni a fö 1- 
det és ne vessenek búzát oly talajba,
a mely akar physi kai vegyit le te, akár
vegyi minőségénél fogva búza­
termelésre nem alkalmas, mert kü­
lönbőzé gazdasági viszonyok közt általánosan 
érvényes szabályt arra, hogy a birtok terüle­
tének hány "/„-át lehet még kár nélkül huza­
téra] elesre fordítani, felállítani nem lehet, De aján­
landónak tartom azt is, hogy a gazdák az oksze- 
í iibb vetés-forgás előnyeire figyelmeztesse­
nek, mint a mi által részint a munka kímé­
lést lehet elérni és a munkatorlódást elhárí­
tani, részint a trágyát jobban kihasználni, de a mi 
fö a miáltal a termések siker ülése biz- 
tosittatik és a mi lehetővé fogja tenni, hogy a je­
lenlegi túlságos gabnatermelés mellett elégtelennek 
bizonyult igás marhalétszám mellett — gondosab­
ban és a maga idejében lehet végezni a munkákat, 
a minek következménye ismét nemcsak az lesz’ 

a kisebb területen is nagyobb 
terméseket kap, hanem a gondosabb mivelés 
íolytan az időjárás személyessége sem fogja ily 
könnyen és oly mérvben tönkre tenni termését, 
mmt jelenleg. De ajánlandónak tartom még az 
okszerűbb vetés-forgásra való áttérést, a takar­
ni a ny termesztés nagyobb mérvű felkarolása vé­
gett is, mert az okszerű vetés-forgásba beosztott 
takarmanytermesztós jobban is fog sikerülni, mint a 
mostani rósz előmunkálat mellett.

Nemzetgazdaságunk emelésére buzdítás! dijjak 
fisét iraíflasauri iskolák- felállítását és vándor-kitűzését, gazdasági 

tanárok kiküldését aj

Délutáni ülés.
Leidenfrost Nemzetgazdasági bajaink első oka 

a túlságos búzatermelés s ez Magyarországra hatá­
rozottan káros, ez által tőkénket eladjuk, mert a 
termőföld ereje az ország tőkéje. A kormány felké­
rendő a kereskedelmi- és vámszerződós kötéseknél az 
iparfejlődés tekintetbe vételére és ez által emelked­
nek mezőgazdaságunk. A termés ingadozása nem 
egyedül a klimatikus viszonyok, hanem a talajvíz 
egyenetlenségben rejlik. Ezen sok helyt segitenj 
lehetne a belvizek levezetése által. ‘

Egyes gazda ezt nem teheti, hanem a kor­
mány által egyöntetű terv dolgozandó ki és eként 
levezető csatornák építendők.

A szeszfőzdék oly helyzetben vannak, melyek 
alaássak nemzetgazdasagunkat. A mostaniadé rend­
szabály monopolizálja a szeszfőzést egyesek részére. 
Ha nem a nyers termény, hanem a kész 
adóztatnék meg, akkor kissé romlott 
is felhasználtathatnék.

Lónyai Gábor. A búza túltermelésre rendezett

hozatnék, hogy cseléd cselédkönyv nélkül ne fo­
gadtassák. Gyors közlekedés létesítendő E»y hold 
búza költsége az alföldön már 16 írtnál kezdődik. 
A takantas igen rosszul kezeltetik. Az alföldi pa­
raszt csak arra ad, a mit a szomszédtól lát, tehát itt 
nepies nyomtatványok terjesztésének és talán vándor- 
tamtok predikatioinak sem igen volna eredménye

A trágya kezelés igen elhanyagolt. Nemcsak 
mennyiségileg, hanem minőségileg is. Üszög ellen 
diaga a kekkó, de a mész sem alkalmas.^A gyom­
irtást törvénynek kellene kimondani.

A szállítás lanyha és szaggatott.
Nekünk is kellene valamit a külföldről be­

venni, minket elárasztanak mindenfélével és kivite­
lünket pedig elzárják. Ha nem vihetünk ki élő 
marhat, légmentés kocsik kellenének a hús szálli-
áZ‘1’ h hianeZ- Sem létesühle’ »gy zárjuk el az 
allatbehozatalt es magunk lássuk el magunkat.

Az árpa kezd nálunk oly árakat felvenni, 
hogy a serfőzdék részére igen ajánlatos volna a ter­
mesztés, de gyors learatás szükséges. A burgonyára 
nezve mondja, hogy korai rózsa jól termel az" al- 
hanyatlik teBgei' termelés munkás kéz hiányában

Tiszta jó mag beszerzése, a legbiztosabb for­
rásból az e ső szükséglét, Közösen kell törekedni 
munkások ide szállítására.

búzatermelés túl van hajtva. Silányabb 
mmose^u búza is jó termést mutatott, s ez saját- 
Ino*/8 i A te™le1lés az utóbbi 5 év alatt mintegy 
“. A"a emelkedett. A népiskolákba szeretné át- 
vinnu a gazdaság alaptételeit, úgy a vándortanitók 
mar fogékony talajba vetnék a további ismereteket.

gyomirtás, a kapálás és többszöri szántás helyes 
kezelese áltál ellensúlyozandó.

, A í/mgeri termelést mind a talajra, mind élelme­
zésre szükségesnek és ezélszerünek találja. A vizek 
szabályozásánál elmulasztottuk az öntözést létesí­
tem ne feledjük el a belvíz lecsapolásnál az áztató 
tavakat meghagyni. A háziipar ezen kis menedékét 
nem szeretne megsemmisíteni, úgyis kevés a házi- 
ípaiunk, melynek hiánya télen renyhesóget s tán 
bűnt is idézhet elő.

, , Nicke! Mihály különösen a cselédügy rende- 
zesere nezve tett megjegyzéseket.

Ezzel a mai ülés véget ért.
Mint értesülünk, holnap vagy holnapután

- 1 ° ,n y1 Lajos br. is részt vesz a tárgyalásokban
es előadja nezeteit.

hogy
inkább 

jönne és

szesz 
nyerstermény

dékeken len- és kender-termelés kifizeti magát, de gazdaságokban nem forog fenn baj. Csak az Alföl
csak azon esetben, ha mint kereskedelmi czikk ter- 
mesztetik: s erre nézve áztató és tiloló vállalatok 
létesítése volna szükséges.

Kodolányi Antal: A jelenlegi általánosan el­
terjedt túlságos mérvű gabnatermelés meliert alig 
van birtok, melyen a gazda a túlsúlyba vitt gab­
natermelés következtében feltorlódó mun- 
k á k k a 1 arányban elegendő igavonó marhával 
rendelkeznek. A mi onnét van, hogy az igásmarha 
létszám hozzávetőleges felvétel szerint áílapittatik 
meg: 20—30—40 stb. Ez rendszerint már ma^a 
eleg ok arra, hogy az arány - hibás legyen D°e 
ha meg elég volna is - hibázik az arány 
azaltal

a) hogy a túlságos gabnatermelés 
íolytan egy-egy időszakban feltorlódnak a munkák:

b) az időjárás rendetlen volta is be­
folyással van;

c) az igásmarhák rósz tartása. Az i g á s- 
marhaletszám elégtelenségének kö-

sem aállattenyésztés is, mert ez irányban úgy vetkezmény e, hogy sem kellő módon 
sem bírunk versenyképességgel. Pozsonyvidék fel- maSa idejében nem végeztetvén a munkát — már 
jegyzései szerint egy catastrális hold búza átlagos a rendestől csak kissé élté
kiadása o2 forint, a termelés 8 köböl 8 írtjával egyenlő
64 írt. A szalma és polyva 3 frt, tehát a tiszta haszon
katastrahs holdonkint 15 frt. Az állattenyésztést az ok­
szerű földmivelés emelésére tartja ajánlatosnak.Minta 
gazdasági intézetek felállítása, jutalmak kitűzése 
egyletek társulatok alakítása hatalmas emelői len- I dának 
nenek mezőgazdaságiinknak. A szeszgyártásra 
nezve tarthatatlan állapotnak tartja hogy az 
állam hazánkat Ausztriával egy kalap alá von­
ta ; s nagy baj, hogy nagyobb szeszgyárainkat 
is rósz hím egyenek kezelik, kik az állam őrsze­
met, a lio csak lehet kijátszani igyekeznek. A vá­
rosi gyárak nagyobb előnyben részesülvén, ezek el- 
Jenebon a gazdasági szeszgyárak részére adóenge- 
dest kér. Felsovideki ezukorgyáraink szintén e tete­
mes adó folytan Ausztria által tnlszárnyaltatnak S 
minthogy újabban a kevesebb tartalmú répák 
szeszgyartarsuJatok által alkalmatosnak találtattak az 
alfoldön szeszgyárak létesítendők. Mag-csávázás kék­
kővel ajánlatos. Jo vetőmag beszerzése legelső gondja 
minden gazdának; s erre nézve a leghitelesebb 
termelők összeirandók, állandó raktárak létesíten­
dők, s beszerzési egyesületek alakítandók. A mun­
kás kéz beszerzésére nézve távolabb vidékekről foy 
a felvidékről kell munkásokat szállítani. — ’ De 
szükséges, hogy a vasutaknál úgy az egyén, mint a 
keresmény szállítási díjjá kevesbitessék. A szerződés 
megszegése, strikeolások meggátlására szigorú me­
zei törvények hozandók. A hatóság részéről _
mely ezért felelős — gyors eljárás kívántatik me«-. 
Bentkosztolás, katonakötelezettség mellett nem le­
hetséges. Indítványozza, hogy a cselédek nejei is kö- 
teleztessenek nyáron át bizonyos díjért a gazda földjén 
dolgozni. Személyi hitel létesítése az uzsora pusztítá­
sának ellenében égető szükség. Közraktárak és gaz­
dasági pénzintézetek alapítása a kupeezkedés elle­
neben a kereskedés emelésére rendkivtil szükséges.
A burgonya-termelés legutóbbi időben elhanyagol- 
tatott, s csak házi termelésre szorítkozik: ámbár 
okszerű kezelés mellett a rozszsal egyenlő ered­
ményt volna képes létrehozni. Külföldi burgonya- 
nemek közül nálunk csak a korai rózsa találtatott 
ezélszerünek. Tengeri termelés sikföldön 
delmező. — Mesterséges 
tiszta vetőmag

folytán is 
mert ez rendesen

meghibázik

panasz az idő-

rő időjárás 
a termés, — s 

, . T , igJ van, rendesek a rósz termé­
sek is. Innét az örökös 
járásra.

Kétszeres kötelessége tehát a gaz- 
arra ügyelni nálunk, hogy elegendő foás- 

marhaja legyen:
1. mert nálunk a száraz időjárás — a föld 

kellő megmivelhetésónek legnagyobb akadálya és 
ellensege — igen gyakori.

3. mert mégis erősb mérvű gabna- 
term elésre utalva lévén, mindent el kell 
követni,^hogy a birtokos jövedelmének oroszlán ré­
szét tevő buzátoli bevételét lehetőleg biztosítsa kellő 
es maga idejében végzett munka által, a minek 
pedig főkelléke, hogy elegendő igás marha fölött 
rendelkezzek :
, A trágyázásra nézve nagyobb gondot 
kell fordítani a gazdának. Ez részint azért szüksé­
ges mert az időjárás szélsőségeinek, különösen a 
szárazságnak jobban ellent bir állni egy televény- 
nyel biró — mint televényszegóny talaj • — de 
mint erjanyagra is nagy és mindig nagyobb szük­
ség van arra, mert a túlságos egyoldalii gabnater- 
melések áltál aknaztatvan ki, a talaj növénytáp- 
anyagi oldószerről kell gondoskodni s mert ez nincs 
meg — azért oka a trágyázás hiánya szintén 
alacsony átlag termésnek.

Nálunk rendszeres és okszerű
dással csak kivételesen találkoznak. A 
tizedben az úgynevezett szabad 
kodás kapott lábra, oly értelemben, 
derüré-borura vetették 
és vetik sok részt 
z á t búza utón

az

igen jove- 
takarmány termelés, 

„ beszerezhetésében lel akadályra. 
Magtermelésre különösen a felvidék van hivatva, s 
ennek tisztítása gépek által eszközlendő. Szükséges, 
hogy a magkereskedők szigorúan ellenőriztessenek.

Farkas Abrahám. Azt hitte, hogy a felvetett 
és meghívott szakértőknek elküldött kérdések jelen 
enqueíe-bizottságban megvitatás, illetőleg megbeszó- 
Jés tárgyát képezendi, de minthogy ez nem igy 
)an, nem látja indokolva, hogy távollevő egyéneket 
írásbeli nyilatkozataik felolvasására miért fárasztot­
tak fel a fővárosba.

Elnök a megállapított rendre hivatkozva, kéri 
előadót, legyen, szives véleményét előterjeszteni.

Farkas. Áttérve a pontok fejtegetésére, fel­
említi, hogy gazdáink a jelen viszonyok közt kény- 
pzentve vannak rablógazdaságot űzni, azaz a föld

gazdálko- 
mult év- 

gazdái- 
hogy t. i. 

a gazdák 
még maisa bu- 

általában szakadatlan sorban 
a gabnafeleket egymásután — minek folytán a föl- 
dek elgyomosodnak és a miért g o n d o- 
sabb mive lést igényelnénk azok, hahogy a 
termesek biztosítása lebegne a gazdák szeme előtt — 
sót inkább a munka torlódás ily o-azd’á 1- 
k o d á s m e1! e 11 a 1 e g n a g y o b b, a földmive- 
les evrol-evre roszabb es ezzel roszabbak és bi­
zonytalanabbak a termések is. Ezért oka az ala­
csony átlagterméseknek a rendszernélküli okszerűt­
len gazdálkodás.

Az alacsony átlagterméseknek az okát vélemé­
nyem szerint a kellő szakismeret hiányában kell 
keresnünk, mert ha a közelebbi okokat vizsgálat 
ala veszszük, azt látjuk, hogy az alacsony átlagter­
mesek oka ott rejlik:

1. hogy hazánkban most kivételt képeznek
azon-gazdaságok, a hol a föld kellő munkában ré­
szesül es mindig a maga idejében nyeri me» a 
munkát; J 6

2. hogy a trágyázásra kellő gondot a gazdák
nem fordítanak; °

3. hagy valóban okszerű, rendszeres gazdál­
kodással szmten csak kivételesen találkozunk s

4. hogy a gazdasági könyvvitelt a legtöbb 
gazda csak hn-éből ösmeri,

dön bérelt birtokban történik ez. Az állattenyész­
téshez sok penzberuházas szükséges, a kölcsönpénz 
nem hozza meg kamatait es a termelő uzsorások 
martalékául esik. Mig 5°/0-os kölcsönhöz nem jut, 
nem szerelheti fel gazdaságát, tehát hitelviszonyain­
kat is kell rendezni.

Az állattenyésztéshez sok jó rét kell és a ta- 
karmany-termelés akadályai legyőzhetők.

A kisbirtokos idegengedik a viszonyok módo­
sításától. Csak tagositott birtokon lehet függetlenül 
ily takarmányt is termeszteni, szétszórt földeken a 
hol meg nem volt, a tagosítás megkezdettessék, de 
a hol megvan újra nem alkalmazandó.

Hasonlóan ajánlja a legelők felosztását is. 
Takarmányra külön terület kihasitása csak ott 

vihető ki, a hol még nem volt birtok-rendezés. A 
búzatermelés akkor fog megszorittatni, ha az ál- 
attenyósztés által jó jövedelmet tapasztal a termelő 

közönség.
Az állatenyésztés emelésére szükséges törvé­

nyek alkotása. $
Juszt József. A gazdasági szeszfőzdék meg- 

adoztatasi módját hibáztatja, — gazdasági szesz­
főzde es üzleti szeszgyárak közt az a különbség, 
hogy a kis fözdék azért főznek, hogy aczefrét meg­
fizethessék, a nagyok azért, hogy a megfizetett czef- 
ret visszanyerjék.

24 óra alatt kénytelen kétkadat kiégetni s ekkor 
az alkohol nagy része elpárolog, mely 10,000 fok 
mennyiség 40 k.-nál már 4000 frt kárt okoz. Nem 
tarthatnak szakképzett egyéneket sem a szeszfőzós- 
nel általános vagy terménymennyiség utáni meg­
adóztatás szerint — naponta egy hectoliter után 8 
fok az eredmény. 100 hl. után 55 irtot fizet, azért 
inkább a fok szerinti fizetést (8 fok 800 X 11 kr.

Á9„aÍan^ ,— A legelőnyösebb megadóz- 
tatets a főzőkészülék szerinti volna és ez azon nagy 
előnyt nyújtaná, hogy a mostani gyors égetés által 
elpazarolt anyagok által "több szesz produkáltatnók 
mint most. A trágya, mely a nagy főzdóknól pro­
dukál tátik, nem nyer hasznosítást a termelésnél.

A felvidéki serfőzdék nem képesek konkur- 
ralni, tehát ajánlja, hogy a jelenlegi rendszer vál- 
toztattassek meg és a főzőkészülék szolgáljon alapul.

Viczmándy Ödön. A gazdag terén általános ha­
nyatlás a szakértelem-hiányt az alsó népnél ezen 
okok legíőbbike.

, Ezek ellensúlyozásáért a gazdálkodás rendsze- 
resiteset ajánlja. Ezenkívül hangsúlyozza különösen 
a kisbirtokosok részére olcsó és gyors hitel lé­
tesítését. A szakértelem hiány egy másik főok és ez áll 
a közép osztályra is. Tehát ennek ellensúlyozására I 
a vandortanitók leghasznosabban működhetnének 
közre. Egy-kettő tanul tőlük s ezektől példát 
nyerve gyakorlatilag megtanulják a földtermelés el­
veit. Gazdasági egyesületek létesítendők és ezek 
titkárjáig lennenek a vándortanitók. Az adók mos­
tam állása is rendkívül súlyos, de azok behajtása 
rendkívül szigorú. Hangsulyoztassék, hogy az adók 
másfele irányoztassanak, az egyenes adók leszál- 
littassanak es a végrehajtás szelidittessék. Zem- 
plenmegye érdekében felel a kérdésekre. — A 
búzatermelés nem emelkedett túl a határon, náluk 
meg növelhető, de megfelelőleg az állat állo­
mány hasonló mérvben való növelésével. A métely 
a juhokat és gulyát tizedeli. A trágya érdekében 
az allattenyesztés is emelendő. Mesterséges takar- 
manytermelésnek sok akadálya van, első a nem 
akaras, másodszor a tagosítás.

Az újólagos tagosítás, ha sok akadállyal 
jár, újra keresztül viendő.
A gazd. szeszfőzdékre nézve azt akarná, hogy 

mi ii 5 j7° a9® beszállítást nyerjenek, mert ezek az 
állattenyésztés es földmi velősnek is egyik főfeltéte­
lét képezik, s a szeszfőzdék elenyészte tetemes ká­
rával jár az államnak.

Jurenák Sándor. A termő föld erejét kiak­
názták munkakedvünk alább szállt. A termelés át­
lag a földmennyiséghez most kevesebb.
•1 * 1Hiány°s a szántás, hiányos a vetés. De le»- 
íkabb súlyos az alföldön a munkás kéz hiánya gé­
pek vannak, de a munkás nem akar semmi ’áron 
a géphez szegődni, mert ez kenyérkeresetét veszi el.
Az idegen cselédek iránt oly rendszabály, oly törvény

foglalt ipar-

Iparügyek.

Az ipartörvény módosítása.
Az iparegyesület ipartársulati szakosztálya ma 

este tartott igen népes gyűlésen kezdte meg azon 
kérdopontok tárgyalását, melyeket az egyesület
kidolgozottaZ 1*)artörv®D^ múdositására vonatkozólag

1. kérdés: Mimódon vonassák meg a 
hatar kezmuipar°s és nem kózmüipa- 
r o s k o z o 11 E kérdéssel már foglalkozott a gyár- 
!£tUvvMk0SZtTa7 v 1SxT^Si.az ipartársulati szakosztály 
llL !a TT JakQb’, .Niehold György, Weisz Antal,
- i f, Jaj?r°s’ Schimmer György, Janitsek Károly' 
es Gellen Mór urakból álló bizottságot küldött ki 
mely a gyanpan szakosztály kiküldötteivel egye­
temlegesen fogja e kérdésre adható feleletet végle­
gesen tormulazni.
választja(lhi 7ga6 fürdésre körülbelül a következő

Gyárnak tekintendő oly telep, melyet termé­
szete nagy terjedelménél fogva a tulajddonos 
technikailag nem kezelhet, és melynek szellemi 
vezetésére külön művezető szükséges. A gyári és 
kézműipar közötti határvonal megvonására kü­
lönben részletes szabályzat dolgozandó ki. Kétes 
esetekben az iparszervezet keretébe 
hatóság dönt.

2. kérdés. Kötelezve lesznek a többi 
ipainemek űzői is az ipar társulatba
epni, melyek, mily jogkörrel és kötelezettség»el ? 

Beható eszmecsere után elfogadtatott a következő 
meghatározás.

A műves iparágak űzői vagyis azok, kik mű­
helyeikben képzett iparos-munkásokat alkalmaz­
nak, kötelesok ipartársulathoz csatlakozni, más­
nemű iparosok belépésének kötelezővé tételére 
az iparszervezetbe foglalt iparhatóság dönt.

Kivételesen elővétetik a 9. kérdés : miké- 
pen állapítandó meg mely iparos 
me 1 y társulathoz csatlakozzék. Szintén 
élénk eszmecsere után kimondatik, hogy:

Oly iparosok, kik különböző iparágakat űznek, 
(pl. kocsigyárossal) ha egy városban szakmájuk­
ban egyedül vannak, maguk, ha többen vannak, 
együttesen állapítják meg: melyik társulathoz 
csatlakoznak testületileg.

3. 4. 5. és 6. kérdés. A tanult, de 
nem ónálló mesterek bevonassanak-e 
az iparszervezetbe? Bevonassanak-e a tanu­
lok, a segédek, s ha igen, mily jogokkal 
kötelezettségekkel.

E pont felett majdnem egy órai érdekes vita 
es eszmecsere után, melyhez Walser Jakab, (in­
dítványa: alakítsanak a segédek állandó bizottságot 
segélyezései, önmivelődési és egyéb érdekeik elő­
mozdítására) L u d wi g Ján., Uibold, Lipárdy, 
az elnök, G e 11 ó r i és mások járultak, kimon­
datott :

A tanult, de nem önálló iparosok, a segédek 
és tanonezok bevonandók az iparszervezetbe, (de 
nem az ipartársulatba). Jogaik és kötelezettsé­
geik később megállapitandók. Az ipartársulat kö­
telességei közé tartozik felügyelni a tanonezok 
szakszerű kiképzésére, a segédek, és munka­
adók közötti ügyeket intézni, a békéltető bizott­
ságokban a segédek részvételét biztosítani, önkép­
zésük és segélyezési érdekeiket előmozdítani stb.

Az idő rendkívül előrehaladván, a gyűlés 8 
napra elnapoltatik.

*

gazdag kamatozást ígér. Magától értetik, 
kezdeményt örömmel üdvözöljük és mé» 
örvendenénk, ha a vállalat mielőbb létre“ 
más hasonló vállalatoknak úttörője lehetne.

— „Magyar Ipar ". Az országos magyar ipar­
egyesület lapja ezentúl ily czim alatt fog megjelen­
ni. Eddig, mint „Anyagi Érdekeinek“ tágabb érte­
lemben vett nemzetgazdasági havi folyóirat volt, 
most majdnem kizárólag iparlap lesz és liavonkint 
kétszer jelenik meg. Az ez évi első szám most kül­
detett be hozzánk. Igen csinosan van kiállítva és 
éidekes, változatos tartalmú. Az első progranmiczik- 
ken kívül több szakezikket közöl és behatóan fog­
lalkozik főleg az iparegyesületben történt dolgok­
kal. A változás nagy előnyére vált a lapnak, mert 
jelen alakjában az iparügyi érdekeknek kiváló szol­
gálatokat tenni van hivatva. MtidronySoma ava­
tott szerkesztői tolla ismeri az irányt, melyben az 
ily szaklap vezetendő es kétséget sem szenved, 
hogy ez mindenkor a magyar ipar légigazaiib érde­
keit fogja szem előtt tartani. E lappal és a Ma­
gyar Iparosok Lapjáéval a magyar iparnak a fővá­
rosban most két tekintélyes lapja lesz, melyek a jó 
os hazafias törekvésekben egymással versenyre kelve, 
bizonyára hasznára lesznek az ügynek.

— Az orsz. magy iparegyesület építés- 
i p a íi szakosztálya szerdán leivé év ja­
nuár 21-én esti 6 órakor az egyesület helyiségében 
(Ferencziek bazárja I. em.) ülést tart, melyen a ta­
gok résztyenni kéretnek. Tárgyak: 1. Platzer An­
tal indítványa egy müiparcsarnok kísérletére. 2. 1 
munkaprogramm értelmében Thék E. indítványa az 
emlékirat felterjesztése, esetleg 5 tagú bizottság vá- 
lasztasa tárgyában. 3. Előkészületek az évi gyűlésre.

— A szepessétji szövő-ipar érdekében. A 
kassai kereskedelmi es iparkamara, mint az „Ober- 
ung. H. íi. Gewerbeztg“ irja, feladatául tűzte ki, a 
hajdan oly virágzó szepességi szövő-iparnak uj életre 
ébresztését. Az első lépést ez eredmény felé a kés­
márki szövőiskola létesítése képezi, mely közeli ki­
látásba van helyezve. Ámde nem elégséges az uj 
nemzedéket kiképezni, mely a regenerált ipar gyá- 
molitására lenne hivatva, de arra kell törekednünk, 
hogy a már létező fentartassék. A szepességi taká­
csok ez iparágnak ügyes mesterei, s a szepességi 
szövetek e szempontból tekintve tökéletesen ver- 
senykepesek. Máskép áll a dolog a szöve­
tek^ fehérségét, fényét és puhaságát illetőleg. 
A Szepesség e tekintetben nélkülözi a fehérítés 
modern eszközeit. Ha azt akarjuk, hogy a Szepesség 
szállitóképes takácsai jeles készítményeikkel a kül­
földi és osztrák szövetek ellenében versenyképességre 
tegyenek szert, akkor mulhatlannl szükséges, hogy 
még a folyó év tavaszán beszereztessenek a ke'Üő 
fehérítő eszközök. Ha a takács nyerskészitménye fe­
hérített állapotban hozatik forgalomba, úgy a szepes­
ségi szövőipar versenyképessége helyre fesz állítva. 
A kereskedelmi és iparkamara behatóan foglalkozott 
e távgygyal s egy jeles szakemberrel, ki “egys'zer- 
sind delegatus a textil-ipar ügyében, tanácsko­
zásokat folytatott. Egyelőre P o d o 1 i n városa 
kínálkozik a szövőipar központjává. E város haj­
landó a jelzett irányban tetemes áldozatokat hozni. 
Készséggel adja meg a szükséges vizi erőt és te­
rületet, valamint a raktárak szamara meokivánt 
épületeket. A kereskedelmi és iparkamara a kér­
désben forgó czólra 400 forintnyi évi siinveneziót 
szavazott meg. Vállalkozó magánemberek ajánl­
koznak az intézmény létesítésére, föltéve, hogy a 
kormány az üzlet virágzóvá tételéig 1000—1200 
forintnyi segélyt biztosit évenkint. Hä a kormány 
e csekély áldozatra hajlandónak ' mutatkozik", 
akkor a szepességi ipar érdekében többet tet­
tünk , mint a mennyit a ha?.ai ipar bará­
tai 30 év óta kívántak. Az ipar- és kereskedelem­
ügyi miniszternek kedvező alkaima nyílik arra, 
hogy mentő cselekvést vigyen réghez és régimé­
jének állandó oszlopot emeljen a Szepességben. A 
meglévő iparok fentartása és uj életre ébresztése 
egészen méltó egy geniális miniszter tevékenysé­
gére. _ A kamara készséggel vállalja el a kezdemé­
nyezés munkáját. A minisztérium adja meg a biz­
tosítékot a fentebb érintett államsegély alakjában s 
a vállalkozási szellem, a szepesiek ismert soliditása 
létre hozandja e vállalatot!

nem

ezek

A gyűlés elején bejelentetett, hogy az ipar- 
tarsulati szakosztályhoz a következő ipartársulatok 
csatlakoztak újabban : budapesti sütő-, esztergályos-, 
rézműves-, mészáros-, IH. kér. szatócs-ipartársu- 
latok.

' Beterjesztetett Csajka Antal a bérkocsis- 
ipartarsulat elnöke áltál a berkocsi-ipar szabá­
lyozására vonatkozó tervezet, melyet beterjesztő szó­
val is indokolt. Tanulmányozás és jelentéstétel vé­
gett kiadatik egy dr. Szabóky Adolf, Csajka Antal, 
Diviaczky János és Gelléri Mór urakból álló bizott­
ságnak.

— Budapesti sütők raktáregylete. Az orsz. 
m. iparegyesület lapja irja: A szövetkezeti 
eszme, úgy látszik, lassan-lassan utat kezd ma­
gának törni oly téren is, mely eddig még majd 
nem egészen parlagon hever. A budapesti sütőipar 
társulat ugyanis elhatározta egy közös bevásárlásra 
czólzó raktár egyletet létesíteni, s erre nézve 
e napokban bocsátotta ki felhívását. E felhívás me­
legen hangsúlyozza azon előnyöket, melyet a szö­
vetkező szaktársak az által érhetnek el, ha együtt 
első kézből tömegesen vásárolhatják be szükségle­
tüket. — A befektetési tőke nem jelentéktelen, de

Budapesti áru- és gabnatőzsde.
Ctabnatőzsde.

jan. 19.
Búzában ma az árviztőli felelem teljes me»- 

szünése következtében a vételkedv sokkal jobban 
mutatkozott, a tulajdonosok azonban kínálataikkal 
tartózkodók voltak, úgy hogy malmaink a szüksé­
gelt mennyiséget igen szilárd, sőt egy pár kreál 
magasabb árakon voltak kénytelenek fedezni s mint­
egy 15,000 mm. adatott el."

Az irány igen szilárd.
v Hivatalosan a következő kötések je»vez- 
tettek:

Búza. Tiszav idéki: 200 mm. 78 k. és 
4ö0 mm. 77.5 k. 14.05 tavali kevert, 200 mm. 77 
k. 14.15, 200 mm. 76.2 k. 14 frt, 100 mm. 75.5 
k. 13.70, 850 mm. 74.9 k. 13.30 tavali.

Pestvidéki: 500 mm. 75.3 k. 13.75. 
Marosi: 2500 mm. 75.3 k. 13.80. 
Bánáti: 1000 mm, és 400 mm. 75 5 L- 

13,95 600 mm. 72.4 k. 13.30.
Bácskai: 2500 mm. 76.8 k. 13.95 800 

mm. 75.2 k. 13.80.
Felsőmagyarországi: 600 mm. 74 

k. és 600 mm. 76 k. 13.50.
Magy. é. vidéki,: 800 mm. 77.2 13.92V„ 

100 mm. 76.8 13.70. 100 yim. 74.6 13.40. Mind 
három havi időre adatott efö

Rozs és más gabnanemüekben ma élén- 
kebb volt a forgalom, s körülbelül 10000 mm. kü­
lönféle gabnaféle adatott el szilárd árak mellett. 
Tengeri bánsági és másnemű 5 kreál emelke­
dett, a többi változatlan maradt. Eladatott :

Rozs 1100 mm. 9.80, 400 mm. 9.871 
Tengeri 4400 mm. 7Í48 hibás.
Árpa 2800 mm. 7.55.
Káposztarepcze 200 mm. 11.60.
Határidőüzletben nem volt forgalom, az árak 

azonban külföldi kedvező tudósítások után szilár­
dabbak lettek: Szokványbnza tavaszra l?i‘ 
kreál, tengeri május—júniusra 7ü, kreál és zab 
tavaszra 10 kreál emelkedett a múlt heti zárlathoz 
képest.

Az árak hivatalosan a következőle» állapíttat­
tak meg.

Szokványbuza tavaszra 14.55—14.60.
B.-tengeri máj.—júniusra 8.65—8.70.
Zab tavaszra 7.60—7.65.

Délutáni forgalom 
csendes, eladatott.

Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 14 58 2500 
mm. 14.57.

Zab tavaszra 1400 mm. 7.58.
Esti zárlat

egészen változatlan.
TerméaytSzsde.

Terményekben gyenge volta forgalom, disz­
nó z s i r szilárdabb 55y2 frt edénynyel együtt 
Szesz lanyhább 34y2—35y2. Szilva állandó 

változatlan.
Értéktőzsde

A tőzsde ma igen jól volt disponálva és élénk 
vételkedv mellett nagyobb forgalom fejlődött ki. 
Üzérkedósi papírokban mérsékelt volt az üzlet, já­
radékok keresettebbek és magasabbak, vasutak emel­
kedők, helyi papírok, különösen malmok hausse-

é.

I



ill’
északkeléi i 
kötés nem

lölili kötés

rányt követtek. Váltók és valuták alig változ 
tak. Az

elStfízsdén
osztrák hitelrészvény 297.40-29S.li,X nem eltek 
aranyjáradék szállításra 98.50, vasuli kölesen 116.& 
Lujza malom -111-on köttetett. A

(!«U tÖTIKilélI
osztrák hitel nem effektiv 298.60, 299.50-298 50 
aranyjáradék 98.65—98.70, szállításra 98. i0-en köt­
tetett'. Keleti vasút f. kik 78,25, szőlőilézsmava ' 
sú<r 90, nyereménysorsjegy 112—31»>-on köt tótéit 
Iparbank 51.50—51, Unió viszonbiztositó 190- 
195-ön vásároltatott.

Malmok közül Konkordia 580. Erzsébet 
?>5:> Lujza 814—318, sütők és molnárok 350 
111. kib. 305, Viktória 565—566, köznti vaspálys 
882—333 50. orsz. közp. takarékp. 130—131, kül­
városi takarókp. 70-72. liánz és társ 404,50—407, 
alagút 110. Athenaeum 428, Kőbányái teglagyai 
122-őn köttetett. Váltók német helyekre 57.22V^-en 
köttettek.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.-j

JEHli i ftzsiiéi
A mai esti tőzsde igen jó hangulatban in­

dult meg, s héesi zárlati kurzus után osztrák hitel­
részvény nem effektiv 298.80-on kezdett s emelke­
dett nagyobb üzérkedések között 299.40-ig, ha­
nyatlott később berlini lanyha tudósítások vételevei 
8H8.90—298, zárult 297.80-on.

Magvar aranyjáratlekbaii 98.4o-ön volt kiites. 
záródott, párisi kedvező tndósitás vételével 08.70— 
98.75-ön.

keresettek voltak meg erdélyi 
— és kassaoderbergi vasuli papírok, 
jött létre.

Nagy énleklödésben részesült, 
voll ma salgó-tarjáni vasöntöde részvényben, úgy 
hogy 145-isr emelkedett, mely árt csak 18i2 es 
1871-ben érte el ezen részvény.

I /.leli lietiszéiiile a liéesi pinezroi-
Bécs. ja a. IS.

Az európai kereskedelmi üzletben beállott élénkség ere­
detét az amerikai nemzetgazdaság páratlan felvirágzásaidul ta­
lálja A mily mértékben növekedett az amerikai termelés, ep 
oly mértéklien növekedett az újvilág ipari szükséglete, melyet 
tudvalevőleg nagyobbrészt Európából fedez. — Amerika tehát 
“almával látja el Európát és ez Amerikai iparezikkekkel. A 
lii.tes.iiiös ererevisznuy azonlian már nem tarthatja magát sn- 
laiv. mert az amerikai gahnaiizérek nem maradtak solidok s 
rendkívüli árakat rőllak Európára. Ez erőszakos eljárás azon- 
I..H1 ni:,), is kezdi magát megliosznlni, mert a nyngatenröpai 
államok minden áron emanczipálják magukat az amerikai 
i.re-sió aló). És ez ...í i.. A legfontosabb élelmi szerek 
tuli-sivázott árai kezdenek alászállani és maholnap teljesen 
Helyre lesz állítva az áregyensuly.

Gahnaiizlet Az elinuit hetet a rendkívüli ellanyhnlás 
jellemzi. A liaisseáramlat végre utat tört magának es nem 
lehet mondani, hogy eljntolt. már a végső határig. Az. üzér­
kedés legaláhli e nézetben vau és mindenki siet a beállott 
fordulathoz bo-eirozott okulások által állást foglalni. A sziik- 
-eelei effektiv g a I. n á l> a n és lisztben igen csekély és 
így a kínálatot nem ellensúlyozza nagyobb vásárlás. E vi­
szonyoknak megfelelöleg a forgalom az összes gahn a ne­
mek be n igen szűk kúriáink közt mozgott s csak mintegy 
In Ili'*» muiázsa adatott el. A szállítások is gyengébbek 
voltak ngvan. mert gab na 50000 és liszt 9000 mmázsa 
érkezett ea. több mint fele tovább szállíttatott.

A krjibddiől érkező alacsonyabb búzaárak itt is 
art-wneiilést idéztek elő nav a határidei, mint. effek- 
t i v b ,í z á Iga n. Búza tavasz, r a meglehetős mennyiség 
köttetett míg I i I: I i \ 1,11 z u erősen kináltatoU, a nélkül, 
hogv vevőre akadt volna. Kozs, mintán jó minőségű nemki- 
iiáítat.dl megtartotta mnlt heti árait. Árpa és zabban 
csendes üzlet volt változatlan árak melleit, uiig tengeri 
tavaszra szállítandó 35—40 krral hanyatlott. Búza tavaszra 
14 60—14 07*., közt mozgott és zárult szombaton 45 krral ol­
csóbban. mint a mtilt a szombaton. Jegyzőnk:

Búza tavaszra 14.13*/,—14.17*/».
Z a I- tavaszr a 7.80 7.85.
Tengeri máj.—junra 8.50—8.55.

A szombati gal’ftatözsde üzletfelén ül folyt le. Búzá­
ban a hangulat lanyha maradt. Malmok meg olcsóbb árakat 
réméivé, tartózkodtak" a vásárlástól A kínálat meglehetősen 
erős volt és b u z. a a megelőző héthez képest 20—25 krral ol­
csóbb. — R o z. s h a n valamivel gyengébb volt a forgalom. 
Egyeli nem változott. Jegyzőnk Béesben átvéve 100 ki­
lónként.

77-79 kilo 14.10—14.60.B II z a prima piros 
„ sárga 
„ alárendelt 

lí o z s, magyar 
„ tilt

A r p a seríőzdei 
„ közép

takarmány 
Tengeri, régi

nj

,0-1-

13.50— 14.—.
12.50- 13.-. 
10.30-10.65. 
10.40-10.80.
8.75—10.50. 
7.60— 8.—. 
6.90— 7.60. 
7.60— 7.70. 
7.30— 7.40.

Hüvelyes veteatányek és lermények. Mióta a szigora 
hideg megszűnt, a fogyasztás az egész vonalon gyengült. 
Kiaezi forgalmunkon nagyon is meglátszik, hogy az. csak a 
legsürgősebb fogyasztási szükségletre szorítkozik. Az üzleti 
• send különösen észrevehető az anélkül is gyengo kivitelnél, 
miután a magasabb szállítási dijak és a német beviteli vám 
lehetetlenné tesz minden transaetiót. — Borsó: Brima áru­
ban 14.50-16.50 írton történt kötés, középminőségii 12—14 
Irt. — Lenese: E ezikk iránt még mutatkozik némi ke­
reslet. prima rovarmentes 26—28 Irt. alárendelt ára 16—18 
fit. Bab: A kivitel nem bír most jelentőséggel, csak a
ritkábban előforduló tinomabb áru részesül némi figyelemben. 
Erani-ziaország részére, ilyennek ára 13—13.75 fit. alárendelt 
erősen kiuáltatik és 12 12.50 írton kapható. 8 z. i lva és 
s z i I v a i z : A kivitel az egész saison alatt jelentéktelen volt 
és azóta a helyzeten misem változott: szerbiai áru kisebb i... 
telekben 32- 33 írt, felsőausztriai 29 - 30 írton köttetett. — 
Szilvaizben a forgalom igen nehézkes, legfinomabb 
27-30 forint, alsóbbrendű 24— 25 forint minőség szerint. — 
M á I, : Az erős fogyasztás az ünnepek alatt kissé megapasz­
totta a raktári készleteket, prima kék mák 32 35 fit, szürke 
27 - 28.50. Köménymag, 1878-ki hollandi 42—44 fit, 
1879-ki 38 - 40 frt, belföldi 30—35 fi t.

Olaj. Kedvteleniil és esendesen folyt le a heti üzlet. 
Repezeolajban a jannáriusi határidő majdnem telje­
sen leimondatott és ilyen felmondott árat mindenáron igye­
keztek elhelyezni, miáltal a lanyhaság még nagyobb tápot 
nyert. Jegyeztetik 30-30.25 forint, őszre 32.50 forint név­
legesen.

Szesz egész héten át igen nyomott volt. és miután a 
fogyasztás igen csekély, alig akadt ‘ vevőre. A kivitelre hi­
ányzik a kereslet, mivel az ár nem áll arányban a külföldi 
árakkal. Az itteni raktári készletek igen jelentékenyek és még 
mtprol-napra növekednek. Csendes üzlet mellett jegyeztetik 
kész gahna ára 36 írton.

Petroleum. A consnm rendkívül gyors és nagy csök­
kenési!. továbbá az igen nagy amerikai szállítások a lanyha- 
agot uralkodóvá tették és az. árak folytonosan hanyatlanak. 

Az aránylag kis raktári készlet — a különböző pályaudvaro­
kon levő készlet alig 2000 barrel — nem tarthatta vissza az 
arak esését és miután Triesztben az ár máris 9.80-ra esett, a 
hanyatlás még folytatódni fog. Gyenge forgalom mellett je­
gyeztetik kész ára nagyban vámozott 15.75—16, februárra 
szállítva 15.54-eu kináltutik.

Zsirfélék az elmulr liéten nagy szilárdságot tanusitot- 
tak es a nagy kereslet folytán az árak annyira emelkedtek, 
hogy eombinaezióha került már az amerikai disznózsír beho­
zatala. I) i s z n ó z. s i r, városi szívesen fizettetik 53.50 - 54 
írton, füst ii I t városi szál o n n a 55.50 - 57 írton torta- 
tik. Eagygyn lanyháldi és 45 - 45.50-en jegyeztetik.

Gyapjú. Figyelemre méltó transaetio alig fordult elő. 
növel az. itteni raktári készletek igen kicsinyek. A hangulat 
a hét végén mindazonáltal inkább lanyha volt.

Czukor A külföldi piaezok szilárdsága daezáva, itt az 
arak nem emelkedhettek, a f e h é r á r n vontatott forgalma 
kuvetkezteben. Kiilönlien a legközelebbi időre kedvezőiül for­
dulatul. Varnak, miért is a termelők tartózkodó állást foglal­
nak e|.

Kézmüáru. Az üzletmenet nem mondható valami jó­
nál: A legkuzzlehl.i hónapokban azonban valószínűleg niive- 
kwlui fog a fogyasztás. I) ivat a r n k b a n is esekály a 
forgalom, habár ezekre épen most van itt a saison. — Az 
iueassaezíora nézve ismét esak azt mondlialjnk, hogy az nagyon 
Vontatott, de fizetésképtelenség nem történt.

Marhavásár.
Becs jan. 19. (St.-marxi marhavásár.) Beje­

lentett 2.->96 db. eddig piaezon 1276 és pedig ; 537 m'u- 
f ú;‘ l 1 e " " >; * 1 <•* 65 II é 111 e t fajú. i,z árak követ
kezok : M a g y a r 1, i z o 11. ö k ö r 54-61 fit. lengyel 

;«8 frt, nemet 54-58 frt. Mind 100 klgruikénl. '
Nagyvárad, jan. Az utolsó heti mar Ji avAs árra 

lelhajulult. II izet t sertés 120 db. félhizott 170. 
s o v a u y 160 db mi 1 d „ 210 db. m a I a e z 140 dl, 1. i- 

^ n 09 "k»r HO db, tejöste-
h e n 80 db. li o r j n 120 <16, j u U 140 db, 1 ó 380 <lb. Az 
árak kővetkezők: 1 pár első rendű jár más ökör 347.50,

1 pár másod rendii 238 frt, 1 pár harmad rendű 136 frt. 1 
pár fejős tehén 152.50. 1 db 150 kilós vágó ökör 
117 frtj 1 db 150 kilós v á g ó t e h é n 70 frt. 1 db veres 
borjú IS frt, 1 db fél éves borja 28 írt 50 krajezar, 
1 darab egy éves veres borjú 36 forint, 1 db két 
éves 47.50,"1 db h izo11 ser tés 45 frt, 1 pár félé ves 
sertés 18 frt. 1 pár egy éves 28 frt, 1 par két eves 42 
frt. 1 dl, igás ló 90 frt, 1 pár ökörbőr 26 fit, 1 pár 
tehénből- 22 frt. 1 pár borjúból- 16 irt, 1 pár lo­
ir ő r 8 frt.

Berlin, jan. 16. Felhajtatott 250 szarvasmarha, 
555 sertés, 702 bor jn, 840 ii r ii. A vásár áltahiban 
lanyha volt. Szarvasmarha harmad es negyedrendű 
kerestetett és az ál- 39—48 márka közt váltakozott 100 font 
szerint. Sertésben jobb minőségű meklenburgi majdnem 
teljesen hiányzott: falusi kevés figyelemben részesült, ára 45 
—47 márka, oroszországi 40—43 márka. A borjú üzlet 
igen lanyha voll, egy Iont ára 40— 50 — 55 fillér, az ül ii 
fontja 45 fillér.

<J y a 1» ,j ii-
Berlin, jan. 16. Az e heti gyapjú fiz let valamivel 

szilárdabb irány mellett igen élénk volt. Az. Ebell és torsa 
ezé»- fokföldi gyapjú árverése, mely számos belföldi gyárost 
vonzott ide, igen kedvezően folyt le, A megjelent gyárosok 
száma különben nem mondható igen nagynak es a vevők 
száma általában nőm fölült inog a jelentékeny kötéseknek. 
Legtöbb figyelemben részesültek könnyű és szép nemet gyap-

efleetáltak a vevők. Lau

nagy leveKeuysegei ívjiviivív im w .....
zsányi njszeiandi gyapjúból álló tételt vásárolták, 
piaezokon az irány változatlanul szilárd. A hnvre

Az angol
piaezoKon az irány vaitozainimu sznam. .•> u.,,-ei árverés
eddigi menete kedvező volt.

Prága. jan. 16. Csak részben teljesült azon remény, 
hogy az újévben élénkebb lesz az üzlet, miután csak kisebb 
tételű közép és jobb minőségű báránygyapju hagyta cl »rak­
tárakat. Reiehenbergi számlára történt egy kötés középlinom 
»vapjiiban 120 frton. Kiilönlien a, remény meg nem szűnt 
meg és a megjelent kereskedők kezdenek nagyobb tevékeny­
séget kifejteni. A raktári készletek már nagyon megapadták, 
miért is a tulajdonosok szilárd magatartást köveinek. Határ­
időre eléretnek a múlt évi árak. Durva gyapjú kevés van 
készletben és hangulat ellen igen szilárd.

Vidéki piaezok.
Temesvár, jan. 17. (Temesvári Lloyd.) Búza uj tu k. 

11 50—11.70, 74 k. 12.00—12.25, 75 k. 12.70—12.90, 76 k. 
13.00—13 70.’ Kozs ó 8.00-8.30. Árpa nj 6.90-7.10. Zab 
nj 6.90—7.10. Tengeri ó 7.90- 8.00, nj 7.35—7.40. Méter- 
mázsánként.. , ,

Nagyvárad, jan. 1f>. Az utolsó boti vásáron kővetkező 
árak jegyeztettek: 1 hkt. tiszta b n z a 1. oszt. 9.62, 2-fid 
iszt 912 3-ad oszt. 8,25, kétszeres búza 1. oszt. 7.77.

mi oszt. 7 30, 3-ad oszt. 6 84, rozs 1-ső rendii 6.48, 2-nd 
rendű 5.95, 3-ad rendii 5 44, árpa 1-ső rendii 4.3-1. 3-ad 
rendű 3 76 zab 1-ső rendii 344. 3-ad rendii 2.96, ten­
geri 1-ső rendű 5.32, 2-od rendii 4.82. 3-ad rendii 4.32, 
Korso 15 frt, lencse 16.65, bab 9.15, köles kasa 
1080, b n r e o n y a 4.25.

Zsombolya', jan. 17. (Az „Egyetértés“indósitása.) 
A lanyha időre csakhamar száraz hideg időt kaptunk, a hó 
a földekről eltűnt és már is panaszok hallatszanak, hogy ez 
a száraz hideg vetéseinknek ártalmas lenne, mert azoknak 
most nincs elegendő takarójuk, habar a. mull. éjjel köves hó 
pshH még egy pár óráig tartó esés nem ártana.

A g a 1) n a ii z 1 et ró I egya Italában ina sines mit 
mlősitannm, behozatalok mindig ritkábban lesznek, habár az 

itt most nagyon jó. Búza a budapesti vásárok árleszállítás* 
laezára, magas árakkal lesz véve. de többnyire a vidé- 
en levő malmok részére. Kukorieza font le öle, mi­
enk mindig felfelé megy az árban.

Jegyzőnk: Búza 75/76 klgr. 13.111—30, uj k u kn­
ie z a 7.20—40, ó k u k o r i e z a 7.60—80. métermázsán- 

.ént vasúthoz szállítva.
Károlyváros, jan. 16. (Az ..Egyetértés1 tudosi- 

ása.) A inni hetivásár alkalmával terménypiaezunk majdnem 
eljesen üres volt. A behozatal a marhavész miatt még most 
e in lehetséges. Időjárásunk már nehány nap óta enge- 

lékeny. Á, terményárak a következők: Búza 12—13. Rozs 
9.50. Árpa 8—8.50. Zab 730—7.50.

Arad. jan. 18. (Az „E gyeiért é s“ tudósítása.) Ke­
reskedőink függetlenül a fővárosi piaoztól javnak el n gab- 
navásárlásban. mert egyrészét a készleteknek a helybeli mal­
moknak adják el a budapestinél jóval magasabb árakon, más- 
részét, pedig specnlatioi czélhól későbbi időre magtárakban 
helyezik el. mert általános a nézet, hogy tavasz felé az árak 

.tetemesen javulni fognak.
A font közlötteknél fogva az Új-Aradra hozott 150- 

200 mm. húz a a régi árakon: 12.50—13-ig vásároltatott, 
daezára annak, hogy Budapesten a bnza ára 20 — 2.i krral 
■sokként.

Az aradi piaezon állott 80—100 mm. búza szinte 
ltozatlan árakon 12.60—13-ig kelt el.

Tengeri tartósan jo keresletnek örvend. A beho- 
ott 450 500 mm. magas áron: 7.20 krjával fizettetett.

Vegyes közlemények,

A gazdaközönség sajnos nyomora folyvást 
nagyobb mérveket ölt s váltig nj áldozatokat ki­

tin. A ki a jelenlegi viszonyokat megbírálni képes, 
z be fogja látni, hogy a fenálló helyzeten, ha 

megromlásunkat nem akarjuk, mihamarább javíta­
nunk kell. Csakhogy immár nem az egyesek ha- 
áskörébe tartozik amaz indokok legyőzése, melyek 

fenálló viszonyokat teremtették. Egyesek mit- 
fpm tehetnek a mindig érezhető külföldi ver­
senynyel s a Németország vámpolitikájának kö­
vetkezménye gyanánt fellépő forgalmi viszo­
nyokkal szemközt mitsem tehetnek az adóte­
her és gazdasági hitelviszonyok ellen. Csak az ösz- 
szPR lakosság öntudatos összmüködése lehet ered- 
nényező. Újból ki kell nyilatkoztatnunk, hogy a 

közgazdasági helyzet mindenütt kétségbeejtő, s az 
évek óta felmerült jelek a fóldmivelö osztály tönkre- 
jutásával fenyegetnek. A régi gazdák még jobbára 
kedvező viszonyok közt élnek, ellenben a fiatalok általá­
ban tengődnek. A fiatalabb birtokosok apáik tulajdonát 
jelentékeny terhekkel vették át. A krach óta az ingat­
lanok, de különösen kisebb birtokok sokat vesztet­
tek értékükből. Ha az aratás rosszul üt ki. a bevé­
tel még a legmagasabb árak mellett sem elégsé­
ges a szükségletek fedezésére. Ha kedvező, ak­
kor a külföldi verseny megnyomja az árakat, a 
gazda megint nem tehet eleget a különböző oldal­
ról támasztott követeléseknek. A szolgák bére és az 
adó az, mi őket legérzékenyebbül terheli és e mel­
lett nem szabad felednünk, hogy a korábbi évek ked­
vező viszonyai a falusi népet fényűzésre szoktatták, s 
erről nem egy könnyen mondhatnak le.Az élvezetekhez 
való szertelen ragaszkodás a gazdát nem ritkán juttatja 
uzsorás kezébe, s ennek körmei közül csak akkor 
szabadulhat meg, a mikor már egész tönkre megy. 
Nem ritkán történik, hogy a nemrég jómódú föld- 
mi velő gazdák a falusi boltostól kölcsönt vesznek 
fel, hogy adójukat törleszthessék. — Az uralkodó 
pénzhiány arra kényszeríti a kiskereskedőt, hogy 
pénz helyett gazdasági terményeket fogadjon el. 
Ha a viszonyok a legrövidebb idő alatt meg nem 
változnak, a falusi nép vásárlási ereje mind job­
ban megfogyatkozik, s a kereskedők és iparosok 
nagy részére, mely a pórnépnek köszöni fenálllia- 
tását, a legszomorubb jövő várakozik!

I A székes-fehérvári gazdasági kongresszus
végrehajtó bizottsága által a törvényhozás elé ter­
jesztett emlékirat felett a békésmegyei gazdasági 
egylet is megtette észrevételeit. Az egy nyomtatéit, 
nagy ivre rugó megjegyzéseket megkap!uk, tártál- 
mu kát következük ban közöljük :

A békésmegyei gazdasági egylet a mezőgaz-

* 7U,ÖVV- — iJvruKGiHi HUJ! grossz US Kell, 
hogy tárgyalja közgazdaságunknak nagy kérdéseit, 
ennek v ég r e h aj t ó bizottsága léptesse élet­
be a megállapodásokat, mely bizottság, inig egy­
részt. az általa megyénként az önkormányzat alap­
ján életre hívandó független gazdasági egy- 
1 etnek irányadója, másrészt a szakszerűen átala­
kított közgazdasági minisztériumnak

1 „tanácsa“ legyen. A gazdasági egyletek, a 
szakszövetkezeteknek alárendeltetésóvel és" befogla­
lásával a fö 1 d a d ó fo r i n t j a u t á n besze­
dett ys k r. p étié k k a I szubvenezionáltassanak, 
eddigi szervezetüket azonban, külön dij fizetési tag­
sággal megőrizzék.

Az önsegélynek ezen országos szervezete nem 
egv varázs ütéssel, de folytonos munkával és azon 
sikerrel, mely az önsegélynek áldott természetében 
fekszik, fogja az olsülyedés veszélyének indult köz­
gazdaságunkat a fejlődés, a felvirágozás révébe se­
gíteni. A sikernek elengedhetlen másik feltétele 
azonban, bogy a kormány és törvényhozás részéről 
őszintén és az eddiginél áthatóbb mérvben tárno- 
gattassék.

Ezen általános szervezésen kívül azonban köz­
gazdaságunknak szorult helyzete számos igen fon­
tos törvényhozási intézkedést is igényel. Ilyenek : 
a g a z d a s á g i oktat á s n a k az elemi iskolában 
behozatala; a mezőgazdasági sta fisz t i k a mi- 
velése; a mezőgazdasági hitelnek — egy országos 
kölcsön mellőzésével — a birtokviszonyok, telek­
könyv és törvénykezés rendezése általi emelése; 
közgazdasági igényeinknek megfelelő, józan és eré­
lyes k e r e s k edel m i és v á m poll t i k a : czél- 
szeriibb és olcsóbb álla m i betol y á s a vasúti 
ó s g ő z It a j ó z á s i vállalatok r a: á 11 a m i 
f ő v a s n t v o n a I a k n a, k megszerzése ; az apró 
vasutak e s o portositása; k ö z ra k t á r a k 
lótesitése, a v i z s z a b á 1 y o z á s n a k, c s a t o r- 
n áz á sn a k és ö n tö z é s n e k, országos rend­
szerbe foglalása és megindítása: az állatte­
nyésztésnek nagyobb mérvű támogatása és 
a Ii n s-k i v i 1 el előmozdítása, a ni e z ő g a z d a s á- 
g i ipar á g a k n a k súlyos békéiból felszabadít ása, 
a b o r á szál fejlesztése, és a m u n k á s v i s z o- 
ti y 0 k rendezése : mind meg annyi sürgős felada­
tok, melyek megoldása nélkül a mezőgazdák egye­
temének legjobb akarata is a kivitelben lenyűgözve 
marad.

I A pesti kereskedelmi csarnok és az ala­
kulóban levő országos kereskedelmi egyesület ja­
nuár végső napjaiban fogja alakuló közgyűlését 
megtarthatni. A két testület mikénti egyesülése és 
az „Országos magyar kereskedők csarnokáénak 
létesítése fölött most folynak a tanácskozások.

Marhavész. A horvátországi liadparancs- 
nokság tegnap táviratilag értesítő a magyar keres­
kedelmi minisztériumot, hogy a keleti ‘marhavész 
Horvátországban ismét kiütött. Ennélfogva a szán­
dékol! négy felügyeleti állomás megnyitása bizony­
talan időre elnapoltatoti.

$ Az újpesti takarékpénztár ma d. u. tartja 
Tanek Lőrincz elnöklete alatt ez idei rendes köz­
gyűlését. Kotseheliiz üzletvezető által előterjesztett 
jelentésből kitűnik, hogy a jövedelem 4469 frt, 35 
krt és a felosztásra jutandó osztalék, a. tartalékalap 
az alapszabályok értelmébeni javadalmazásának úgy 
a. jutalékoknak levonása után részvényenkint 4 frtót 
tészen. Müller részvényes indítványozza, hogy az 
igazgatóság oda hasson, hogy a takarékpénztár rész­
vényei a budapesti tőzsdén jegyezhetők legyenek. 
A közgyűlés ezen indítványt elfogadja s keresztül­
vitelével az igazgatóságot hízza meg.

$ A zugligeti nyárilak részvénytársulat ma 
Ferencsik (tábor elnöklete alatt rendes közgyűlést 
tartott. A felolvasott évi jelentés s mérleg szerint 
a lefolyt 1879-iki üzleti évben a, társulatnak bevé­
telei 10.463 frt 64 krra, kiadásai 5920 frt 91 lcrra, 
a leírások 1143 frt 70 krra rúgnak, a tiszta jöve­
delem 3398 frt 73 krt tesz ki. Az osztalék, mely 
részvényenkint 3 forintot—3% tesz ki. a közgyű­
lés határozata szerint nem fizettetik ki, hanem ’ az 
össztartozás törlesztésére fog fordittatni. Végül, mi­
után a felügyelő bizottság működésének 3 évi idő­
tartama ezen évben lefolyt, a közgyűlés felügyelő 
bizottsági tagokká dr. Beieh Ármin, Schwarcz Ár­
min és Gralieh Vincze urakat választja meg, mire 
az ülés véget' ért.

$A new yorkl tőzsdéről. New-Yorkból írják 
január 3-ról. l'gy az elmúlt, mint a folyó héten a legfőbb 
üzleti uap kiesése, valamint az esztendő végén szokás szerint 
gyönge vételkedv, a tőzsde forgalmának szűk határokat jelelt 
ki s a szövetségi kötvények eladása a karácsony hetéhez 
hasonlólag, az uj év hetében is silány volt Az árfo­
lyamok általában szilárdak voltak, ámbár a meglehetősen 
érezhető pénzhiány miatt, az ő év utolsó napján e»y keveset 
vesztettek szilárdságukból, ámde az a csökkenés á beállott 
élénkség folytán ma már nem észlelhető. Vasnti kötvények­
ben az e heti forgalom valamivel kedvezőbb volt a múltkori­
nál. A részvénytőzsde szilárd iránynyal fejező be az ó évet s 
ugyan ilyennel kezdette meg az újat. A speknlaczió túlnyomó 
része január hóra általános hausset várt, de semmi esetre 
sem tartozik a lehetetlenség közé, hogy e körülményt a kon- 
tremineurök, mint már soüszor tevék", most is felhasználják 
arra, hogy a haussirozókat álmodott magaslatukról letaszít­
sák s már-már biztosra vett nyereségüktől . megfoszszák. A 
jelenleg fennálló viszonyokból következtetve, az európai 
arany-bevitel megszakítása a legtovább tartott. Daczára an­
nak, hogy piaczunk kivitele, a még mindig túlhajtott áraknál 
fogva a lefolyt héten is nagyon csekély volt. a déli kikötők­
ből érkező pamutszállitmányok sterlingre szóló váltókból oly 
nagy forgalmat ígérnek, hogy a feltétlenül gyenge kereslet 
miatt az árfolyamok nem tarthatták fenn szilárdságukat, s 
már e hét kezdetén jelentékeny csökkenést szenvedtek. A 
hajó-raktárak túlterheltsége miatt a szállítmányokra vonat­
kozói váltók oly nagy mértékben hanyatlottak, hogy az ame­
rikai termény-árak és" az európai piaezok közt fennállott 
ferde viszony már-már ki van egyenlítve, s Európa felé nagy 
exportra lehet kilátásunk. Ennélfogva az árfolyamok mind­
addig csökkenni fognak, inig az arany-bevitel révén meg 
nem szilárdulnak. Á mi az Angolország részéről kilátásba 
helyezett bond-küldeményeket illeti, a múlt év augusztus, 
szeptember és október hónapjaiban már is érkezett hozzánk 
nogyobb mennyiségű bond, minélfogva a váltó-árfolyamnak 
netán újra beálló csökkenése alkalmával, n viszony nem igen 
fog megváltozni.

$ Az osztrák államvasut és a magyar kor­
mány közt a tárgyalások teljes folyamatban vannak. 
A budapesti üzleti igazgatóság felállítása 
iránt már teljes megegyezés jött létre. A tarifa 
kérdés is kellőleg megvitathatott már s nagyobb 
nehézségek alig fognak felmerülni. Csak a szerb 
vasúti csatlakozást illetőleg nem jöhetett 
még létre megegyezés, mert ez összefüggésben áll 
a hndapest-zi menyi vasul kérdésével és függ a szerb 
kormány által elfoglalandó állásponttól is.

I Az osztrák-magyar bank igazgatósága el­
határozta, hogy miután az aradi és soproni bank- 
link nyár előtt nem lesznek a forgalomnak átad­
hatok. Békés és Csanádmegyét beosztja a szegedi 
bankfiókhoz, Arad és Hunyadié, továbbá Károlyvá- 
rost és Uj-Aradot a temesvári és végre a soproni 
bankkerűletet a győri fiókhoz.

t A salgó-tarjáni vasfinomitó társulat, mely 
1878-ban lo fi t osztalékot fizetett részvényeseinek, 
az 1879-iki évre a „N. Er. Pr.“ értesülése sze­
rint 13 frtot fog kifizetni.

1 A tapoiczai takarékpénztári részvénytár­
saság nagygyűlését f. évi február hó 1-én délután
2 órakor tartandja Tapolczán saját helyiségében. 
Tárgy: Elnöki jelentés. Felügyelő bizottsági jelen­
tés. Zárszámadás felolvasása. Az osztalék meghatá­
rozása.

* A tojás eltartásnak egy uj módja. Egy
gazda szavai szerint a fris tojások egy órára sali- 
licil savba tétetnek, 50 grammot egykevés szeszbe 
felolvasztva s egy liter vízzel feleresztve, mire azok 
meg lesznek szárítva és korpa közé pakolva. A 
szer igen olcsó, meg lehet kisórleni.

* A vizivásnak befolyása a tejelválasztásra. 
Dr. S oxl étit e tárgyra vonatkozólag oda nyilat­
kozik. hogy a sok vizivás határozottan szaporítja a 
tej-mennyiséget., s e mellett a minőség is több- 
ityire ugyan az (?) marad, miért is előnyös sózás 
által a teheneket minél több vizivásra ösztönözni. 
Stob m a ii n meg azt mondja: A lejei választásra 
a sok vizivás előnyös, a hizlalásnál káros. S hogy 
a tejtermelés nagyobb mennyiségű fehérjeféle anya- 
gokui követel a takarmányban, mig ellenben ami a fe­
hérjeféle anyagok áttételét elősegíti, az a hizlalásnak

hátrányára van, de ha nagyobb mennyiségű vizivás által 
akarjuk tej mennyiségét emelni, akkor több takar­
mányt is kell adni az állatoknak, különben a tej­
termelés a test rovására történik. Az ivó víznek 
azonban nem szabad igen alanti fokkal birni, mert 
ez a tejtermelésre nemcsak azért hat károsan, mert, 
az emésztést lassítja, hanem mert az igen hideg 
vízből csak akkor isznak a tehenek többet, hogyha 
igen szomjasak.

* Javított virágcsepek. Angliában és Fran- 
eziaországban egy uj fajta virágcserép mind job­
ban meg kezd honosodni, a melynek sajátsága ab­
ból áll, hogy a cserép nagyságához mérten szüksé­
ges 2—3—4 viz levezető lyuk, amely az eddigi 
virág cserepeknek a fenekén volt, ez uj cserepek­
nél hüvelykre a fenéktől a cserepek oldalain 
van. Amit azért, tartanak a kertészek jobbnak, mi­
vel ezek nem dugulnak oly könnyen be, mint a 
melyek a cserepek fenekén voltak, és a férgek se 
oly könnyen jutnak kívülről a gyökerekhez, mint 
eddig, de ami fő ez oldallyukakon át a növények 
gyökereihez több levegő jut".

I Somogymegye gazdasági egyesülete f. évi február 
hava 3-án ti. u. 3 órakor nagy gyűlést tart, mely azért is külö­
nösen figyelmébe ajáultatik az egyesület t. tagjainak, hogy ezen 
gyűlésben lesz az egyesület nj alakulása és a tisztikarnak 
megvi lasztása is. Kérjük azért az egyesület t. tagjait, minél 
számo abban megjelenni. Kaposvár, 1880. január 17. Elnöki 
megbízásból közli Boboz István egyleti titkár.

Jegyzék c s. k. s z. o s z t r á k á 11 a m- 
v a süt társaság. 1880. január 15-óvel Újfalu­
tól O.sováig, Temesvártól Báziás és Oraviczáig, va­
lamit.i, a másodvasnli vonalokon szállítandó gabona, 
köles, hüvelyes vélemény, malom-kószitmény és 
burgi nya, tetszés szerint mennyiségbeni szállítása 
számára egy kivételes dij-jegyzék fog éleibe lépni. 
Példányok a társulati állomások, az osztr. állam­
vasul kereskedelmi ügynökségénél Budapesten és 
az osztrák államvasut-társulat forgalmi igazgatósá­
gánál Becs, Pestalozzi-Gasse 8.. me »szerezhetők.

Munka és üzlet.
— Hídépítés. Hajdiimegye bizottsága határo­

zatával b.-újvárosi határban építendő Hortobágy hid 
ujonnani felépítésére helyreállítását 2747 fit 7 kr 
összeg készpénz és 3207. 75 kézi közmunka nap­
számot engedélyezett. A fenfemlitelt munkálat fo­
ganatosításának biztosítása, czéljából az 1880. évi 
január hó 24. napjának d. e. 10 órájára a hajdú- 
megyei m. kir. államépitészeti hivatal helyiségében 
zárt ajánlati versenytárgyalás lartatik. A versenyezni 
óhajtók felhivatnak, hagy a fentebbi munkálat vég­
rehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélye­
zett, költség után számítandó, s a részletes feltéte­
lekben előirt, KT'/n-nyi bánatpénzzel ellátott zárt 
ajánlataikat a kitűzött nap d, e. 9 órájáig a neve­
zett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek be­
adni, mivel a későbben érkezettek figyelembe nein 
fognak vétetni. A szóban forgó munkálatra vonat­
kozó műszaki művelet és részletes feltételek a ne­
vezett. magy. kir. államépitészeti hivatalnál, a ren­
des hivatalos órákban, naponkint megtekinthetők.

Napirend január 20-án.
Naptár. Kedd. Katii.: Fabian és Sebestyén. Protest.: Fák és 

Sebestyén. Görög-Orosz: január 8. Domiu. György Nap 
kél 7 óra 43 p. Nyugszik: 4 óra 40 perezkor. 

Múzeumban nyitva van a természetiek tára d. e 9 órától d. 
n. 1 óráig.

Fővárosi tanács illést tart d. e. 10 órakor.
Fővárosi egylet illést tart d. u. 5 órakor.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva, 
örsz. gazdasági és tanszermuzeua nyitva d. e. 10—12 és 

d. u. 2—4 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

Kivonat a hivatalos lap január 18-ki számából.
Árverések a fővárosban. Irtzl Erzsébet 600 írtra b. 

ing. febr. 10. (I—ül. kér. jb.) Weichsler András 314 frtra 
b. ing. febr. 9. (I—TII. kér. jb.) Oszfolk Mihálv 483 frtra b. 
ing. (I—III. kér. jb,)

Árverések a vidéken. Beró Sándorné 794 frtra b. 
in gáti. jan. 26. Sz.-Endrén (pestvidéki tszék). Jegynd Imre 
717 frtra b. ing. febr. 17. Gsehneszen (Csáktornya). Erese 
György 1095 frtra b. ing. febr. 23. Szatmárnémetin. Hiller 
Lőrincz 1800 frtra b. ing. jan. 22. Budaketzen (pestvidéki 
tszék). Markit Bajta 2140 frtra b. ing. febr. 16. Bobdán 
(Nagy-Kikinda). Veres Ponor István 159 frtra U. ing. febr. 
26. Nagybolyokon (Miskolc?.). Drágos Simon 420 frtra b. ing. 
febr. 18. Nagybányán. Horinkár Wonutz 504 frtra b. ingat! 
jan. 24. H.-Győrtel ken (Zilah). Paszár György 600 frtra b. 
ing. febr 17. Krasznóezon (Homonna). ‘ Hosváthi Károly 
11,080 frtra b. ing. febr. 17. Tordán. Kovács Józze " 498 ftra 
b. ing. jan. 27. Nagyváradon. Popovits Gyula 2800 frtra b. 
ing. febr. 3. Nagybeeskereken. Lázár Pál" 783 frtra b. ing. 
febr. 6. Dáuyou (pcstvidéki tszék). Házy Mihály 12030 frtra 
b. ing. márcz. 5 Lúgoson. Horváth Etel 2775 "frtra b. ing. 
febr. 26. Kis-Eáthon (Ungvár). Tanazevits Péter 4661 frtar 
ing. márcz. 17. N.-Kikindán Varga Máté 1470 frtra b. ing. 
márcz. 17. Kis-Szabadin (Veszprém). Maranth Constantin 1119 
frtra b. ing. febr. 13. Vermeson (Boksán). Skripkó Tivadar 
499 frtra b. ing. febr. 20. Eperjesen. Letuherger Sámuel 
10085 frtra b. ing. márcz. 16. Eelvinezen (Torda). Szakadathy 
Pál 250 frtra b. ing. febr. 26. N.-Paládon (Szatmárnémeti). 
Heubl Lipót 600 frtra b. ing. jan. 29. Budakeszen (pestvi­
déki tszék). Puskás Balázs 800 frtra b. ing. febr. 3. Dombi- 
natoson (Szeged). Presinszky Ferenez 780 frtra b: ing. jan. 
30. Czétényen (Nyitra). Lukács József 932 frtra b. ing. jan. 
23. Gelsén (N.-Kauizsa). Siráky Antal 5837 frtra b. ing. 
márcz. 17. Heréden (B.-Gyarmat). Radojcsits Mila 420 frtra 
b. ing. febr. 16. N.-Kikindán. Boda István 957 frtra b. ing. 
márcz. 5 Várkonyon (Miskolcz). Berbakov Paja 3215 frtra b. 
ing. febr. 16. N.-Kikindán. Meixner Adárnné 550 frtra b. 
ing. febr. 17. Miserden (Somorja). Magdi Száva 490 frtra b. 
ing. jan, 23. Mehálon (Temesvár). Máthé Rajnoldné 1260 
frtra b. ing. febr. 18. Somorján. Telek Ferenez 1241 frtra h. 
ing. jan. 29, Tarnóczon (Losoncz). Laszkov Vita 2349 frtra 
b. ing. febr. 10. Kis-Gajon (Versetz). Eötvös Péter 315 frtra 
b. ing. jan. 28. Fiileken (Losoncz). Kis József 595 frtra b. 
ing. febr. 17. Hosszu-Hetényben (Pécs). Korell András 1000 
frtra b. ing. felír. 18. O-Soóvéu (Kulán). Csut Lajos 788 frtra 
b. ing. febr. 10. M.-Turon. Mittli József 1025 frtra b. ing. 
febr. 17. Körmenden (Szombathely). Novak Gergely 11,431 
frtra b. ing. márcz. 20. Nagyváradon. Enterich Mihály 1530 
frtra 1). ing. Csákováron.

Csödhirde menyek Knöpfelmaeher Ede treneséni ke­
reskedő ellen hej. febr. 5. 6. és 7-én ideig! tömegg. Frakl 
Henrik és perügy. Porubszky János iigyv. Steiner Ignáez 
losonczi bej. keresk. ellen bej. febr. 16. 17. és 18. tömegg. 
Goldberger Dávid és perügy. Kövy Tivadar iigyv. Detsinyi 
Victor és társa bpesti bej. keresk. ellen, bej, márcz. 22. 23. 
és 24. ideig! tömegg. és perügy. Dr. Ohorin Ferenez iigyv. 
Stahl Mór m.-szigeti keresk. ellen bej. febr. 23. 24. és 25, 
ideig! tömegg. Szabó János és perügy. Vider Antal ügyv. 
Burger Lipót bonyhádi keresk. ellen bej. febr. 23. 24. és 25. 
irt. tömegg. id. Pirkner József periigy. Schwarozkop Alajos 
ügyvéd.

Csödmegszüntetés. Schiller Ida szombathelyi vegyes- 
kereskedő ellen kiegyezés folytán.

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hiv 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 

123. sz. Hiv. fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elö- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
sz. elfogadás, kedd és péntek d. n. 3—4 óráig.

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124. 
sz. Elfogadás, kedd és péntek d. n. 3—4 óráig-

Főldmiv. ipar- s keresk. minisztérium Budapesten 
Ferenez-József-tér Nákó-féle házban. Hiv. fogadás, szerdán <1 
n. 5—6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-utczal. sz. Hiv 
fogadás, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazsngügyminiszterium Pest, Deák-utcza 14. sz. Hiv. 
fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vi llás- s közoktatásügyi minisztérium Budavár 
Hiv fogadás szombaton d. u. 1—2 óráig.

BUDAPESTI SZIRUPOK.

Kedd, január 20-án.

Hemzeti színház.
CERALE LUIZA k. a. a bécsi es. k. udv. operaház else 

magántánezosnőjánek első vendégjátékául •
Sylvia, Diana nymphája.

Mythologiai hallet 2 felv., 4 képben. Barbier és Merante-tul 
Szilire alkalmazta Gampilli Frigyes, balletmestor. Zenéiét 

szerzetté Delibes Leo. Személyek : '
Weisz R. 
Vampilli 
Spiegel A.

Sylvia Orale L. I Amiuta
Diana Zsttzsanics E. I Orion
Amor Weiner J. i Görög nő

Ezt megelőzi:
DON PASQUALE.

Vig opera 3 felv. Zenéjét szerzetté Donizetti, viaszból fordí­
totta Egressi Béni. — Személyek :

Don Pasquale Kőszegby Ernesto Pánit
Malatesta Fektéi- | Norma Balázsné B. Y,

Kezdete 7 órakor.

Népszínház.
tUraul kapitány gyeriuekeL

Nagy látványos színmű 10 képben. írták Jules V 
D’Ennery, fordította Fáy J. Béla.

erne és it

n képek czimei: 1 kép: A hajótörés. — 2. kép : X ezápa 
mint postás. —■ 3. tép: A szórakoxott tudós. --4 kép: Az. 
olutukói kegyszoros. —- 6. kép: A hegyomlás. — ti, kép: 
n. földindulás — 7. kép: A valparézói csapszékben. — s, 
kép: Ausztráliai őserdő. — 9. kép: Az elhagyottak. — 10 

kép: Nyílt tenger és a sarkvidéki napfény 
Személyek :

Harry Gravt KgyiiJ | Burk Tihanyi
Dzsemszl Vsatai Zs. | Yilzu Egi i
Meri Igyermeke/Gyöngyösi!] Molri Komáromi j,
Róbert J Rákosi Sz. | Bob Solymosi
Lord Edvárd F.őry ! Eluiina Lukácsvua
Lédi Arabella Kiárué ! Gszvérhajesár Bakonyi
Pagauel Horváth | Fogadó« Pirtényí

Kezdete 7 órakor.

Vasút közlekedést utniutaté.

Szerkesztői üzenet.
Aloe. Nem közölhető.

CHÁVOLI8ZKV LAJOS
feloiíi ezerkeitit8 ti kUiS-tulsjdenei,

A vonat Indal.
Az osztrák államvaspálya Indó 

házából.
Rudapeitről, Vice, Reztergom, Pozsony,i 

Bécs felé a I
Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegitíd, Szeged, Temes i 

vár, Orsóvá felé 
Budapestről Czegléden keresztlil, Szol­

nok, Arad, Temesvár 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Plis- 
pök-Ladánv, N.-Várad, 
Kolozsvár felé 

Budapesstről CzegUdig
magyar államvasut (losuncz 

Indóházábó!
Budapestről Hatvan, Losoncz, Ruttka, 

Oderberg felé 
Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, I 

Lemberg felé 1
Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) Indóházábó I
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, I 

PragerhoLjTrieszt falé \ 
Budapestről, Székesftihérvar, Veszprém, I 

Szombathely, Grátz felé t 
Budapestről, Kis-Czell, Pápa, Győr, Uj- 

Szóny felé 
Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkezik.
Az osztrák államvasut indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Váczfe!őla<

Érsekújvárról
Nagy-Marosrdi
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy-Várad, Püsrök-La- 

dány felől '

Czeglédről «

A magyar államvasut (losonczi) 
indóhízába.

Oderberg, Ruttka, Losoncz felől 
Lemberg, Szerencs, Miskolcz, Hatvan 

felől
A déli vasút (budai) indóházába.]
Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesfe­

hérvár felől

Grátz, Szombathely, Veszprém felől 
Uj-Szóny, Győr, Pápa, Kis-Czell felől 
Kanizsáról

A vonatok
minősig« In,latiéi US

gyors vonat 8 óra lő p. regg
szem. vonat 9 lira io p. d. e

9 óra fcő p. este
vegyes von. 11 óra 85 p. d. •

4 óra 65 p. <3. c
fnt&r. vonat 10 óra 5 p. esteti óra 0 5 p. éjjel

» von. ti óra 55 p. regg

•izem. vona. 7 óra 25 p. ,
» s 6 óra 8 p. d. u

azew. vonat 7 óra 80 p regg
S , 6 óra 8 p. d. u.

vegyes von. 2 óra 45 p. d u

gyorsvonat 6 óra — p. regg
vegyes von. 3 óra 10 p. d. u

szem. vonat 7 óra 42 p. regg
vegyes von. 11 óra 3 p. este
helyi vonat 5 óra 47 p. d.n

szem. vonat 7 óra 10 p. regg
9 óra 35 p. este

szem. vonat 7 óra 10 p.regg
vegyes von. 11 óra -p.d.e.

7 óra 10 p.regg.
vegyes von. 11 óra —. p. d. a.

A vonatok Megérkezési

minősége. idő.

gyorsvonat 9 óra 45 p. este
személy von ő óra 83 p. d. n
vegyes von.. 6 óra 1 p. regg

12 óra 20 p. d. e.
3 óra 47 p.regg.

gyorsvonat 7 óra 30 p. regg
szem. vonat 3 óra 45 p. ette
vegyes von 3 óra .31 p. este

3 óra 45 p. regi
t> óra 35 p. re*«r

e
ll óra 54 p. d. e

gyorsvonat ll óra *2 p. este
vegyes von. 12 óra 4 p. d.e
szem. vonat 7 dm SS p. site
vegyes von. 6 óra 14 p regg.

^pósta vonat
6 óra 16 p. regg.

* , 3 óra 36 p. e*t?
iszem. vonat 8 óra 36 p. este
(vegyes von. 8 óra 13 p. d. u

- • S óta 36 p. este1 • • 8 óra 13 p. u. u.

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirat 

jelentései 1880. évi jan. 19-ről, reggeli 7 óra.

Észlelési állomás 60 -
= j Szélo!
_ I iránya i erősség

Bregenz 
Prága 
Bécs
Sopron 766.5 — 9.5
Magyar-Ovar 767.6 — 10.2j
Trencsén 767.6 — 10.4)
Beszterezebánya 770.7 — 21.01
Budapest 764.7 — 9.8Í
Szolnok 765.4 — 15.3
Debreezen 766.8 — 18.4
Ungvár 763.2 —19.8
Szatmár 763.7 — 10.0
Nagy-Szebeu 762.5 — 11.4
Orsóvá 763.6 — 5.4
Temesvár 765.3 — 7.0
Szeged 764.1 — 10.8
Csáktornya 766.4 —12.2
Zágráb 766.8 — 7.8
Fiume 763.2 4- 1.0
Pola 
Lesina

A megelőző 24 óra alatti [tünemények. A légnyo­
más emelkedett M.-Ovárt 7.8 m.-m-e! A hőm érsek több­
nyire kövessel siilyedett. Ungvárit. 9.6 fokkal. H n: Sopron 
1, Trencsén 3, B.Bánya 3, Ungvár 2, Temesvár 1, Zágráb 
1 mm. Ozon Budapesten nappal 0, éjjel 7. A tenger 
Fiume mellett, könnyen hullámzó.

Vízállás és időjárás.

F.N.V: 
ÉNv 
ÉN V: 

ek: 
ÉNv.

ÉNv
ENy

DÍ

Felhőzet

derült

köd
derült

borult

köd
hó

borult
derült

borult
derült

61 é tér
----- ---------

Pa Nótrz érint 0 Változik • Időjárás
í~! fölött alatt

19 Budapesten . . 4.42 ___ apadó tiszta19 Pozsony . • . 5.93 — jég áll
fagy
fagy

19 M.-Szigeton . . 0.58 __
19 Szatmáron . . 106
19 Sárospatak . . 1.44
19 Tokajban . . . 1.77
19 Szolnokon . . 1.40 _ köd

száraz19 Szegeden . . . 2.46
18 Aradon . . . 0.83 árári ó18 Nagy-Becskereken 

Bezdáunál . .
0.33 — apadó »

~ Verbászon
19
19

Eszéken . .
Barcson . . •

1.93
0.34

— apadó száraz
19 Sziszeken . . . 0.09 ___ ” 119 Ö-Orsován . . 2.48 ”
19
19

Komárom . . 
Esztergom - . .

5.06
2.86

— » jég áll
19 Nagy-Maros . . 3.15
—- Vácz .... ”
19 Ercsi .... 3.81 ”
19 Adony .... 3.20 _ n
19 Pentele . . . 3.50 ” n
19 Duna-Földvár 3.34 ,V
19 Paks .... 4.20 ” 11
19 Baja .... 4.49 ”
19 Mohács . . 5.21 ”
19
19

Vukovár . . . 
Újvidék . . . 
Zimony . .

2.53
4.06

— áradó havaz 
jég áll

— Pancsova . . 2.24 Ársriő havaz— Gyula-Fehér-Körös
— Remete-Fekete-Kőrös _
— R ékás-Kettős-Kőrös

Gyoma-Hárm.-Kőrös
K.-Jenő-P. - Kőrös

— „ „ Fekete-Körös
Sajó .... — — — -

5

8

tgudape,

Csak

Vidi

ÜL,
Negyei
ügy
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